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ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3
Το θέμα της ανθεκτικότητας των υποδομών έθεσε στην ΕΕ ο υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών
- Χρ. Σταϊκούρας: Ανθεκτικά δίκτυα υποδομών μεταφορών για αει-
φόρο και αδιάλειπτη ανάπτυξη
Σελ 1 και 4 
ΥΠΕΘΟ: «Αλλάζει» εικόνα το Υπερταμείο, ώστε να συμβάλει καθορι-
στικά στην ανάπτυξη της οικονομίας 
- Προβλέπεται δημιουργία του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου και κα-
λύτερη αξιοποίηση των ακινήτων της ΕΤΑΔ
Σελ 1 και 5
Πυροπροστασία: 147.000 δηλώσεις για καθαρισμούς οικοπέδων - 
Τέλος του μήνα λήγει η προθεσμία
- Β. Κικίλιας: Με υπερσύγχρονα drones η επιτήρηση ορεινών όγκων 
της Αττικής - Το μέτρο θα επεκταθεί σύντομα σε όλη χώρα 
Σελ 1 και 6
Σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό για την επιτάχυνση των προσλήψε-
ων στο δημόσιο 
- Στο επίκεντρο η ψηφιοποίηση των διαδικασιών με σκοπό τον ταχύ-
τερο έλεγχο των αιτήσεων
Σελ 7, 8
Αθηναϊκή Ριβιέρα: Τα έργα που αλλάζουν την περιοχή, οι αναπτυξια-
κές προοπτικές, η εκτόξευση του τουρισμού
- Τι ειπώθηκε στο «Athens Riviera Summit 2024
Σελ 9
Πολιτικής Προστασίας: Συμπόρευση κρατικής αρωγής και ιδιωτικής 
ασφάλισης για αντιμετώπιση των συνεπειών φυσικών καταστροφών
Σελ 10
ΕΣΠΑ Κρήτης: 564 εκατ. ευρώ για δράσεις αντιμετώπισης των συνε-
πειών της κλιματικής αλλαγής 
Σελ 11
Η χρήση εργαλείων ΤΝ από τους εργαζόμενους έχει σχεδόν διπλασια-
στεί το α  ́εξάμηνο του 2024 
- Τι δείχνει έρευνα των Microsoft – LinkedIn σε 31 χώρες
Σελ 12
Το 55% των εταιρειών δηλώνει ότι είναι ελάχιστα ενημερωμένο για 
τα θέματα ESG
Σελ 13
Εκεί όπου η στεγαστική επισφάλεια δε «φαίνεται»
- Μελέτη του Παντείου για τη φτώχεια στην ελληνική ύπαιθρο πα-
ρουσιάστηκε στο 1ο Επιστημονικό Συνέδριο Χωρικού Σχεδιασμού και 
Ανάπτυξης 
Σελ 14
ΕΕ: Έτοιμη να κυρώσει τη Διεθνή Συνθήκη για την Ανοικτή Θάλασσα
Σελ 15
ΤτΕ: Πρωτογενές πλεόνασμα 1,6 δις ευρώ στο πεντάμηνο Ιανουαρίου 
– Μαΐου
Σελ 16
Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας κατά 
δύο θέσεις το 2024
Σελ 17, 18
Η οικονομική δραστηριότητα ανακτά την ανοδική δυναμική της
- Σύντομα αναμένεται ανάκαμψη των οικιστικών επενδύσεων, τονί-
ζεται μεταξύ άλλων σε ανάλυση της Εθνικής Τράπεζας
Σελ 19
Νέα δημοπρασία 10ετών ομολόγων 
Σελ 20
Επιστήμονες εντοπίζουν μαύρη τρύπα να ξυπνά σε πραγματικό χρόνο 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22 ,23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στις εργασίες του Συμβουλίου των υπουργών Μεταφορών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στο Λουξεμβούργο 
υπό την βελγική Προεδρία, συμμετείχε, χθες, ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας.
Βασική νομοθετική στόχευση του Συμβουλίου αποτέλεσε η έγκριση 
Γενικής Προσέγγισης στον κανονισμό για την κατανομή της σιδηρο-
δρομικής χωρητικότητας στο δίκτυο της ΕΕ.
Ο υπουργός Μεταφορών και Υποδομών, κατά την τοποθέτησή του, 
τόνισε πως «δεν αρκεί απλά να κατασκευάζουμε σιδηρόδρομο και 
να επεκτείνουμε το δίκτυό μας. Χρειάζεται να το διαχειριζόμαστε 
ορθολογικά, δίνοντας δικαιώματα χρήσης στη βάση κοινών κριτη-
ρίων και συντονισμένα σε επίπεδο ΕΕ, με γνώμονα τη βελτίωση της 
κυκλοφορίας και την ανεμπόδιστη, οικονομικά αποδοτική και απο-
τελεσματική χρήση του για επιβάτες και αγαθά. Στην προσπάθεια 
αυτή δεν θα πρέπει να μείνει κανείς πίσω: μιλάμε για δίκτυο και όχι 
για διάδρομο. Κατά συνέπεια, οι ιδιαιτερότητες των κρατών-μελών 
θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, και κυρίως, η διασυνοριακότητα 

με τρίτες χώρες, καθώς και η κατάσταση του δικτύου, δίνοντας ικα-
νοποιητικό χρονικό ορίζοντα προσαρμογής».
Ωστόσο, ιδιαίτερης σημασίας αναδείχθηκε η συζήτηση κατά το γεύ-
μα εργασίας με αντικείμενο τις προτεραιότητες της επόμενης ευρω-
παϊκής κοινοβουλευτικής περιόδου, σε όρους πολιτικής μεταφορών, 
νομοθετημάτων στον τομέα και επενδύσεων που θα απαιτηθούν.
Ο κ. Σταϊκούρας επεσήμανε: «Σαφώς και αναμένουμε να ολοκλη-
ρωθούν τρέχουσες νομοθετικές πρωτοβουλίες που έλαβαν έγκριση 
στο επίπεδο του Συμβουλίου Υπουργών. Ωστόσο, οφείλουμε να 
εστιάσουμε την προσοχή μας στην ανθεκτικότητα των υποδομών. 
Η ολοκλήρωση του ΔΕΔ-Μ θα πρέπει να ακολουθεί αυτή τη λογική, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η συνέχεια και η αδιάλειπτη παρουσία 
τους. Η ΕΕ χρειάζεται να σχεδιάσει και να νομοθετήσει ειδικούς χρη-
ματοδοτικούς μηχανισμούς που θα εγγυώνται την αντιμετώπιση 
των κρίσεων από τις πιέσεις της κλιματικής αλλαγής, άμεσα και απο-
τελεσματικά, με επαρκείς πόρους». Αναλυτικά στη σελ 3

Σε τέσσερις άξονες θα κινηθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών για την αλλαγή της εικόνας του Υπερταμείου και τη 
μεγαλύτερη συμβολή του στην ανάπτυξη της οικονομίας, καθώς 
και για τις ΔΕΚΟ που εποπτεύονται από το Υπερταμείο, προκειμέ-
νου, συν τοις άλλοις, να καταστούν πιο φιλικές στους πολίτες. Στο 
όλο πλάνο του υπουργείου, περιλαμβάνεται η δημιουργία του 
Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, καθώς και η καλύτερη αξιοποίηση 
των ακινήτων της ΕΤΑΔ.

Ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης ανακοίνωσε, σε συνέντευξη 
Τύπου, ότι οι τέσσερις άξονες έχουν ως εξής:
1. Πιο σύγχρονο μοντέλο διακυβέρνησης του Υπερταμείου.
2. Απορρόφηση από το Υπερταμείο των ΤΑΙΠΕΔ και ΤΧΣ.
3. Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο.
4. Μοντέλο ΔΕΗ στις ΔΕΚΟ που εποπτεύονται από το Υπερταμείο. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Στην επιτήρηση των ορεινών όγκων της Αττικής από 25 υπερ-
σύγχρονα drones για τον εντοπισμό πυρκαγιών, αλλά και εμπρη-
στών, αναφέρθηκε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας, σε συνέντευξη που παραχώρησε 
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του τηλεοπτικού σταθμού ΑΝΤ1. 
Ανακοίνωσε δε ότι το σύστημα σύντομα θα επεκταθεί και στην 

υπόλοιπη Ελλάδα. Αναφορικά με την υποβολή δηλώσεων καθα-
ρισμού των οικοπέδων από τους ιδιοκτήτες τους στην πλατφόρμα 
http://akatharista.apps.gov.gr, που λήγει στο τέλος του μήνα, ο 
κ. Κικίλιας ανακοίνωσε ότι έχουν υποβληθεί 147.000 δηλώσεις. 
Αναλυτικά στη σελ 5

Σύσκεψη για την επιτάχυνση των διαδικασιών προσλήψεων στον 
δημόσιο τομέα πραγματοποιήθηκε χθες το απόγευμα, στο Μέγα-
ρο Μαξίμου, υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής 
Λιβάνιος και η υφυπουργός Εσωτερικών Παρασκευή Χαραλα-

μπογιάννη παρουσίασαν προτάσεις για την απλοποίηση των δι-
αδικασιών που προβλέπονται για τις νέες αιτήσεις που εξετάζονται 
από το ΑΣΕΠ. Αναλυτικά στη σελ 6

ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΘΕΣΕ ΣΤΗΝ ΕΕ 
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Χρ. Σταϊκούρας: Ανθεκτικά δίκτυα υποδομών μεταφορών για αειφόρο και αδιάλειπτη ανάπτυξη

ΥΠΕΘΟ: «ΑΛΛΑΖΕΙ» ΕΙΚΟΝΑ ΤΟ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ, ΩΣΤΕ ΝΑ ΣΥΜβΑΛΕΙ 
ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Προβλέπεται δημιουργία του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου και καλύτερη αξιοποίηση των ακινήτων της ΕΤΑΔ

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: 147.000 ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ 
- ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΛΗΓΕΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
Β. Κικίλιας: Με υπερσύγχρονα drones η επιτήρηση ορεινών όγκων της Αττικής - Το μέτρο θα 
επεκταθεί σύντομα σε όλη χώρα 

ΣΥΣΚΕΨΗ ΥΠΟ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
Στο επίκεντρο η ψηφιοποίηση των διαδικασιών με σκοπό τον ταχύτερο έλεγχο των αιτήσεωνεπεκταθεί 
σύντομα σε όλη χώρα 



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

20 - 22 Ιουνίου 2024
16η Πανελλήνια Σύνοδο των 
Φορέων Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων

Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α)

28 - 29 Ιουνίου 2024
Συνέδριο: «Κλιματική Ανθεκτι-
κότητα και τοπική κοινωνία»

Ίδρυμα Ευγενίδου

Τα πανεπιστήμια  της Οξφόρδης και του Στάνφορντ, σε συ-
νεργασία με το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών 
«Δημόκριτος» και το World Human Forum συνέδριο με τίτλο 
«The Lyceum Project: AI Ethics with Aristotle» διοργανώ-
νουν αύριο Πέμπτη, 20 Ιουνίου στο Ωδείο Αθηνών αλλά 
και στο Λύκειο του Αριστοτέλη.
Μέσα από ομιλίες, παρουσιάσεις και ένα masterclass που 
συνδυάζει το χορό και τη Δημοκρατία, οι συμμετέχοντες θα 
«εξερευνήσουν» το διάλογο μεταξύ της αρχαίας φιλοσοφίας 
και των καινοτόμων εξελίξεων στην τεχνητή νοημοσύνη.
 Μεταξύ άλλων θα διοργανωθούν πάνελ φιλοσόφων που 
θα συζητηθούν οι  φιλοσοφικές ιδέες που μπορούν να κα-
θοδηγήσουν την ηθική ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης, 

πάνελ ειδικών στην τεχνητή νοημοσύνη, όπου μια ομάδα 
σημαντικών προσωπικοτήτων από την ακαδημαϊκή, τε-
χνική, επιχειρηματική και ρυθμιστική σφαίρα της τεχνητής 
νοημοσύνης θα συζητήσει τις πρακτικές δυνατότητες ενσω-
μάτωσης της φιλοσοφίας και της ηθικής στις πρακτικές της 
τεχνητής νοημοσύνης, καθώς και συνεδρίες ερευνητών και 
ερευνητριών που ασχολούνται με την ανάπτυξη της αρι-
στοτελικής ηθικής για την τεχνητή νοημοσύνη. Τέλος, στο 
Λύκειο του Αριστοτέλη θα πραγματοποιηθεί μια βιωματική 
εμπειρία.
Η εκδήλωση είναι ανοιχτή με ελεύθερη είσοδο, αλλά απαι-
τείται εγγραφή https://www.oxford-aiethics.ox.ac.uk/
lyceum-project-ai-ethics-aristotle-registration

Το Δίκτυο ΦοΔΣΑ και η ΔΕΔΙΣΑ ΑΕ των ΟΤΑ, συνδιοργανώνουν 
φέτος την 16η Πανελλήνια Σύνοδο των Φορέων Διαχείρισης Στε-
ρεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α), στις 20 έως 22 Ιουνίου 2024, 
στην πόλη των Χανίων.
Το Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.
Σ.Α) πραγματοποιεί κάθε χρόνο, σε συνεργασία με τους κατά 
τόπους Φο.Δ.Σ.Α, την Πανελλήνια Σύνοδο των Φο.Δ.Σ.Α όπου 
συμμετέχουν εισηγητές & επιστήμονες με γνώση και εμπειρία 
στα θέματα διαχείρισης στερεών αποβλήτων, στη βιώσιμη δια-
χείριση και κυκλική οικονομία, στο θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα 
αστικά στερεά απόβλητα και τους Φο.Δ.Σ.Α καθώς και εκπρόσω-
ποι των συναρμόδιων Υπουργείων, της Κ.Ε.Δ.Ε και των εταιριών 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα της διαχείρισης των στερε-
ών αποβλήτων.

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, σε συνεργασία με την Σχολή 
Θετικών Επιστημών και Τεχνολογίας και Επιστημονικά Υπεύ-
θυνο τον Καθηγητή Γεώργιο Χατζηγεωργίου, διοργανώνουν 
e-learning Θερινό Σχολείο με θέμα “Φυσικές, Βιολογικές και Αν-
θρωπογενείς Καταστροφές & Τεχνικά έργα” (NDSS2024).
Η διάρκειά του θα είναι δύο εβδομάδες, από 08 Ιουλίου έως 
21 Ιουλίου 2024 και θα διεξαχθεί με την μέθοδο σύγχρονης 
και ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης όπου η φυσική 
παρουσία ΔΕΝ απαιτείται.
Στο Θερινό Σχολείο θα παρουσιαστούν από Ειδικούς Επιστήμονες 
όλες οι τελευταίες τάσεις που αφορούν σε φυσικούς,  βιολογικούς 
και ανθρωπογενείς κινδύνους, καθώς και στην επίδραση αυτών 
στα τεχνικά έργα και σε όλες τις φάσεις που τα διέπουν, προσεγγί-
ζοντας τα ζητήματα αυτά επιστημονικά αλλά και κοινωνικά.
Το Θερινό Σχολείο μπορούν να παρακολουθήσουν Στελέχη Δη-
μοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, Προπτυχιακοί και Μεταπτυχιακοί 
Φοιτητές, Υποψήφιοι Διδάκτορες, Μεταδιδακτορικοί και άλλοι 
Ερευνητές και γενικά Μηχανικοί, Επιστήμονες, Επαγγελματίες 
και Εθελοντές που ενδιαφέρονται για θέματα που σχετίζονται 
με τις φυσικές, βιολογικές, ανθρωπογενείς καταστροφές και την 
Πολιτική Προστασία.
Περισσότερες πληροφορίες: https://sst.eap.gr/ndss/

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου, σε συνεργασία με την Ένωση 
Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝ.Π.Ε.), την Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.), και την Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και 
Πολιτισμού (ΕΛΛΕΤ), διοργανώνει ημερίδα με τίτλο «Προσαρμογή 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου στην Κλιματική Αλλαγή»,  αύριο 
Πέμπτη 20 Ιουνίου στις 10.30 π. μ.
Η εκδήλωση θα είναι ανοιχτή για το κοινό και θα πραγματοποιηθεί 
στην αίθουσα «Επτάνησα» του Ξενοδοχείου Grecotel Filoxenia 
στην Καλαμάτα.
Σκοπός της ημερίδας είναι η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 
κατοίκων της Πελοποννήσου για την προσαρμογή της Περιφέ-
ρειάς τους στην κλιματική αλλαγή, μέσα από την παρουσίαση των 
σχετικών πολιτικών και των στρατηγικών σχεδιασμών.
Οι θεματικές ενότητες της ημερίδας είναι: - Ενέργεια - Υδάτινοι 
Πόροι - Πρωτογενής Τομέας & Γ Γεωργία - Δομημένο περιβάλλον 
- Τουρισμός την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή - Βιοποικι-
λότητα
Δεν χρειάζεται προεγγραφή για την παρακολούθηση της ημερίδας 
και η είσοδος είναι δωρεάν.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΘΙΚΗ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

16Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΣΥΝΟΔΟ 
ΦΟΡΕΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ 
ΑΠΟβΛΗΤΩΝ 

ΘΕΡΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΙΑ 
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Στις εργασίες του Συμβουλίου των υπουργών Μεταφορών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκε στο Λουξεμβούρ-
γο υπό την βελγική Προεδρία, συμμετείχε, χθες, ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας.
Βασική νομοθετική στόχευση του Συμβουλίου αποτέλεσε η έγκρι-
ση Γενικής Προσέγγισης στον κανονισμό για την κατανομή της 
σιδηροδρομικής χωρητικότητας στο δίκτυο της ΕΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Μεταφορών και Υποδο-
μών, κατά την τοποθέτησή του, τόνισε πως «δεν αρκεί απλά να 
κατασκευάζουμε σιδηρόδρομο και να επεκτείνουμε το δίκτυό 
μας. Χρειάζεται να το διαχειριζόμαστε ορθολογικά, δίνοντας δι-
καιώματα χρήσης στη βάση κοινών κριτηρίων και συντονισμένα 
σε επίπεδο ΕΕ, με γνώμονα τη βελτίωση της κυκλοφορίας και την 
ανεμπόδιστη, οικονομικά αποδοτική και αποτελεσματική χρήση 
του για επιβάτες και αγαθά. Στην προσπάθεια αυτή δεν θα πρέπει 
να μείνει κανείς πίσω: μιλάμε για δίκτυο και όχι για διάδρομο. Κατά 
συνέπεια, οι ιδιαιτερότητες των κρατών-μελών θα πρέπει να λαμ-
βάνονται υπόψη, και κυρίως, η διασυνοριακότητα με τρίτες χώ-

ρες, καθώς και η κατάσταση του δικτύου, δίνοντας ικανοποιητικό 
χρονικό ορίζοντα προσαρμογής».
Ωστόσο, ιδιαίτερης σημασίας αναδείχθηκε η συζήτηση κατά το 
γεύμα εργασίας με αντικείμενο τις προτεραιότητες της επόμενης 
ευρωπαϊκής κοινοβουλευτικής περιόδου, σε όρους πολιτικής 
μεταφορών, νομοθετημάτων στον τομέα και επενδύσεων που θα 
απαιτηθούν.
Ο κ. Σταϊκούρας επεσήμανε: «Σαφώς και αναμένουμε να ολοκλη-
ρωθούν τρέχουσες νομοθετικές πρωτοβουλίες που έλαβαν έγκρι-
ση στο επίπεδο του Συμβουλίου Υπουργών. Ωστόσο, οφείλουμε 
να εστιάσουμε την προσοχή μας στην ανθεκτικότητα των υποδο-
μών. Η ολοκλήρωση του ΔΕΔ-Μ θα πρέπει να ακολουθεί αυτή τη 
λογική, προκειμένου να διασφαλιστεί η συνέχεια και η αδιάλειπτη 
παρουσία τους. Η ΕΕ χρειάζεται να σχεδιάσει και να νομοθετήσει 
ειδικούς χρηματοδοτικούς μηχανισμούς που θα εγγυώνται την 
αντιμετώπιση των κρίσεων από τις πιέσεις της κλιματικής αλλαγής, 
άμεσα και αποτελεσματικά, με επαρκείς πόρους. Ωστόσο, δεν επι-
κεντρωνόμαστε μόνο στις κρίσεις και στις φυσικές καταστροφές. 

Απαιτείται να ενσκήψουμε στην καθημερινότητα των πολιτών. 
Πρωτοβουλίες που σχετίζονται με τη λογική της «κινητικότητας 
ως υπηρεσία» πρέπει να ενισχυθούν, προκειμένου να βελτιωθούν 
η αποδοτικότητα του συστήματος μεταφορών και η ποιότητα του 
περιβάλλοντος. Οι μεταφορές πρέπει να γίνουν προσιτές και προ-
σβάσιμες για όλους τους πολίτες. Δεν αρκεί ωστόσο ο εθνικός και ο 
ευρωπαϊκός προϋπολογισμός. Συνέργειες και συμπληρωματικό-
τητα ιδιωτικών και δημόσιων κεφαλαίων, καινοτόμοι μηχανισμοί 
που συνδυάζουν στο σχήμα και δανεισμό, πρέπει να ενισχυθούν 
και να αξιοποιηθούν».
Στο περιθώριο των εργασιών του Συμβουλίου, ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών είχε την ευκαιρία πραγματοποίησης 
διμερών συναντήσεων όπου πρόβαλε τις θέσεις της χώρας, ενώ 
αντάλλαξε απόψεις με τον Ούγγρο αναπληρωτή υπουργό Μετα-
φορών, Nándor Csepreghy, με τη συμμετοχή του υπουρ-
γού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Χρήστου Στυλιανίδη, 
αναφορικά με τις προτεραιότητες της επικείμενης Προεδρίας της 
Ουγγαρίας.

Για την πρόοδο των εργασιών αλλά και για τις αιτίες που καθυστε-
ρούν την εξέλιξή τους, ενημερώθηκε ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας 
Δημήτρης Κουρέτας, κατά τη διάρκεια της αυτοψίας που πραγμα-
τοποίησε στα εξελισσόμενα οδικά έργα που χρηματοδοτούνται 
από το ΕΣΠΑ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κουρέτας, συνοδευόμενος από 
τους χωρικούς αντιπεριφερειάρχες ενημερώθηκε από την προ-
ϊσταμένη της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας Σταυρούλα Καρρά και στελέχη των τοπικών Τεχνι-
κών Υπηρεσιών για την εξέλιξη των εργολαβιών αλλά και για τα 

προβλήματα που δημιουργούνται από την καθυστέρηση στις 
μετατοπίσεις δικτύων των Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας (ΔΕΗ-Ο-
ΤΕ), τοπικών ΔΕΥΑ, αλλά και την εμπλοκή των αρχαιολογικών 
υπηρεσιών.
Ο περιφερειάρχης επισκέφτηκε συγκεκριμένα την επαρχιακή οδό 
Λάρισας- Καρδίτσας, όπου ενημερώθηκε για την κατασκευή του 
τμήματος Παράκαμψης Συκεώνας και Μεσοράχης - Ελευθερών 
και για την βελτίωση της επαρχιακής οδού Λάρισας- Καρδίτσας, 
την παράκαμψη πόλεως Καρδίτσας, την επαρχιακή οδό Λάρισας- 
Τρικάλων και την επαρχιακή οδό Τρικάλων -’Αρτας.

Ο κ. Κουρέτας ζήτησε από τις Τεχνικές Υπηρεσίες να πιέσουν τους 
εργολάβους και τους εμπλεκόμενους για την επίσπευση των ερ-
γασιών, προκειμένου να ολοκληρωθούν οι οδικοί άξονες και να 
τεθούν με ασφάλεια στη διάθεση των οδηγών.
«Έργα οδικής ασφάλειας και αναβάθμισης των οδικών αξόνων 
αποτελούν ύψιστη προτεραιότητα για την Περιφερειακή Αρχή. 
Στόχος μας η κατασκευή σύγχρονων δρόμων, μέσα στα προ-
βλεπόμενα χρονοδιαγράμματα, με σύγχρονες προδιαγραφές, 
καθώς και η αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών 
εργαλείων προς την κατεύθυνση αυτή» σημείωσε ο κ. Κουρέτας.

Την προοπτική σταδιακής επανεργοποίησης του ιστορικού μετρι-
κού σιδηροδρομικού δικτύου της Πελοποννήσου, που είναι το μα-
κρύτερο ανάλογο δίκτυο στην Ευρώπη, συζήτησαν ο Πρόεδρος 
του ΟΣΕ κ. Γιάννος Γραμματίδης με τον Πρέσβη της Ελβετίας κ. 
Stefan Estermann, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το δίκτυο θα μπορούσε δυνητικά να εξυπηρετήσει τόσο πολιτιστι-
κές και τουριστικές διαδρομές, όσο και τοπικές επιβατικές ανάγκες.
Ο Ελβετός Πρέσβης ενημέρωσε τον κ. Γραμματίδη για την απόφα-
ση της Ελβετικής πλευράς να υποστηρίξει την ολοκλήρωση μίας 
λεπτομερούς μελέτης σκοπιμότητας που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη 
και που στοιχεία της θα συζητηθούν στα πλαίσια μίας επόμενης 
συνάντησης όλων των εμπλεκομένων πλευρών και φορέων στο 

Ναύπλιο στις αρχές Δεκεμβρίου 2024.
Ο κ. Γραμματίδης υπογράμμισε την σημασία της αναγέννησης 
του Πελοποννησιακού Σιδηροδρόμου για επιβατικούς, πολιτι-
στικούς και τουριστικούς σκοπούς με τελικό στόχο να συνδέσει 
τόπους φυσικής καλλονής και ιστορικού ενδιαφέροντος όπως 
π.χ. η Κόρινθος, το Ναύπλιο, η Καλαμάτα, οι Μυκήνες, η Αρχαία 
Ολυμπία και τόσοι άλλοι εξυπηρετώντας απόλυτα την στρατηγι-
κή της Ελλάδας για έναν πιο βιώσιμο, πολυδιάστατο και λιγότερο 
εποχιακό τουρισμό.
Ο Πρόεδρος του ΟΣΕ κατέληξε ότι τελικά ένα τέτοιο έργο θα συνει-
σέφερε στην προστασία και μετάδοση μιας μοναδικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς και αναγέννηση της Πελοποννησιακής υπαίθρου.

Τέλος, από την πλευρά του ο Ελβετός Πρέσβης τόνισε ότι είναι απο-
φασισμένος να προσκαλέσει όλους τους εμπλεκόμενους φορείς 
σε μια κοινή προσπάθεια προσφέροντας την Ελβετική εμπειρία 
λειτουργίας μετρικών ορεινών σιδηροδρομικών συστημάτων και 
δημιουργίας ελκυστικών τουριστικών προγραμμάτων έτσι ώστε 
να εξυπηρετηθεί η ανάγκη της όσο το δυνατόν ευρύτερης προβο-
λής ενός επανεργοποιημένου Πελοποννησιακού Σιδηροδρόμου.
Μετά την συνάντηση αυτή ο Πρόεδρος τού ΟΣΕ ενημέρωσε σχε-
τικά τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας κ. Νεκτάριο Φαρμάκη 
και τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Δημήτριο Πτωχό και για 
επόμενες κοινές συντονισμένες ενέργειες σχετικές με το ανωτέρω 
έργο.

Τις συμβάσεις δυο σημαντικών όπως χαρακτηρίζονται, συγκοι-
νωνιακών έργων, υπέγραψε στο Ρέθυμνο, ο διευθύνων σύμβου-
λος του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης, ‘Αρης Παπαδογιάννης, 
παρουσία του προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του ΟΑΚ 
Θοδωρή Νίνου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι συμβάσεις αφορούν τα έργα «Ανα-
βάθμιση Ισόπεδου Κόμβου Ατσιπόπουλου Ν. Ρεθύμνης, συνο-
λικού προϋπολογισμού 133.440 ευρώ και «Κατασκευή κόμβου 
στη θέση Βοθρού στον ΒΟΑΚ στο Ν. Ρεθύμνης» προϋπολογισμού 
132.050.

Σε ό,τι αφορά το έργο στον Κόμβο του Ατσιπόπουλου, θα εκτε-
λεστεί από Ένωση Οικονομικών Φορέων με χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης δώδεκα μήνες ενώ αντίστοιχα, την κατασκευή του 
Κόμβου στην περιοχή του Βοθρού, ανέλαβε Ένωση Φορέων, με 
χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του έργου, επίσης δώδεκα μήνες.
Σε κοινή τους δήλωση, οι κ.κ. Παπαδογιάννης και Νίνος, αμέσως 
μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, ανέφεραν: «Δυο σημαντι-
κά συγκοινωνιακά έργα, ξεκινούν για το Ρέθυμνο, με ευθύνη του 
ΟΑΚ. Σε ό,τι αφορά την αναβάθμιση του Κόμβου στο Ατσιπόπου-
λο, αποτελούσε μια αναγκαιότητα, για τους χιλιάδες σε καθημερι-

νή βάση οδηγούς που διέρχονται του σημείου, το οποίο «δέχεται» 
ένα πολύ μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο και με την ολοκλήρωσή 
του, θα δώσει σημαντική κυκλοφοριακή «ανάσα». Εξίσου ση-
μαντική, θα είναι και η προσθήκη του νέου Κόμβου, στην περι-
οχή του Βοθρού, ο οποίος θα αναβαθμίσει αισθητά τις συνθήκες 
ασφάλειας στο συγκεκριμένο σημείο του Βόρειου Οδικού Άξονα 
Κρήτης. Σ’ ένα μόλις χρόνο από σήμερα, τα έργα αυτά, θα έχουν 
ολοκληρωθεί και θα έχουν παραδοθεί σε χρήση.

ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΘΕΣΕ ΣΤΗΝ ΕΕ 
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Χρ. Σταϊκούρας: Ανθεκτικά δίκτυα υποδομών μεταφορών για αειφόρο και αδιάλειπτη ανάπτυξη

ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΣΠΑ ΟΔΙΚΑ ΕΡΓΑ

ΕΛβΕΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

ΡΕΘΥΜΝΟ: ΣΥΜβΑΣΕΙΣ ΔΥΟ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ΕΡΓΩΝ    
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Σε τέσσερις άξονες θα κινηθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών για την αλλαγή της εικόνας του Υπερ-
ταμείου και τη μεγαλύτερη συμβολή του στην ανάπτυξη της 
οικονομίας, καθώς και για τις ΔΕΚΟ που εποπτεύονται από το 
Υπερταμείο, προκειμένου, συν τοις άλλοις, να καταστούν πιο 
φιλικές στους πολίτες. Στο όλο πλάνο του υπουργείου, περι-
λαμβάνεται η δημιουργία του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, 
καθώς και η καλύτερη αξιοποίηση των ακινήτων της ΕΤΑΔ.
Επιβεβαιώνοντας πλήρως το σχετικό ρεπορτάζ του ΑΠΕ- 
ΜΠΕ την περασμένη Κυριακή, τονίζει το ειδησεογραφικό 
πρακτορείο,  ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης ανακοίνωσε, 
σε συνέντευξη Τύπου, ότι οι τέσσερις άξονες έχουν ως εξής:
1. Πιο σύγχρονο μοντέλο διακυβέρνησης του Υπερταμείου.
2. Απορρόφηση από το Υπερταμείο των ΤΑΙΠΕΔ και ΤΧΣ.
3. Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο.
4. Μοντέλο ΔΕΗ στις ΔΕΚΟ που εποπτεύονται από το Υπερτα-
μείο.
Ειδικότερα:
Στον πρώτο άξονα, περιορίζεται ο ρόλος του Εποπτικού Συμ-
βουλίου του Υπερταμείου, που μετονομάζεται σε Συμβούλιο 
Εταιρικής Διακυβέρνησης. Για την καθημερινότητα θα είναι 
υπεύθυνο το διοικητικό συμβούλιο, όπου αλλάζει και η εκ-
προσώπηση του Δημοσίου. Πλέον θα μετέχουν, ένας γενικός 
γραμματέας από το ΥΠΕΘΟ, ένας υποδιοικητής από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος και ο γενικός διευθυντής του ΟΔΔΗΧ (σ.σ. 
παραμένει η συμμετοχή των δύο ξένων).
Στον δεύτερο άξονα, έως τις 31 Δεκεμβρίου εφέτος απορρο-
φώνται στο Υπερταμείο το ΤΑΙΠΕΔ (με αποφάσεις των γενι-
κών συνελεύσεων Υπερταμείου και ΤΑΙΠΕΔ) και το ΤΧΣ (με 
υπουργική απόφαση). Οι εργαζόμενοι μπορούν, εάν το επι-
θυμούν, να συνεχίσουν στο Υπερταμείο. Οι δομές και τα όρ-

γανα των απορροφούμενων θα αποφασιστούν στη συνέχεια. 
Από την απορρόφηση δεν επηρεάζεται η Μονάδα Ωρίμανσης 
Έργων του ΤΑΙΠΕΔ.
Σύμφωνα με τον υπουργό, παρότι το ΤΧΣ έχει καταστατική 
αρμοδιότητα έως τις 31/12/2025, έχει ήδη υλοποιήσει το 
90% του αντικειμένου του. Απομένουν το 18% της Εθνικής 
Τράπεζας και η εκκρεμότητα της Τράπεζας Αττικής, που θα 
κλείσουν έως το τέλος του τρέχοντος έτους.
Επίσης, το ΤΑΙΠΕΔ έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το έργο του, 
εκτός από τη ΔΕΠΑ Εμπορίας και τη Hellenic Energy, καθώς 
και ορισμένα περιφερειακά λιμάνια και περιφερειακά οικόπε-
δα.
Στον τρίτο άξονα, το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα αποτελέσει 
ένα Sovereign Fund και θα έχει μια «προίκα» 300 εκατ. ευρώ. 
Καθώς, αποτιμήθηκαν, σε συμφωνία με τον ESM, η ΕΥΔΑΠ 
και η ΕΥΑΘ σε περίπου 600 εκατ. ευρώ. Εξ αυτών, τα 300 εκατ. 
ευρώ θα οδεύσουν για απομείωση του δημοσίου χρέους και 
τα υπόλοιπα στο νέο Ταμείο. Εισήγηση για την καλύτερη λει-
τουργία του θα υπάρξει από τη Black Rock, ενώ η διοικητική 
μονάδα του θα επιλεγεί από το Υπερταμείο.
Σκοπός θα είναι να υπάρξει ένα σύγχρονο επενδυτικό σχέδιο 
σε δυναμικούς και εξωστρεφείς τομείς της οικονομίας. Θα 
πρόκειται για μεσαίας κλίμακας επενδύσεις, πχ σε πράσινη με-
τάβαση, κυκλική και μπλε οικονομία, τεχνολογικές υποδομές 
κά και δεν θα ανταγωνίζεται το πρώην ΤΑΝΕΟ. Οι συμμετοχές 
του θα είναι μειοψηφικές.
Στις επενδύσεις του νέου Ταμείου θα μπορούν να συμμετέ-
χουν και άλλοι επενδυτές (ήδη έχει υπάρξει ενδιαφέρον από 
την ΕΤΕπ), και, υπό προϋποθέσεις, τρίτοι από άλλα Sovereign 
Funds, από ευρωπαϊκές ή αραβικές χώρες.
Ο τέταρτος άξονας, αφορά στις εξής ΔΕΚΟ που εποπτεύονται 

από το Υπερταμείο: Όμιλος ΟΑΣΑ και οι θυγατρικές του ΟΣΥ 
και ΣΤΑΣΥ, ΕΛΤΑ και οι θυγατρικές, HELEXPO ΔΕΘ, Οργανι-
σμός Κεντρικής Αγοράς Αθηνών (ΟΚΑΑ) στον Ρέντη, Ελληνι-
κές Αλυκές και Διώρυγα Κορίνθου.
Θα προσελκυστούν στελέχη και από τον ιδιωτικό τομέα, με 
θητεία για δύο 4ετίες και με αποφάσεις για τη διαδικασία προ-
σλήψεων από τον διευθύνοντα σύμβουλο κάθε επιχείρησης. 
Περιορίζεται ο ρόλος του ΑΣΕΠ, που απλώς θα ελέγχει εντός 
10 ημερών τον έλεγχο νομιμότητας της προκήρυξης, όπως 
συμβαίνει με τη ΔΕΗ. Απελευθερώνονται, κατά το πρότυπο 
επίσης της ΔΕΗ, οι αμοιβές για τα στελέχη στα ΕΛΤΑ, όπου θα 
αποφασίζουν το Υπερταμείο και οι διοικήσεις. Για τους άλλους 
φορείς εντός Γενικής Κυβέρνησης (συγκοινωνίες, ΓΑΙΑΟΣΕ, 
κά) θα ακολουθηθεί το «μοντέλο ΕΦΚΑ» και το μισθολόγιο θα 
παραμείνει όπως σήμερα. Τέλος, θα σταματήσει η εκπροσώ-
πηση των συνδικαλιστών στα πειθαρχικά συμβούλια.
Οι προμήθειες θα γίνουν πιο ευέλικτες. Ο κανονισμός θα υπο-
βάλλεται στην ΕΑΔΗΣΥ, που θα μπορεί να εκφράσει γνώμη 
εντός 60 ημερών.
Για την ΕΤΑΔ, αυτή προχωρά σε συνεργασία με το Υπερτα-
μείο, στη χαρτογράφηση 36.000 ακινήτων. Στη συνέχεια, 
θα αποτιμηθούν 6.000 ακίνητα και 1.000 εξ αυτών θα περι-
ληφθούν στο άμεσο πλάνο ωρίμανσης και αξιοποίησης. Η 
αξιοποίηση δεν θα γίνεται για κάθε ένα ακίνητο ξεχωριστά, 
αλλά για διαφορετικά «πακέτα» και οι επενδυτές θα αποκτούν 
το management και τη διαχείριση.
Παράλληλα, υπογράφεται συμφωνία μεταξύ ΕΤΑΔ και 
Υπερταμείου για την αξιοποίηση των ακινήτων με βάση την 
τεχνογνωσία του ΤΑΙΠΕΔ. Η πρώτη κίνηση θα αφορά στην 
αξιοποίηση του γηπέδου του TAE KWO DO στο Φάληρο, όπου 
θα προκηρυχθεί νέος διαγωνισμός.

Ανοικτό διαγωνισμό για την ανάδειξη αναδόχου που θα ανα-
λάβει τη διαχείριση και αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας 
τους προκηρύσσουν τα Ελληνικά Ταχυδρομεία (ΕΛΤΑ), στο 
πλαίσιο της ανάπτυξης και αξιοποίησης του χαρτοφυλακίου 
των ακινήτων τους.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση των Ελληνικών Ταχυδρομείων, η αξιοποίηση της 
ακίνητης περιουσίας αποτελεί τον τρίτο πυλώνα του στρα-
τηγικού σχεδίου ανάκαμψης των ΕΛΤΑ, που βρίσκεται σε 
εξέλιξη, παράλληλα με τον εξορθολογισμό των δαπανών και 
τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, που αποτελούν τους άλλους 

δύο πυλώνες.
Διαθέτοντας ένα σημαντικό χαρτοφυλάκιο που αριθμεί 
περισσότερα από 80 ακίνητα σε όλη την Ελλάδα, τα ΕΛΤΑ 
επιδιώκουν την αποδοτική εκμετάλλευση και βελτιστοποιη-
μένη διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων τους. Το χαρ-
τοφυλάκιο περιλαμβάνει καταστήματα, οικόπεδα -με ή χωρίς 
κτίσματα- και βιομηχανικούς χώρους, πολλά εκ των οποίων 
παραμένουν σήμερα ανεκμετάλλευτα.
Ο επικρατέστερος υποψήφιος real estate broker θα πρέπει να 
διαθέτει:
- Εξειδικευμένη γνώση της αγοράς ακινήτων

- Αποδεδειγμένη εμπειρία στη διαχείριση παρόμοιων χαρτο-
φυλακίων
Στόχος είναι η ανάπτυξη μίας στρατηγικής αξιοποίησης των 
ακινήτων των ΕΛΤΑ, η οποία θα υλοποιηθεί με γνώμονα την 
επίτευξη μέγιστης ωφέλειας της εταιρείας.
Η υποβολή προσφορών για τον διαγωνισμό λήγει την 1η 
Ιουλίου 2024.
Περισσότερες πληροφορίες για τον διαγωνισμό, καθώς και οι 
όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής, διατίθενται στην ιστοσε-
λίδα των ΕΛΤΑ: http://www.elta.gr/.

ΥΠΕΘΟ: «ΑΛΛΑΖΕΙ» ΕΙΚΟΝΑ ΤΟ ΥΠΕΡΤΑΜΕΙΟ, ΩΣΤΕ ΝΑ ΣΥΜβΑΛΕΙ ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Προβλέπεται δημιουργία του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου και καλύτερη αξιοποίηση των ακινήτων της ΕΤΑΔ

ΤΑ ΕΛΤΑ ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΟΥΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥΣ
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Στην επιτήρηση των ορεινών όγκων της Αττικής από 25 
υπερσύγχρονα drones για τον εντοπισμό πυρκαγιών, αλλά 
και εμπρηστών, αναφέρθηκε ο υπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Βασίλης Κικίλιας, σε συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του 
τηλεοπτικού σταθμού ΑΝΤ1, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Με τα νέα drones χρησιμοποιούμε ευρυγώνιες και θερμι-
κές κάμερες, λέιζερ, τεχνητή νοημοσύνη και pin point της 
περιοχής, με στόχο την πρόληψη αλλά και τον εντοπισμό 
εμπρηστών. Πετούν μέρα και νύχτα ασταμάτητα σε όλους 
τους ορεινούς όγκους και τις ημιαστικές- ημιδασικές περιο-
χές της Αττικής. Ευχαριστώ τους επτά δωρητές και τους επτά 
δημάρχους, που από κοινού κάνουμε αυτή την προσπάθεια 
και ανακοινώνω ότι σύντομα θα επεκταθεί, έτσι όπως το 
βλέπω, και στην υπόλοιπη Ελλάδα» τόνισε ο κ. Κικίλιας, 
υπογραμμίζοντας, ωστόσο, ότι το σύστημα drones δεν θα 
λύσει τα πάντα και ότι η τρέχουσα αντιπυρική περίοδος θα 
είναι πάρα πολύ δύσκολη, λόγω του άνυδρου χειμώνα που 
προηγήθηκε και των ακραίων καιρικών συνθηκών που 
προκαλεί η κλιματική κρίση σε όλο τον πλανήτη.

Σχετικά με τις επικίνδυνες μέρες που διανύουμε για εκδήλω-
ση δύσκολα διαχειρίσιμων πυρκαγιών, ο υπουργός ΚΚΠΠ 
δήλωσε: «Είμαστε λίγο πριν τον ‘κόκκινο συναγερμό’, είμα-
στε στο πορτοκαλί. Οπότε έχουν διασπαρεί παντού όλοι: οι 
πυροσβεστικές δυνάμεις, οι εθελοντές, η Ελληνική Αστυνο-
μία, και τα περίπολα του Στρατού. Προηγουμένως, ο κύριος 
Αρνιακός το περιέγραψε σαφώς, είναι ανυπέρβλητα δύσκο-
λες οι συνθήκες. Το έχω εξηγήσει από την πρώτη στιγμή. 
Και τι υπόσχομαι; Μάχη, μάχη και μάχη. Όλοι θα πρέπει να 
δείξουμε τη δέουσα προσοχή».
Αναφορικά με την υποβολή δηλώσεων καθαρισμού των 
οικοπέδων από τους ιδιοκτήτες τους στην πλατφόρμα 
http://akatharista.apps.gov.gr, που λήγει στο τέλος του 
μήνα, ο κ. Κικίλιας ανακοίνωσε ότι έχουν υποβληθεί 
147.000 δηλώσεις, επισημαίνοντας: «Είναι ένας πολύ μεγά-
λος αριθμός και τους ευχαριστώ θερμά όλους. Είναι μεγάλη 
συνεισφορά σε σχέση με πέρυσι. Να κάνετε μια αυτοψία 
και να δείτε του λόγου το αληθές. Πολλοί δήμαρχοι επίσης, 
τώρα έχουν μαζέψει όλα αυτά τα ξερά κλαδιά και φύλλα, 
τα οποία εναποθέτουν έξω από το σπίτια τους οι συμπολίτες 

μας που καθάρισαν. ‘Αρα, δουλειά πολύ γίνεται. Υπάρχουν 
και κάποιοι οι οποίοι είναι αμελείς και κάποιοι οι οποίοι αδια-
φορούν. Ενημερώνω ότι ο νόμος είναι εδώ, με τα πρόστιμα 
και τις διαδικασίες που προβλέπονται»
Τέλος, ο υπουργός αναφέρθηκε στα εναέρια μέσα που δι-
αθέτει φέτος ο κρατικός μηχανισμός, τα οποία όπως είπε 
«είναι περισσότερα από ποτέ, όπως και πέρυσι» και τόνισε 
την καθοριστική σημασία σύμπραξης των πολιτών στις 
υπεράνθρωπες προσπάθειες που καταβάλλουν οι πυρο-
σβέστες και οι δυνάμεις πολιτικής προστασίας, λέγοντας 
χαρακτηριστικά: «Θέλω να επισημάνω για μία ακόμη φορά, 
ότι αυτοί οι άνθρωποι δίνουν μια τεράστια μάχη, και να 
ζητήσω από εθελοντές, πολίτες και την κοινωνία, να σταθεί 
στο πλευρό τους. Αυτοί δεν έχουν κομματικό πρόσημο. Δεν 
σβήνει ο Κικίλιας τις πυρκαγιές. Τις σβήνει ή δεν τις σβήνει, 
το Πυροσβεστικό Σώμα. Η ηγεσία, οι εθελοντές, οι δασοκο-
μάντος και οι πυροσβέστες. Σας παρακαλώ θερμά ελάτε να 
βοηθήσουμε όλους αυτούς τους ανθρώπους».

Πολύ υψηλός κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία κινδύνου 4) 
προβλέπεται σήμερα στην περιφέρεια Αττικής και στις περιφε-
ρειακές Ενότητες Ευβοίας, Βοιωτίας, Λέσβου, Χίου, Κορινθίας, 
Αργολίδας και Λακωνίας, σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης 
Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η γενική γραμματεία Πολιτι-
κής Προστασίας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας (civilprotection.gov.gr).
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πολύ υψηλός 
κίνδυνος πυρκαγιάς προβλέπεται αύριο για τις εξής περιοχές:
* Περιφέρεια Αττικής (συμπεριλαμβανομένης της νήσου Κυ-
θήρων)
* Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Εύβοιας, ΠΕ Βοιωτίας)
* Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (ΠΕ Λέσβου, ΠΕ Χίου)
* Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κορινθίας, ΠΕ Αργολίδας, 
ΠΕ Λακωνίας)
Η γενική γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (civilprotection.
gov.gr) του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας έχει ενημερώσει τις αρμόδιες υπηρεσιακά εμπλε-
κόμενες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις περιφέρειες και 
τους δήμους των ανωτέρω περιοχών, ώστε να βρίσκονται σε 
αυξημένη ετοιμότητα πολιτικής προστασίας προκειμένου να 
αντιμετωπίσουν άμεσα τυχόν επεισόδια πυρκαγιών.
Παράλληλα, η ΓΓΠΠ συνιστά στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικοί και να αποφεύγουν ενέργειες στην ύπαιθρο που 
μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά από αμέλεια, όπως το 
κάψιμο ξερών χόρτων και κλαδιών ή υπολειμμάτων καθα-
ρισμού, η χρήση μηχανημάτων που προκαλούν σπινθήρες 
όπως δισκοπρίονα, συσκευές συγκόλλησης, η χρήση υπαί-
θριων ψησταριών, το κάπνισμα μελισσών, η ρίψη αναμμέ-
νων τσιγάρων, κά. Επίσης, υπενθυμίζεται ότι κατά τη διάρκεια 
της αντιπυρικής περιόδου απαγορεύεται η καύση των αγρών.
Συνεπώς, παραμένει σε εφαρμογή το 2ο στάδιο επιχειρησια-
κής ετοιμότητας του ΠΣ και θα πραγματοποιηθούν περιπολίες 
εναέριας επιτήρησης, καθώς και περιπολίες από πυροσβεστι-
κές, αστυνομικές και στρατιωτικές δυνάμεις.
Επιπρόσθετα, το προσωπικό των Πυροσβεστικών Υπηρεσι-
ών των ανωτέρω Περιφερειακών Ενοτήτων τίθεται σε μερική 
επιφυλακή, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι αυξημένες 
υπηρεσιακές απαιτήσεις, που πιθανόν να προκύψουν λόγω 
πολύ υψηλού κινδύνου πυρκαγιάς (κατηγορία κίνδυνου 4).
Ταυτόχρονα, για τις ανωτέρω περιοχές τίθεται σε εφαρμογή 
το Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώ-
πιση κινδύνων λόγω δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με το 
οποίο, μεταξύ άλλων, προβλέπεται, η εφαρμογή του μέτρου 
της προληπτικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας οχημάτων 
και παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και 

«ευπαθείς» περιοχές.
Παράλληλα το Πυροσβεστικό Σώμα απευθύνει έκκληση 
στους πολίτες:
1. Να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και να αποφεύγουν οποια-
δήποτε δραστηριότητα θα μπορούσε να προκαλέσει εκδήλω-
ση πυρκαγιάς.
2. Να παρακολουθούν τις πληροφορίες για την πρόληψη 
δασικών πυρκαγιών που είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα και 
στους επίσημους λογαριασμούς του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος, στο Facebook και στο Twitter.
3. Σε περίπτωση που αντιληφθούν πυρκαγιά, να ειδοποιούν 
αμέσως την Πυροσβεστική Υπηρεσία στον αριθμό κλήσης 
199.
Τέλος, η Πυροσβεστική καλεί όλους τους πολίτες να είναι ιδι-
αίτερα προσεκτικοί και σε περίπτωση πυρκαγιάς, για τη δική 
τους ασφάλεια, να ακολουθούν πιστά τις υποδείξεις των αρ-
μόδιων αρχών.
Για περισσότερες πληροφορίες και οδηγίες αυτοπροστασίας 
από τους κινδύνους των δασικών πυρκαγιών, οι πολίτες μπο-
ρούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας 
Πολιτικής Προστασίας στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
www.civilprotection.gr.

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: 147.000 ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥΣ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ 
- ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΛΗΓΕΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
Β. Κικίλιας: Με υπερσύγχρονα drones η επιτήρηση ορεινών όγκων της Αττικής - Το μέτρο θα επεκταθεί σύντομα σε όλη χώρα

ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ ΣΕ ΟΚΤΩ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΧΩΡΕΣ   



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Σύσκεψη για την επιτάχυνση των διαδικασιών προσλήψεων 
στον δημόσιο τομέα πραγματοποιήθηκε χθες το απόγευμα, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής 
Λιβάνιος και η υφυπουργός Εσωτερικών Παρασκευή Χαραλα-
μπογιάννη παρουσίασαν προτάσεις για την απλοποίηση των δι-
αδικασιών που προβλέπονται για τις νέες αιτήσεις που εξετάζονται 
από το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ).
Συζητήθηκε η ψηφιοποίηση των διαδικασιών που ακολουθού-

νται σήμερα, με σκοπό τον ταχύτερο έλεγχο των αιτήσεων μέσω 
της άντλησης δεδομένων από υπηρεσίες όπως το Ptyxia.gov.gr 
και το Taxisnet. Με τον τρόπο αυτόν, τα πιστοποιημένα προσόντα 
των υποψηφίων θα επικαιροποιούνται άμεσα, περιορίζοντας έτσι 
τους ελέγχους που γίνονται από το ΑΣΕΠ και συμβάλλοντας στη 
μείωση του χρόνου εξέτασης των αιτήσεων.
Επιπλέον, συζητήθηκε η ανάπτυξη της διαλειτουργικότητας 
του ΑΣΕΠ με κρατικούς φορείς που εμπλέκονται στις διαδικασίες 
πρόσληψης στον δημόσιο τομέα, ώστε να αντιμετωπιστούν 
περιττά γραφειοκρατικά εμπόδια που σήμερα καθυστερούν την 

πλήρωση θέσεων και να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο το κύρος 
του ΑΣΕΠ.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν επίσης οι υπουργοί Επικρατείας Μάκης 
Βορίδης και ‘Ακης Σκέρτσος, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ Θανάσης Κοντογεώργης, ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο 
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης και 
ο γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού, Στέλιος Κουτνατζής.

Η έλλειψη επιλογών γρήγορης φόρτισης είναι ένα από τα σημαντι-
κότερα εμπόδια για την ανάπτυξη της ηλεκτροκίνησης. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σήμερα υπάρχουν περισσότερα από 630.000 
σημεία φόρτισης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, με το 
86,5% των φορτιστών να είναι εναλλασσόμενου ρεύματος (AC) 
και χωρητικότητας μικρότερη των 22 kW.
Οι γρήγοροι φορτιστές DC (συνεχούς ρεύματος) που μπορούν 
να αποδώσουν περισσότερο από 22 kW ηλεκτρικής ενέργειας, 
αποτελούν μόνο το 13,5% του συνόλου. Οι φορτιστές AC χρη-
σιμοποιούνται κυρίως για εφαρμογές πιο αργής φόρτισης και 
είναι ιδανικοί για σπίτια, χώρους εργασίας και δημόσιους χώρους 
όπως σούπερ μάρκετ και εγκαταστάσεις αναψυχής. Οι φορτιστές 

DC είναι προσαρμοσμένοι για γρήγορη φόρτιση και συνήθως 
βρίσκονται συχνά κατά μήκος αυτοκινητοδρόμων και κεντρικών 
αυτοκινητοδρόμων, διευκολύνοντας τις επιλογές γρήγορης επα-
ναφόρτισης για τους οδηγούς σε μεγάλα ταξίδια.
Η έλλειψη ενός ισχυρού δικτύου υποδομής φόρτισης είναι μια 
σημαντική παράμετρος που αποθαρρύνει τους υποψήφιους κα-
ταναλωτές ηλεκτρικών αυτοκινήτων, καθώς ακόμη και σήμερα 
η αυτονομία σε ένα ηλεκτρικό αυτοκίνητο παίζει σημαντικό ρόλο. 
«Αν θέλουμε να πείσουμε τους Ευρωπαίους πολίτες να στραφούν 
στα ηλεκτρικά οχήματα, η φόρτιση θα πρέπει να είναι τόσο εύκολη 
όσο ο ανεφοδιασμός των συμβατικών οχημάτων», δήλωσε ο 
Γενικός Διευθυντής της Ένωσης Ευρωπαϊκών Κατασκευαστών 

Αυτοκινήτων, Sigrid de Vries και συνέχισε: «Οι άνθρωποι χρειά-
ζονται εύκολη πρόσβαση στους φορτιστές στο καθημερινό τους 
περιβάλλον και αυτά τα σημεία φόρτισης θα πρέπει να είναι γρή-
γορα και εύκολα στη χρήση, χωρίς να χρειάζεται να περιμένουν 
σε μεγάλες ουρές».
Ένα πυκνό δίκτυο δημόσιων φορτιστών DC είναι σίγουρο ότι θα 
διευκολύνει τα μεγάλα ταξίδια και θα μειώσει το άγχος της αυτο-
νομίας. Ο ανταγωνισμός, θα οδηγήσει σε χαμηλότερες τιμές της 
ηλεκτρικής ενέργειας δίνοντας ένα επιπλέον κίνητρο απόκτησης 
ενός ηλεκτρικού αυτοκινήτου.

Σημαντική αύξηση μεγεθών κατέγραψε ο όμιλος ΑΔΜΗΕ για το 
πρώτο τρίμηνο του έτους, σύμφωνα με τα αποτελέσματα που 
ανακοινώθηκαν χθες.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα συνολικά έσοδα 
ανήλθαν στα 109,8 εκατ. ευρώ σημειώνοντας αύξηση 16,8% 

σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο 2023, ενώ τα κέρδη προ φόρων, 
τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 82,2 εκατ. ευρώ 
(από 70,0 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο 2023).
Τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 36,9 εκατ. ευρώ έναντι 
29,5 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο 2023, σημειώνοντας αύξηση 

κατά 25,1%. Οι επενδύσεις μειώθηκαν σε 97,2 εκατ. από 148,7 
εκατ. πέρυσι ενώ ο καθαρός δανεισμός μειώθηκε επίσης στα 
904,4 εκατ. ευρώ έναντι 950,5 εκατ. ευρώ την 31η Δεκεμβρίου 
2023.

Σε υλοποίηση περισσότερων των 83.000 νέων συνδέσεων 
φυσικού αερίου στην Αττική μέσα στην επόμενη πενταετία, στο-
χεύει η Ελληνική Εταιρεία Διανομής Αερίων Enaon EDA.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό επισημάνθηκε χθες, σε εκδή-
λωση για τα εγκαίνια του νέου γραφείου εξυπηρέτησης κατα-
ναλωτών της εταιρείας στην Αθήνα.
Η Enaon EDA διαχειρίζεται 8.200 χιλιόμετρα δικτύου σε εννέα 
περιφέρειες της χώρας, με περισσότερα από 600.000 ενεργά 
σημεία παράδοσης σε Αττική, Θεσσαλονίκη και σε πόλεις της 

περιφέρειας που δραστηριοποιείτο η πρώην ΔΕΔΑ.
Η έναρξη λειτουργίας του νέου Γραφείου ανακοινώθηκε από 
την Francesca Zanninotti, διευθύνουσα σύμβουλο της Enaon 
EDA, παρουσία της διευθύνουσας συμβούλου της Enaon, 
Barbara Morgante, εκπροσώπων θεσμικών φορέων και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και στελεχών και εργαζομένων 
της εταιρείας.
Η Francesca Zanninotti υπογράμμισε εξάλλου, την ετοιμότητα 
της εταιρείας «να φιλοξενήσουμε ανανεώσιμα αέρια, όπως είναι 

το βιομεθάνιο και μελλοντικά το υδρογόνο» ενώ ανήγγειλε την 
εφαρμογή προγράμματος ψηφιακού μετασχηματισμού των 
υπηρεσιών που θα προσφέρει στους τελικούς καταναλωτές σε 
όλα τα στάδια της διαδικασίας σύνδεσης με το δίκτυο: από την 
αίτηση που υποβάλλουν αρχικώς οι καταναλωτές μέχρι και την 
ενεργοποίηση της σύνδεσής τους.
Το νέο γραφείο εξυπηρέτησης καταναλωτών βρίσκεται επί της 
λεωφόρου Μεσογείων 109-111 & Ρούσου και λειτουργεί καθη-
μερινά από τις 8.30 πμ μέχρι τις 2.30μμ.

Ένα ειδικά διαμορφωμένο van κυκλοφορεί από χθες Τρίτη στις 
γειτονιές της Αθήνας. Σκοπός του να συλλέγει προς ανακύκλω-
ση παλιές ηλεκτρικές μικροσυσκευές, από κινητά τηλέφωνα και 
τάμπλετ, μέχρι τοστιέρες και μίξερ, αλλά και λαμπτήρες, τόνερ 
και μελανοδοχεία.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για συνεργασία του 

Δήμου Αθηναίων με την Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε. και οι 
στάσεις του van έχουν προγραμματιστεί για τις επόμενες ημέρες 
ως εξής (10.00 π.μ.-6.00 μ.μ.):
- Τρίτη 18 Ιουνίου & Τετάρτη 19 Ιουνίου: ‘Ανω Πατήσια, πλατεία 
Αγίας Βαρβάρας (κοντά στον σταθμό ΗΣΑΠ),
- Πέμπτη 20 Ιουνίου & Παρασκευή 21 Ιουνίου: Πλατεία Βαρνά-

βα, Παγκράτι,
- Τρίτη 25 Ιουνίου & Τετάρτη 26 Ιουνίου: Πλατεία Αγίου Γεωργί-
ου (Παλαμηδίου και Πλάτωνος),
- Πέμπτη 27 Ιουνίου & Παρασκευή 28 Ιουνίου: Μετρό Πανόρ-
μου, πλατεία Κανελλοπούλου.

ΣΥΣΚΕΨΗ ΥΠΟ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
Στο επίκεντρο η ψηφιοποίηση των διαδικασιών με σκοπό τον ταχύτερο έλεγχο των αιτήσεων

ΤΟ 86,5% ΤΩΝ ΦΟΡΤΙΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΕ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΜΙΚΡΟΤΕΡΗ ΤΩΝ 22 KW

ΑΔΜΗΕ: ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΚΑΤΑ 25,1% ΣΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ

ENAON EDA: 83.000 ΝΕΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ

ΕΝΑ VAN ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ   
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Τα πολλαπλά οφέλη που ανακύπτουν ήδη και θα ανα-
κύψουν στο μέλλον από την ανάπλαση της Αθηναϊκής 
Ριβιέρας παρέθεσε ο υπουργός Επικρατείας, Μάκης 
Βορίδης, ανοίγοντας τις εργασίες του «Athens Riviera 
Summit 2024», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οφέλη που αφο-
ρούν στην περιοχή, αλλά όχι μόνο.
«Η υπόθεση της Αθηναϊκής Ριβιέρας είναι μία αρκετά 
παλιά σκέψη, 100 χρόνια συζητάμε για αυτήν», ήταν η 
εισαγωγική παρατήρησή του, με την πρόσθετη διαπί-
στωση ότι η συγκεκριμένη περιοχή διακρίνεται για το 
φυσικό κάλλος της, αλλά και για την ιδιαίτερη πολιτι-
σμική αξία της, καθώς συνδέεται με μεγάλες ιστορικές 
στιγμές από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. «Συχνά τη 
συγκρίνουμε με την Κυανή Ακτή», ανέφερε ο υπουργός 
Επικρατείας.
Στη συνέχεια παρέθεσε σειρά έργων που συντελούνται 
στην ευρύτερη περιοχή, με πρώτο το Ελληνικό. Σύμ-
φωνα με τον κ. Βορίδη, πρόκειται για ένα εμβληματικό 
έργο, με ανάπτυξη έργων τουριστικών υποδομών, οικι-
στικών, πολιτιστικών και αθλητικών εγκαταστάσεων και 
αποτελεί μεγάλο πόλο έλξης επενδυτών.
Όσον αφορά τα έργα στο Ελληνικό, μίλησε για τον πύρ-
γο κατοικιών 50 ορόφων, ύψους 200 μέτρων, που θα 
είναι, ωστόσο, πλήρως εναρμονισμένος με το μεσογει-
ακό τοπίο, καθώς και για το συγκρότημα για τα ΑμεΑ, 
ένα κτήριο-πρότυπο της συμπεριληπτικής ζωής, όπως 
σημείωσε.
Επίσης, ο υπουργός Επικρατείας αναφέρθηκε στην 
υπογειοποίηση της Λεωφόρου Ποσειδώνος, που θα 
αποτελέσει μία από τις πιο σύγχρονες σήραγγες στην 
Ευρώπη, με έξι λωρίδες κυκλοφορίας. Επιπλέον, όπως 
είπε, γίνονται αντιπλημμυρικά έργα, οριοθέτηση και 
απελευθέρωση της κοίτης του ρέματος Τραχώνων, ανα-
ζωογονείται το οικοσύστημα.
Άλλα έργα είναι το μεγαλύτερο εμπορικό συγκρότημα 
στην περιοχή, που θα είναι και ένα από τα μεγαλύτερα 
στη νότια Ευρώπη και στη Βουλιαγμένη η δημιουργία 
μαρίνας, η οποία όταν ολοκληρωθεί η κατασκευή της 
θα είναι από τις ωραιότερες μαρίνες στη Νοτιοανατολική 
Μεσόγειο, ενώ θα αναβαθμιστεί και η μαρίνα Αλίμου.
Σύμφωνα με τον κ. Βορίδης, ένα έργο ξεχωριστό θα εί-
ναι τα 22 χιλιόμετρα ποδηλατόδρομου και πεζόδρομου. 
Κι ακόμη, έργα στο Φαληρικό Όρμο, η αναβίωση των 
«Αστεριών» της Γλυφάδας, η ανάπλαση του «Αστέρα» 
Βουλιαγμένης, αλλά και η αξιοποίηση του γηπέδου του 
ταε κβο ντο. Στο άκρο της Αθηναϊκής Ριβιέρας, θα γίνει 
ανάπλαση της μαρίνας του Λαυρίου, αλλά και διαμόρ-

φωση της παραλίας Πούντα Ζέζα στο Σούνιο.
Συμπερασματικά, πρόκειται για «πλέγμα έργων και 
επενδύσεων που αλλάζουν πραγματικά τη φυσιογνωμία 
του παραλιακού μετώπου. Με το κάθε ένα από αυτά να 
έχει τις δικές του προκλήσεις και διαδικασία, αδειοδοτή-
σεις και προσέλκυση επενδύσεων», παρατήρησε.
Τα οφέλη θα είναι πολλαπλά: Αύξηση θέσεων εργασίας 
κατά τη διάρκεια της ανάπλασης και μετά, προσέλκυση 
επισκεπτών. Ωστόσο, διευκρίνισε, «δεν είναι μία βαριά 
οικιστική ανάπτυξη», αντιθέτως τηρούνται οι περιβαλ-
λοντικές ισορροπίες.
Στα οφέλη τόνισε, επίσης, την ενίσχυση της αγοράς 
ακινήτων, μάλιστα τα 500 διαμερίσματα κατοικίας 
στο Ελληνικό είναι ήδη sold out, όπως παρατήρησε ο 
υπουργός.
Εκτός, όμως, από τα τοπικά οφέλη, υπάρχουν και άλλα, 
ευρύτερα κέρδη: «Η εικόνα της χώρας στο εξωτερικό 
βελτιώνεται, προσελκύονται επιπλέον επενδύσεις, εγ-
χώριες και ξένες», επεσήμανε ο κ. Βορίδης και σε αυτό 
το σημείο ευχαρίστησε τους ξένους επενδυτές για την 
εμπιστοσύνη που δείχνουν στην πατρίδα μας.
Πέραν όλων αυτών, «το μικροκλίμα βελτιώνεται, καθώς 
μέχρι πρότινος είχαμε 70% τσιμέντο και αυτό θα μετα-
τραπεί σε 70% πράσινο». Συνεπώς, συνέχισε, «παρά το 
ότι θα υπάρξει όλη αυτή η ανάπτυξη, γίνεται με έναν 
τρόπο που ουσιαστικά αυξάνει το πράσινο αποτύπω-
μα». Γίνεται, επίσης, αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, 
λελογισμένη διαχείριση φυσικών πόρων, με ειδική μέ-
ριμνα στη χρήση του νερού, μεγιστοποίηση της ανακύ-
κλωσης και αναγέννηση των οικοσυστημάτων.
Εν κατακλείδι, στην κυβέρνηση «είμαστε από την πρώτη 
στιγμή υποστηρικτικοί και θα συνεχίσουμε να το κάνου-
με αυτό. Για μας είναι ένα πολύ μεγάλο στοίχημα και θέ-
λουμε να το δούμε να ολοκληρώνεται», κατέληξε, στον 
χαιρετισμό του, ο υπουργός Επικρατείας.

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην ανά-
πτυξη της Αθηναϊκής Ριβιέρας   
Η συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των δήμων 
και ο κομβικός ρόλος τους στη δημιουργία ενός βιώ-
σιμου μοντέλου ανάπτυξης για την Αθηναϊκή Ριβιέρα, 
απασχόλησε το πάνελ των δημάρχων κατά την 1η ημέ-
ρα του «Athens Riviera Summit 2024».
Ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης και Α’ αντι-
πρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ανοί-
γοντας τη συζήτηση, αναφέρθηκε στις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει ως δήμος, ο οποίος βρίσκεται στην 

καρδιά της Αθηναϊκής Ριβιέρας και στις στρατηγικές 
που ακολουθεί ως δημοτική Αρχή προκειμένου να δια-
σφαλίσει την απρόσκοπτη λειτουργία της πόλης και την 
προστασία της ποιότητας ζωής των κατοίκων της.
«Οι χιλιάδες επισκέπτες μπορούν να επιλέξουν δράσεις 
υψηλού επιπέδου, μέσα από τις οποίες έρχονται σε επα-
φή με όλο το φάσμα του φυσικού περιβάλλοντος», είπε 
ο κ. Κωνσταντέλλος και συνέχισε:
«Όταν αναλάβαμε στόχος μας ήταν να βελτιώσουμε το 
ήδη υψηλό επίπεδο ποιότητας ζωής και στις τρεις δη-
μοτικές ενότητες, αλλά παράλληλα να αναβαθμίσουμε 
την καθημερινότητα με παρεμβάσεις ήπιας ανάπτυξης, 
με εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών, που παρέχουμε ως 
δήμος, με τη δημιουργία σύγχρονων υποδομών, για να 
ανταπεξέλθουμε στην κοινωνική μετεξέλιξη της πόλης 
μας».
Μίλησε για τα έργα που γίνονται και τη νέα μαρίνα, για 
τα είδη του τουρισμού που αναπτύσσονται και ιδιαίτε-
ρα αυτό του αθλητικού τουρισμού, για τη διοργάνω-
ση διεθνών αθλητικών αγώνων και για τα οφέλη που 
προκύπτουν για τον δήμο. Μίλησε ακόμη για τους τρεις 
θεμελιώδεις άξονες βιωσιμότητας, το περιβάλλον, την 
κοινωνία και την οικονομική ανάπτυξη. Και πρόσθεσε: 
«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τη δυνατότητα και να σχε-
διάσει και να υλοποιήσει έργα μεγάλου βεληνεκούς με 
πρωταγωνιστή τον δήμο σε συνεργασία με την κεντρική 
κυβέρνηση και βέβαια τον ιδιωτικό τομέα».
Αναφέρθηκε επίσης στους χιλιάδες επισκέπτες, οι οποίοι 
επιφέρουν οικονομική ανάπτυξη, αλλά υπάρχει και ο 
κίνδυνος να αλλοιώσουν τον χαρακτήρα της περιοχής 
και να υποβιβάσουν την καθημερινότητα των κατοί-
κων. «Πιστεύουμε απαρέγκλιτα ότι η Τοπική Αυτοδιοί-
κηση είναι και πρέπει να είναι ο αποκλειστικός ρυθμι-
στής των τοπικών υποθέσεων, όπως άλλωστε επιτάσσει 
και το 102 άρθρο του Συντάγματος», είπε πάνω σε αυτό.
Ο κ. Κωνσταντέλλος τόνισε ακόμη πως: «Όλοι οι δήμοι 
που έχουν πρόσβαση και διαχειρίζονται το παράκτιο μέ-
τωπο, από το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας έως τις Αλυκές 
Αναβύσσου, μαζί με τους ιδιώτες επενδυτές, θα πρέπει 
να βρίσκονται σε άμεση επαφή ώστε να ανταλλάσσουν 
τεχνογνωσία και καλές πρακτικές, προκειμένου το του-
ριστικό προϊόν της Αθηναϊκής Ριβιέρας να αποκτήσει 
παραπάνω διεθνή αναγνώριση και να γίνει ένας παγκό-
σμιος προορισμός επισκεπτών υψηλού επιπέδου στο 
σύνολό της και όχι τμηματικά».

Συνέχεια στη σελ 8
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Η ΕΚΤΟΞΕΥΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Τι ειπώθηκε στο «Athens Riviera Summit 2024 
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Συνέχεια από σελ 7

Και κατέληξε: «Θέλουμε την πόλη μας έναν βιώσιμο 
προορισμό, κατάλληλο να υποδέχεται επισκέπτες υψη-
λού οικονομικού αποτυπώματος καθ’ όλη τη διάρκεια 
του χρόνου, λαμβάνοντας υπόψη τη φέρουσα ικανό-
τητα τουριστικής ανάπτυξης της πόλης, η οποία θα 
ικανοποιεί τη σχετική ζήτηση, αλλά δεν θα επιβαρύνει 
την ποιότητα ζωής των κατοίκων, αντιθέτως θα την 
αναβαθμίζει». 
Από τη δική του μεριά, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος αρχικά αναφέρθηκε 
στο πρόσφατο παρελθόν και στις αντιδράσεις κάποιων 
δυνάμεων το 2014 και το 2019, που δεν ήθελαν τότε 
να προχωρήσει η επένδυση στο Ελληνικό και αμέσως 
μετά στα τεράστια οφέλη που προέκυψαν για τον δήμο 
από αυτή την επένδυση, ο οποίος μέχρι τότε αποτελού-
σε τον «φτωχό συγγενή» της παραλιακής ζώνης, όπως 
χαρακτηριστικά είπε.
Ο κ. Κωνσταντάτος μίλησε για τα μεγάλα projects και 
τα έργα υποδομών που γίνονται, όπως το κτίριο ΑμεΑ 
και το Παγκόσμιο Μέγαρο Ποντιακού Ελληνισμού, 
αλλά και για τη δέσμευση του επενδυτή απέναντι στην 
τοπική κοινωνία, να κάνει μια σειρά έργων, δωρεών 
και χορηγιών προς την τοπική κοινωνία.
Στο σημείο αυτό είπε συγκεκριμένα: «Πρέπει να ει-
σπράττει και η κοινωνία αντισταθμιστικά οφέλη από 
ένα έργο που έχει αποτύπωμα. Και το έργο αυτό δεν 
μπορεί να έχει μόνο οικονομικό αποτύπωμα, πρέπει να 
έχει και κοινωνικό κι αυτό το κάνει η Αυτοδιοίκηση». 
Και αμέσως μετά πρόσθεσε: «Μέσα από τα Μνημόνια 
συνεργασίας που έχουμε υπογράψει, σας διαβεβαιώ 
ότι έχουμε οριοθετήσει τον ρόλο της Αυτοδιοίκησης 
και των επενδυτών, τι κάνουμε εμείς και τι κάνουν 
αυτοί».
Στο τέλος, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης μί-
λησε για το «αύριο», λέγοντας: «Το άσημο και μέχρι 
χτες μίζερο και εγκαταλελειμμένο Ελληνικό, που δεν 
είχε παραλίες, δεν είχε προσβάσεις στις μαρίνες, δεν 
είχε επιχειρηματικότητα, σε λιγότερο από πέντε έως 
έξι χρόνια, αυτή η μεγάλη αστική ανάπλαση θα φέρει 
επιτέλους οφέλη και την πρώτη παραλία που θα ανήκει 
στον δήμο Ελληνικού. Όλοι οι νότιοι δήμοι έχουν πα-
ραλίες, εκτός από εμάς, που είμαστε ένας παραλιακός 
δήμος που δεν έχει παραλία.
Οι επενδύσεις πρέπει να γίνονται, αλλά χωρίς την Αυ-
τοδιοίκηση παρούσα και χωρίς τους κανόνες, σωστή 

και ομαλή ανάπτυξη δεν μπορεί να υπάρχει. Μην ξε-
χνάμε πως το real estate αλλάζει χέρια, αυτό που μέ-
νει πάντα είναι οι κοινωνίες και οι άνθρωποι. Μια νέα 
πόλη γεννιέται, συμπαρασύρει την παλιά πόλη μαζί 
της, εξελίσσεται ραγδαία και φιλοδοξούμε στα επόμε-
να δέκα χρόνια το brand name Ελληνικό και ο δήμος 
να παίζει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο σε όλα αυτά που 
είχε μείνει δεκαετίες πίσω, πληρώνοντας ίσως επιλογές 
και καταστάσεις που τον αδικούσαν. Γιατί και τη φυσι-
κή ομορφιά έχει και τη βούληση να γίνει ένας δήμος 
σύγχρονος και παραγωγικός».

Η Αθηναϊκή Ριβιέρα εκτοξεύει τον τουρισμό 
της Αθήνας
Τη συμβολή της Αθηναϊκής Ριβιέρας στην εκτόξευση 
της αναπτυξιακής δυναμικής συνολικά στην περιφέ-
ρεια Αττικής, ανέδειξαν οι ομιλητές του πάνελ που 
αφορούσε την τουριστική της ανάπτυξης, από το βήμα 
του ATHENS RIVIERA FORUM 2024 που λαμβάνει χώρα 
στην Αθήνα. Είναι χαρακτηριστικό, όπως τόνισε ο Αλέ-
ξανδρος Θάντος, εντεταλμένος σύμβουλος του ΣΕΤΕ, 
ότι οι διανυκτερεύσεις στα ξενοδοχεία της Αθήνας αυ-
ξήθηκαν το 2023 κατά 26% σε σχέση με το 2022, ενώ 
οι εισπράξεις, με τη σειρά τους, αυξήθηκαν κατά 30%. 
Οι επιδόσεις αυτές, όπως τόνισε ο κ. Θάνος, καθιστούν 
την περιφέρεια της Αθήνας την πλέον δυναμική σε όλη 
την Ελλάδα, με τη συμβολή της Αθηναϊκής Ριβιέρας 
στην εξέλιξη αυτή να είναι καθοριστική. Απόρροια των 
παραπάνω είναι το γεγονός ότι η Αθήνα δεν είναι ένας 
προορισμός για City Break, αλλά ένας προορισμός 
όπου ο επισκέπτης κάθεται και την ανακαλύπτει, όπως 
τονίστηκε.
Πλέον το 80% των επισκεπτών της Αθήνας γνωρίζει 
ότι η Αθήνα έχει και παραλιακό μέτωπο, αλλά και τα 
νησιά του Αργοσαρωνικού. Αυτό τόνισε ο Ευγένιος 
Βασιλικός, γενικός γραμματέας της Ένωσης Ξενο-
δόχων Αττικής και Αργοσαρωνικού, κάτι που μέχρι 
πρότινος δεν ίσχυε. Ο κ. Βασιλικός σημείωσε ότι οι 
αναβαθμίσεις των ξενοδοχείων στο παραλιακό μέ-
τωπο έβαλαν την Αθήνα στον παγκόσμιο τουριστικό 
χάρτη, ωστόσο έκανε λόγο για ένα χάσμα σε σχέση με 
τις δημόσιες υποδομές, που, όπως είπε, δεν μπορούν 
να σηκώσουν το υφιστάμενο βάρος. Τα σκουπίδια και 
το κυκλοφοριακό είναι δύο από τα ζητήματα που χρή-
ζουν βελτιώσεων.
Σημείο αναφοράς για την Αθηναϊκή Ριβιέρα το Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, στο Δέλτα Φα-

λήρου, που μπορεί να είναι ένα εβληματικό τοπόσημο 
για την Αθήνα, ωστόσο, όπως εξηγεί η διευθύντρια 
του, Έλλη Ανδριοπούλου, ο στόχος δεν ήταν αυτός. 
Ο στόχος ήταν και είναι η προώθηση του πολιτισμού 
και η σύνδεση με την τοπική κοινωνία, βαδίζοντας στις 
ράγες του αειφόρου τουρισμού. Ωστόσο, είναι χαρα-
κτηριστικό ότι το 2023 το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος το επισκέφτηκαν 3 εκατομμύρια επι-
σκέπτες, ενώ υλοποιήθηκαν και 3.000 δωρεάν δράσεις 
για όλο τον κόσμο. Στο μεταξύ, ο Yann Gillet, γενικός 
διευθυντής του One&Only Aesthesis, στάθηκε στον 
τουρισμό πολυτελείας, που όπως είπε, τα τελευταία 
χρόνια έχει εξελιχθεί πάρα πολύ, καθώς υπάρχουν 
πελάτες ανά τον κόσμο που αναζητούν αυτό το είδος 
τουρισμού.
Τέλος, η υφυπουργός Τουρισμού Έλενα Ράπτη, στην 
παρέμβασή της στάθηκε στην νέα στρατηγική για τον 
ελληνικό τουρισμό, που, όπως είπε, περιλαμβάνει ένα 
λεπτομερές σχέδιο δράσης, με παρεμβάσεις που θα 
συμβάλουν στην επέκταση της τουριστικής δραστηρι-
ότητας σε όλη τη χώρα και πέραν των μηνών τουριστι-
κής αιχμής. Εστιάζοντας στις δράσεις που προωθούν 
την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος 
της χώρας, η κ. Ράπτη σημείωσε:
Για τον τουρισμό υγείας και ευεξίας, προορίζονται 
πόροι 21,7 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Στον καταδυτικό τουρισμό αξιοποι-
ούνται πόροι του ΤΑΑ συνολικής αξίας 8,1 εκατ. ευρώ. 
Για την ανάπτυξη του Αλιευτικού Τουρισμού υπάρχει 
ήδη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του υπουργείου 
Τουρισμού και του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων. Για την ανάπτυξη και προώθηση του 
Θρησκευτικού-Προσκυνηματικού Τουρισμού με την 
υπογραφή κοινού μνημονίου συνεργασίας όλων των 
φορέων και για πρώτη φορά την καταγραφή ποιοτι-
κών χαρακτηριστικών και ποσοτικών μεγεθών των 
θρησκευτικών επισκεπτών μας. Για την ανάπτυξη του 
αθλητικού τουρισμού/τουρισμού υπαίθρου/υπαίθρι-
ων δραστηριοτήτων αναψυχής προχωράει η έκδοση 
του απαιτούμενου νομοθετικού και κανονιστικού 
πλαισίου. Για την αύξηση της αναγνωρισιμότητας των 
αγροτουριστικών και γαστρονομικών προορισμών και 
δραστηριοτήτων της χώρας προβλέπονται δράσεις 10 
εκατ. ευρώ. Για την ενίσχυση του ορεινού τουρισμού 
προβλέπονται έργα συνολικής αξίας 59,4 εκατ. ευρώ, 
πάντα μέσα από το ΤΑΑ.
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Δεν θα σταματήσει η κρατική αρωγή για τους πολίτες, αλλά 
χρειάζεται και αρμονική συνύπαρξη με την ιδιωτική ασφάλιση, 
όπως σημείωσε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Χρήστος Τριαντόπουλος, μιλώντας για το θέμα της 
αντιμετώπισης των συνεπειών των φυσικών καταστροφών, στο 
περιθώριο της συνεδρίασης του διοικητικού συμβουλίου του 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών τη Δευτέρα, μεταδίδει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση του επιμελητηρίου, όπως είπε ο κ. Τρια-
ντόπουλος, στόχος είναι «με την κρατική αρωγή να συμπορευθεί 
η ιδιωτική ασφάλιση».
Λίγο νωρίτερα, κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση, ο πρόεδρος 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Χατζηθε-
οδοσίου, είχε επισημάνει την σημασία της ιδιωτικής ασφάλισης 
στο θέμα της καταβολής αποζημιώσεων μετά από μία φυσική 
καταστροφή.

«Είναι ξεκάθαρο ότι, εξαιτίας και της συχνότητας σοβαρών φυσι-
κών καταστροφών, η Πολιτεία δεν μπορεί να σταθεί όσο αποτελε-
σματικά απαιτούν οι έκτακτες συνθήκες. Εμείς υποστηρίζουμε ότι 
πρέπει να ισχύσει αυτό που βλέπουμε σε άλλες προηγμένες ευρω-
παϊκές χώρες. Να αυξηθούν δηλαδή οι ασφαλίσεις περιουσιακών 
στοιχείων των πολιτών, έτσι ώστε σε μία κακιά ώρα να μη μείνουν 
αβοήθητοι», είχε αναφέρει μεταξύ άλλων ο πρόεδρος.
Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας τόνι-
σε την αύξηση του αριθμού των πυρκαγιών και των πλημμυρών 
τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής και  ανα-
φέρθηκε εκτενώς στις δράσεις της κυβέρνησης για την στήριξη 
των πληγέντων, δίνοντας έμφαση κυρίως στους πληγέντες της 
Θεσσαλίας.  
Παρατηρητήριο Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι Φυσι-
κών Καταστροφών
Με αφορμή και το σχέδιο νόμου με τίτλο: «Ιδιωτική ασφάλιση 

έναντι φυσικών καταστροφών, κρατική αρωγή και προστασία, 
στεγαστική συνδρομή», το οποίο το οποίο περιλαμβάνει μεταξύ 
άλλων την ίδρυση Παρατηρητηρίου Ιδιωτικής Ασφάλισης έναντι 
Φυσικών Καταστροφών με βασική στόχευση την δημιουργία 
Εθνικής Στρατηγικής για την ιδιωτική ασφάλιση έναντι φυσικών 
καταστροφών, ο κ. Τριαντόπουλος υπογράμμισε ότι, σε κάθε 
περίπτωση, η κρατική αρωγή θα συνεχίσει να στηρίζει τους πο-
λίτες εξηγώντας πως «η αρωγή του κράτους είναι ένα βασικότατο 
συστατικό αλλά θέλει μία αρμονική συνύπαρξη με την ιδιωτική 
ασφάλιση. Αυτό προσπαθούμε να κάνουμε μέσα από τη δημιουρ-
γία του Παρατηρητηρίου».
Μάλιστα ο υφυπουργός σημείωσε ότι συμφωνεί με τις θέσεις 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών που έχει ζητήσει να 
υπάρχει συμμετοχή στο Παρατηρητήριο εκπροσώπου από τον 
επιμελητηριακό θεσμό αλλά και από τον κλάδο της ασφαλιστικής 
διαμεσολάβησης.

Απολύτως αναγκαία είναι η θεσμοθέτηση της συνεργασίας δημό-
σιου και ιδιωτικού τομέα, με τη μορφή ΣΔΙΤ, για τις αποζημιώσεις 
των πολιτών από φυσικές καταστροφές, καθώς η Πολιτεία δεν 
μπορεί -και στο μέλλον αυτό θα γίνει ακόμα δυσκολότερο- να 
αποζημιώνει μόνη της τους πληγέντες. Την εκτίμηση αυτή δια-
τύπωσε από το βήμα της ετήσιας γενικής συνέλευσης της εισηγ-
μένης Interlife AAEΓΑ ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας, Γιάννης Βοτσαρίδης. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
αποτύπωσε την αδυναμία αυτή σε ένα παράδειγμα: «μόνο για τις 
πλημμύρες στη Θεσσαλία και τις παρακείμενες περιοχές η Πολιτεία 
έχει καταβάλει μέχρι σήμερα συνολικά 171 εκατ. ευρώ για απο-
ζημιώσεις σε νοικοκυριά, επιχειρήσεις, αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
και κτηνοτροφικές μονάδες. Και αυτό είναι μόνον ένα πολύ μικρό 
μέρος των τελικών αποζημιώσεων, δεδομένου ότι το συνολικό 
κόστος για τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες του 2023 υπολογίζεται 
σε 3,8 δισ. ευρώ. Ωστόσο, το εγγεγραμμένο κονδύλι στον φετινό 
προϋπολογισμό για φυσικές καταστροφές ανέρχεται μόλις σε 1 
δισ. ευρώ και είναι εμφανές ότι, πέραν των καθυστερήσεων, οι 
αποζημιώσεις θα καλύψουν τελικά λιγότερο από το 50% των 
πραγματικών ζημιών. Από την πλευρά τους, οι ασφαλιστικές εται-
ρείες εκτιμούν ότι οι δικές τους αποζημιώσεις, για τις πυρκαγιές και 
τα φαινόμενα Daniel και Elias φτάνουν τα 450 εκατ.» επισήμανε 
και συμπλήρωσε πως, διαχρονικά στην Ελλάδα, οι αποζημιώσεις 
της Πολιτείας απέναντι σε τέτοιου είδους καταστροφές δεν ξεπερ-
νούν το 40% της ζημιάς (συχνά και πολύ λιγότερο) και οι σχετικές 
διαδικασίες είναι εξαιρετικά χρονοβόρες.
Πρόσθεσε ότι τα 20 τελευταία χρόνια οι ασφαλιστικές κατέβαλαν 
περίπου 1 δισ. ευρώ για αποζημιώσεις από φυσικές καταστροφές, 
ενώ αντίστοιχα το ελληνικό Δημόσιο εκταμίευσε περί τα 2,3 δισ. 
ευρώ σε μια διετία (2020-2022) για πυρκαγιές και πλημμύρες. «Οι 
αποκλίσεις είναι τεράστιες και αποδεικνύουν, για άλλη μια φορά, 

ότι οι Έλληνες συστηματικά δεν ασφαλίζονται. Στην Ελλάδα μόνον 
το 16%-17%, δηλαδή το 1/7 περίπου των κατοικιών είναι ασφα-
λισμένες – κι απ’ αυτές, οι περισσότερες μόνον με τις βασικές καλύ-
ψεις και όχι έναντι των φυσικών καταστροφών. Η Ελλάδα δαπανά 
έξι φορές λιγότερα ποσά για ασφαλιστικές καλύψεις ως ποσοστό 
επί του ΑΕΠ της, σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ και ενώ είμαστε 
η πιο σεισμογενής χώρα στην Ευρώπη η έννοια της ασφάλισης 
έναντι σεισμού αγνοείται συστηματικά από πολίτες και κράτος» 
υπενθύμισε, για να προσθέσει ότι αν δημιουργείτο ένα σχήμα ΣΔΙΤ 
για τις αποζημιώσεις από φυσικές καταστροφές, η κάλυψη των 
ζημιών θα μπορούσε να φτάνει και στο 90%.
Πώς μπορεί να αφυπνιστεί η ασφαλιστική συνείδηση των Ελ-
λήνων; Κατά τον κ. Βοτσαρίδη, κίνητρα όπως η ολική έκπτωση 
των ασφαλίστρων φυσικών καταστροφών από το φορολογητέο 
εισόδημα, αλλά και η έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ, μπορούν να δώσουν 
ισχυρή ώθηση. ‘Όμως, ειδικά η έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ θα πρέπει να 
γίνει πολύ πιο «γενναία»: «Όπως αποδεικνύεται από το πρώτο έτος 
εφαρμογής του μέτρου έκπτωσης 10% στον ΕΝΦΙΑ, τα αποτελέ-
σματα δεν ήταν τα αναμενόμενα. Από τις περίπου 6.167.000 κα-
τοικίες που έχουν καταγραφεί στην Ελλάδα, περίπου το 1.000.000 
έχει ιδιωτική ασφάλιση. Από αυτές, μόλις οι 215.000 περίπου 
πιστώθηκαν την έκπτωση του 10% στον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ 
του 2023 λόγω της ασφάλισης του ακινήτου τους έναντι του κιν-
δύνου φυσικών καταστροφών. Ο λόγος είναι ότι τα περισσότερα 
ασφαλιστήρια αφορούσαν ακίνητα που είχαν πάρει δάνειο από 
τράπεζα, με διαμεσολαβητή την ίδια, χωρίς πρόβλεψη για σεισμό 
ή πλημμύρα. Άρα δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις. Επιπλέον, το 
όφελος από το παραπάνω μέτρο για κατόχους ακινήτων με χαμη-
λές τιμές ζώνης ΕΝΦΙΑ, είναι πάρα πολύ μικρό. Κατά συνέπεια, το 
κίνητρο της έκπτωσης στον ΕΝΦΙΑ είναι κατ’ αρχήν καλό, αλλά το 
ποσοστό της πρέπει να αυξηθεί τουλάχιστον στο 25%, ώστε να 

υπάρχουν ουσιαστικά αποτελέσματα» εκτίμησε.
Όσον αφορά το σχέδιο νόμου για ασφάλιση έναντι των φυσικών 
καταστροφών, είπε πως αφορά μόνο περιορισμένο αριθμό εται-
ρειών, με τζίρο άνω των 2 εκατ. ευρώ, οι οποίες είναι έτσι κι αλ-
λιώς ασφαλισμένες και ουσιαστικά αφήνει «απ’ έξω» το 90% των 
επιχειρήσεων της Ελλάδας, που είναι μικρομεσαίες. «Αν θέλουμε 
το μέτρο να έχει επιτυχία θα πρέπει το ποσό να μειωθεί στο 1 εκατ. 
και μετά από ένα χρόνο να μειωθεί στις 500.000. Και αυτό, γιατί 
το κυρίως ζητούμενο, είναι να ασφαλιστεί η μικρή προσωπική 
επιχείρηση» σημείωσε.
Ομιλητής στο ανοιχτό τμήμα της γενικής συνέλευσης της εταιρείας 
ήταν ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ, Θεόδωρος Καράο-
γλου, ο οποίος, παρουσιάζοντας τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση 
για την ανακούφιση από τις επιπτώσεις των φυσικών καταστρο-
φών, αλλά και την πρόληψή τους, χαρακτήρισε -μεταξύ άλλων- 
ως κομβικό το εθνικό πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», 
ύψους 2 δισ. ευρώ, το οποίο περιλαμβάνει σειρά ποικίλων και 
στοχευμένων παρεμβάσεων. Πρόσθεσε ωστόσο ότι οι πόροι του 
κράτους δεν είναι ανεξάντλητοι: «σύμφωνα με τον διοικητή της 
Τράπεζας της Ελλάδας, Γιάννη Στουρνάρα, το κόστος της κλιματι-
κής αλλαγής για την Ελλάδα έως το τέλος του αιώνα υπολογίζεται 
σε 2,2 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως. Δηλαδή 1% του ΑΕΠ σε ση-
μερινή αξία. Άρα, τα φυσικά φαινόμενα είναι μια πραγματικότητα, 
την οποία πρέπει να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε από κοι-
νού. Εδώ μπαίνει ο παράγοντας ιδιωτική πρωτοβουλία, ο οποίος 
συνδέεται άμεσα με την συνεκτική στρατηγική που εφαρμόζει η 
ελληνική κυβέρνηση όσον αφορά στην ενίσχυση της πρόληψης, 
στην αποτελεσματική διαχείριση των επιπτώσεων και στην απο-
κατάσταση των ζημιών όπου κρίνεται αναγκαίο» πρόσθεσε.

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ: ΣΥΜΠΟΡΕΥΣΗ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ

INTERLIFE: ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΣΔΙΤ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 
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ΕΣΠΑ ΚΡΗΤΗΣ: 564 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ 
ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 50.000 ΦΥΤΑ ΣΕ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ LIFE GRIN   

H Περιφέρεια Κρήτης συνεχίζει τη διαρκή διεκδίκηση πόρων 
για την ανάπτυξη του νησιού, σύμφωνα με τον περιφερειάρ-
χη Κρήτης Σταύρο Αρναουτάκη, ο οποίος έστειλε το μήνυμα 
από τις εργασίες της 3ης συνεδρίασης της Επιτροπής παρα-
κολούθησης του Προγράμματος «Κρήτη 2021 - 2027», που 
πραγματοποιείται στο Κολυμπάρι Χανίων πως «Οι Περιφέρει-
ες οφείλουν να συνεχίσουν την διεκδίκηση πόρων από την 
Ε.Ε», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Φιλοδοξία περιφέρειας και αρμόδιων είναι σύμφωνα με τον 
κ. Αρναουτάκη να ολοκληρωθούν τα απαραίτητα έργα για 
την ανάπτυξη της Κρήτης από το περιφερειακό πρόγραμμα, 
αλλά παράλληλα όπως τόνισε: «...διεκδικούμε πόρους από 
τα τομεακά προγράμματα των υπουργείων, το Ταμείο Ανά-
καμψης και κάθε πηγή χρηματοδότησης». Η προηγούμενη 

προγραμματική περίοδος έκλεισε όπως αναφέρθηκε μέσα 
από την συνεργασία και τη συνέργεια με όλους τους φορείς 
και για το λόγο αυτό μάλιστα ο κ. Αρναουτάκης ευχαρίστησε 
όλους τους Δήμους και τους δημάρχους της Κρήτης που με 
τη συνεργασία που υπήρξε «Φέραμε μαζί ένα εξαίρετο απο-
τέλεσμα, καθώς και τη Διαχειριστική Αρχή αφού δεν χάθηκε 
ούτε ένα ευρώ από την προηγούμενη περίοδο. Φιλοδοξούμε 
να πάμε ακόμα καλύτερα σε αυτή την περίοδο», τόνισε ο Πε-
ριφερειάρχης Κρήτης.
Στην Κρήτη θα έρθουν 564 εκατ. ευρώ, τα οποία θα χρημα-
τοδοτήσουν σημαντικές δράσεις που έχουν να κάνουν με ,την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργεί η κλιματική 
αλλαγή, σύμφωνα με την Διευθύντρια της Διαχειριστικής Αρ-
χής Κρήτης Μαρία Κασσωτάκη η οποία μίλησε για το τρέχον 

περιφερειακό πρόγραμμα 2021-2027, την ωρίμανση και την 
πορεία του σε τεχνοκρατικό επίπεδο. Όπως είπε τα χρήματα 
αυτά θα στηρίξουν επίσης, δράσεις, θέματα κοινωνικής συ-
νοχής και κοινωνικής ανασυγκρότησης, βελτίωσης της ποιό-
τητας ζωής των κατοίκων, καθώς και έργα σημαντικά για τη 
διαχείριση του περιβάλλοντος και συνολικά έργα στρατηγι-
κής σημασίας για την ανάπτυξη της Κρήτης.
Στη συνεδρίαση συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, θέματα που 
αφορούν την πρόοδο του προηγούμενου και του τρέχοντος 
προγράμματος, την πρόοδο των Ολοκληρωμένων Χωρικών 
Επενδύσεων, την ενημέρωση για τον προγραμματισμό των 
προσκλήσεων, έγκριση της μεθοδολογίας και των κριτηρίων 
επιλογής πράξεων.

Έντεκα συνολικά κοινόχρηστοι χώροι του Ηρακλείου αλλά-
ζουν μορφή μέσα από την υλοποίηση του προγράμματος 
LIFE GrIn για την «Προώθηση της Ενσωμάτωσης Πρασίνων 
Υποδομών στον Αστικό Ιστό για τη Βελτίωση της Διακυβέρ-
νησης σε Σχέση με την Κλιματική Αλλαγή στις Πόλεις». 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για το Πάρκο Θεοτο-
κόπουλου, τον Τάφο Καζαντζάκη, το Πάρκο Μπαντουβά, 
το Α’ και Β’ Ρέμα Χρυσοπηγής, τη Λεωφόρο Νικ. Παναγιω-
τάκη, τους Πευκώνες Δειλινών, τις Νησίδες στην Πλαστήρα, 
το Πάρκο Πουλή, το Πάρκο Σοφίας και το Ρέμα Ερυθραίας, 
σημεία στα οποία φυτεύτηκαν περισσότερα από 52.500 κυ-
ρίως αυτοφυή ενδημικά φυτά και εγκαταστάθηκαν μικρο-
κατασκευές από φυσικά υλικά καθώς και έξυπνα αρδευτικά 
δίκτυα, τα οποία θα μπορέσουν στο μέλλον να αξιοποιήσουν 
το νερό της άρδευσης και από την τριτοβάθμια επεξεργασία 
λυμάτων.
Όπως δήλωσε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Ηρακλείου Αλέξης 
Καλοκαιρινός, το πρόγραμμα αυτό είναι σημαντικό και απο-
δείχθηκε και αποδοτικό, γιατί «μας ενδιαφέρει να αυξήσουμε 
δραστικά τους χώρους πρασίνου και αυτό σε ένα βαθμό, όσο 
ήταν δυνατόν μέσα από το πρόγραμμα, έχει επιτευχθεί».
«Είναι αξιοσημείωτο ότι έγιναν φυτεύσεις με τις κατάλληλες 
μελέτες, με τον κατάλληλο σχεδιασμό, περισσότερων από 60 
στρεμμάτων μέσα στον αστικό μας ιστό. Φυτεύτηκαν περίπου 
52.500 φυτά και μάλιστα με έμφαση στα ενδημικά φυτά το 
οποίο έχει την αξία του και εδώ επιστρέφουμε στη συζήτηση 
για την κουλτούρα του πρασίνου που πρέπει να αναπτύξου-
με. Φυτεύοντας και τα ενδημικά φυτά περνάμε και στη γνώση 
της χλωρίδας που έχει και ένα εκπαιδευτικό χαρακτήρα για τα 
παιδιά. Διότι μιλάμε βέβαια για το αστικό πράσινο» ανέφερε ο 
κ. Καλοκαιρινός, ο οποίος αναφέρθηκε στον ευρύτερο σχεδι-
ασμό της Δημοτικής Αρχής για το πράσινο σημειώνοντας ότι 

«ο σχεδιασμός είναι το project να αναπτυχθεί στη συνέχεια 
και σε πολλά άλλα σημεία τα οποία έχουμε, και στην τάφρο 
του τείχους πέρα από το ισόπεδο τμήμα το οποίο δουλεύεται 
και τώρα, και βέβαια έχουμε και περιοχές πρασίνου τις οποίες 
πρέπει να σκεφτούμε να σχεδιάσουμε και να εντάξουμε στο 
πλαίσιο του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. Το ενδεχόμε-
νο να έχουμε μια μεγάλη πράσινη ζώνη περιφερειακά του 
Ηρακλείου μακροπρόθεσμα βεβαίως, όπως επίσης και εδώ 
θα πρέπει να βάλουμε και τους χώρους πρασίνου που θα θέ-
λουμε να έχουμε και στο -μελλοντικά πρώην- Αεροδρόμιο της 
Νέας Αλικαρνασσού όπου εκεί μιλάμε βέβαια για ένα πάρκο 
αν όχι μητροπολιτικό, πάντως ένα πάρκο μεγάλο διαστάσεων 
το οποίο θα επιδιώξουμε».
Ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Καθαριότητας, Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Νίκος Γιαλιτάκης, αφού ευχαρίστησε τους εταίρους 
του Προγράμματος για την καθοδήγηση και τη συνδρομή 
τους ανέφερε: «Το έργο LIFE GrIn ξεκίνησε την προηγούμενη 
δημοτική περίοδο και εμείς το ολοκληρώσαμε ορθά και το 
παραδίδουμε σήμερα στους Ηρακλειώτες και στις Ηρακλειώ-
τισσες. Μέσω αυτών των προγραμμάτων ενισχύεται η πα-
ρέμβαση των δήμων και των πόλεων στην κλιματική αλλαγή 
αντιμετωπίζοντας ουσιαστικά όλα αυτά τα έργα πρασίνου όχι 
ως μεμονωμένες παρεμβάσεις και αποκομμένες μεταξύ τους 
αλλά στο πλαίσιο ενός γενικότερου σχεδιασμού βλάστησης 
και πρασίνου η οποία, όπως είπα, ενισχύει τις προτεραιότητες 
που έθεσα και πριν. Θέλω να ευχαριστήσω όλα τα στελέχη της 
Υπηρεσίας Πρασίνου που πραγματικά, με τις μικρές δυνάμεις 
που υπάρχουν από πλευράς ανθρώπινων πόρων, καταβάλ-
λουν ιδιαίτερες προσπάθειες για να φέρουν εις πέρας αυτό 
το μεγάλο έργο. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια εξεύρεσης 
ευρωπαϊκών κονδυλίων για να δημιουργούμε τέτοιου μα-
ζικού είδους παρεμβάσεις φυτεύσεων. Παροτρύνουμε τους 

πολίτες να αγκαλιάσουν τα έργα που γίνονται από τον Δήμο 
αλλά και οι ίδιοι να ενισχύσουν το πράσινο στα σπίτια και στα 
μπαλκόνια τους».
Το έργο LIFE GrIn προωθεί την ανάπτυξη και εφαρμογή 
στρατηγικού σχεδιασμού διαχείρισης αστικού πρασίνου κατά 
το οποίο οι αστικοί χώροι πρασίνου δεν θα αποτελούν μεμο-
νωμένα και απομονωμένα σημεία, αλλά ένα ολοκληρωμένο 
σύνολο ζωτικής σημασίας. Αποβλέπει μεταξύ άλλων, στη 
μείωση του ατμοσφαιρικού διοξειδίου του άνθρακα, στη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αστικών 
κέντρων μέσω του μετριασμού των επιπτώσεων της αλλα-
γής του κλίματος, στη διατήρηση της βιοποικιλότητας του 
αστικού οικοσυστήματος, στη βελτίωση των οικοτόπων για 
είδη πανίδας και χλωρίδας στις πόλεις καθώς και στην αύξηση 
της ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με την αλλαγή του 
κλίματος.
Εταίροι του προγράμματος είναι ο Δήμος Ηρακλείου, ο οργα-
νισμός ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ-Ινστιτούτο Δασικών Μεσογειακών 
Οικοσυστημάτων (ΙΔΜΟ), το υπουργείο Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας-Δασική Υπηρεσία (ΥΠΕΝ), η Κεντρική Ένωση Δή-
μων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), ο Δήμος Αμαρουσίου και η Τεχνοομοι-
όσταση ΟΕ.
Στην παρουσίαση του έργου την οποία έκανε η αναπληρώ-
τρια προϊσταμένη της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος Δήμου 
Ηρακλείου Ερωφίλη Φραγκούλη, το «παρών» έδωσαν ο 
υπεύθυνος του έργου της ΕΕ, Krysztof Wojck, η συντονί-
στρια του έργου και διευθύντρια του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ Νανά 
Τσαγκάρη, η επικεφαλής της εξωτερικής ομάδας παρακολού-
θησης έργου Σοφίας Παπαγεωργίου, στελέχη του ΥΠΕΝ, της 
ΚΕΔΕ καθώς και του Δήμου Ηρακλείου.
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Η ΧΡΗΣΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΕΧΕΙ ΣΧΕΔΟΝ 
ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΕΙ ΤΟ Α  ́ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024 
Τι δείχνει έρευνα των Microsoft – LinkedIn σε 31 χώρες

ΓΕΝΟΥΣ ΘΗΛΥΚΟΥ ΤΩΝ 52% ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Την ολοένα και μεγαλύτερη χρήση της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης στον χώρο εργασίας αναδεικνύει η νέα έρευνα 
της Microsoft σε συνεργασία με το LinkedIn. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με την έρευνα «Work Trend Index», το 2024 
εξελίσσεται σε χρονιά ορόσημο για τις τεχνολογίες Τεχνητής 
Νοημοσύνης, καθώς η χρήση των εργαλείων έχει σχεδόν 
διπλασιαστεί κατά τους πρώτους έξι μήνες του έτους. Πα-
ράλληλα, το 75% των εργαζομένων δηλώνει πως χρησι-
μοποιεί ήδη εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης στην καθημε-
ρινότητά του, ενώ ως βασικότερα οφέλη αναφέρονται η 
ενίσχυση της δημιουργικότητας, η εξοικονόμηση χρόνου 
και η αύξηση της παραγωγικότητας.
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα πραγματοποιήθη-
κε με τη συμμετοχή 31.000 επαγγελματιών από διαφορε-
τικούς κλάδους και ειδικότητες, σε 31 διαφορετικές χώρες, 
αξιοποιώντας σήματα παραγωγικότητας του Microsoft 365 
καθώς και το δίκτυο πελατών του Fortune 500. Ανάμεσα 
στα σημαντικότερα ευρήματα της έρευνας αναφέρθηκε 
η πρωτοβουλία των εργαζομένων να ενσωματώσουν τα 
δικά τους εργαλεία ΤΝ στην δουλειά τους, χωρίς να περι-
μένουν τις εταιρείες τους να τους τα παρέχουν. Έτσι, το 78% 
των χρηστών της τεχνητής νοημοσύνης φέρνει τα δικά του 
εργαλεία στη δουλειά, Bring Your Own AI (BYOAI), στην 
προσπάθεια να συμβαδίσει με τον ρυθμό και τον όγκο της 
εργασίας, καθώς και να εστιάσει στις πιο σημαντικές εργασί-

ες της καθημερινότητάς του. Το ποσοστό αυτό είναι ακόμη 
μεγαλύτερο στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, ποσοστό το 
οποίο αγγίζει το 80% και αφορά όλες τις γενιές. Ωστόσο, ο 
τρόπος που γίνεται η χρήση της τεχνολογίας τη δεδομένη 
στιγμή, χωρίς στρατηγικό πλαίσιο από πλευράς εταιρειών, 
θέτει τα δεδομένα της εκάστοτε εταιρείας σε κίνδυνο και δεν 
αφήνει τους εργαζομένους να αποκομίσουν το σύνολο των 
οφελών που θα μπορούσαν.
Παράλληλα, από τα τέλη του περασμένου έτους, έχει πα-
ρατηρηθεί πως ο αριθμός των μελών του LinkedIn που 
προσθέτει δεξιότητες Τεχνητής Νοημοσύνης στα εργασιακά 
προφίλ τους, όπως τα εργαλεία του Copilot και του ChatGPT, 
έχει αυξηθεί κατά 142 φορές. Ταυτόχρονα, σημειώνεται 
αύξηση κατά 160% των μη τεχνικών επαγγελματιών που 
χρησιμοποιούν τα μαθήματα του LinkedIn Learning για να 
αναπτύξουν τις ικανότητές τους στην τεχνητή νοημοσύνη.
Παρόλα αυτά, φαίνεται πως η πλειοψηφία των ηγετών 
(55%) ανησυχεί για το αν θα έχει αρκετό ταλέντο για να 
καλύψει θέσεις εργασίας φέτος, με ηγέτες στην κυβερνοα-
σφάλεια, τη μηχανική και τον δημιουργικό σχεδιασμό να 
βιώνουν τη μεγαλύτερη πίεση. Εξίσου σημαντικό είναι πως 
ενώ τα δύο τρίτα των ηγετών (66%) δεν θα προσλάμβα-
ναν κάποιον χωρίς δεξιότητες τεχνητής νοημοσύνης, μόνο 
το 39% των χρηστών έχει λάβει εκπαίδευση στην τεχνητή 
νοημοσύνη από την εταιρεία τους και μόνο το 25% των 

εταιρειών αναμένεται να την προσφέρει φέτος.
Για την αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων και των 
νέων αναγκών που επιφέρει η αυξητική τάση της χρήσης 
εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης, η Microsoft ανακοίνωσε 
επίσης την ενσωμάτωση του Copilot στην σουίτα προϊό-
ντων του Microsoft 365 με νέα χαρακτηριστικά, τα οποία θα 
γίνουν ευρέως διαθέσιμα τους επόμενους μήνες, με στόχο 
να ενδυναμώσει κάθε άτομο και κάθε οργανισμό στον πλα-
νήτη για να πετύχει περισσότερα με τη χρήση της τεχνητής 
νοημοσύνης. Πλέον, εισάγεται μία νέα ιδιότητα αυτόματης 
συμπλήρωσης στο Copilot, βοηθώντας τους χρήστες να 
ολοκληρώσουν την πρότασή τους, βάσει της προτροπής 
που ήδη πληκτρολογείται, δίνοντάς τους τις κατάλληλες 
λέξεις για τη δημιουργία της τέλειας πρότασης. Το Catch 
Up είναι μία νέα διεπαφή συνομιλίας, το οποίο εστιάζει στις 
πληροφορίες και τις δραστηριότητες του χρήστη για να 
προσφέρει καλύτερες και πιο άμεσες προτάσεις, όπως για 
παράδειγμα η σήμανση μιας επερχόμενης συνάντησης με 
την παράλληλη παροχή σχετικών πληροφοριών για την κα-
λύτερη προετοιμασία τους. Τέλος, οι νέες δυνατότητες στο 
Copilot Lab θα επιτρέπουν στους χρήστες να δημιουργούν, 
να δημοσιεύουν και να διαχειρίζονται προτροπές προσαρ-
μοσμένες σε αυτούς, ανάλογα με τις ανάγκες τους και τον 
εργασιακό τους ρόλο.

Γένους θηλυκού είναι η πλειονότητα των απασχολούμενων 
στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας στην Ευρώ-
πη. Το 2023, περί τα 78,3 εκατ. Ευρωπαίοι, ηλικίας 15 έως 
74 ετών, απασχολούνταν στην επιστήμη και την τεχνολογία, 
αριθμός αυξημένος κατά 2,9% σε σύγκριση με το 2022. Σε 
επίπεδα δεκαετίας (2013-2023) μάλιστα, ο αριθμός αυτός έχει 
αυξηθεί κατά το εντυπωσιακό.
Από τον συνολικό αριθμό των απασχολούμενων σε πεδία 
σχετικά με την επιστήμη και την τεχνολογία, το 52% ήταν 
γυναίκες, ποσοστό, το οποίο, ωστόσο, παραμένει στάσιμο σε 
σχέση με το 2021 και το 2022.
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορι-
κής και Επικοινωνιών Ελλάδας, σύμφωνα με στοιχεία της 
Eurostat, η πλειονότητα των γυναικών, που απασχολούνται 
στον χώρο της επιστήμης και της τεχνολογίας, εργάζεται κυ-
ρίως σε δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών (57% γυναίκες 
έναντι 43% άνδρες). Η Μάλτα ήταν μια εξαίρεση, με μόνο 
το 48% των γυναικών στην επιστήμη και την τεχνολογία να 
απασχολούνται σε δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών.

Σε όλες τις περιφέρειες της Ε.Ε. τα υψηλότερα ποσοστά γυναι-
κών, που απασχολούνται στην επιστήμη και την τεχνολογία 
το 2023, παρατηρήθηκαν στη Λιθουανία και τη Λετονία (τόσο 
63%), ενώ ακολουθεί η γερμανική περιφέρεια Sachsen-
Anhalt (62%).
Στο άλλο άκρο της κλίμακας, τα χαμηλότερα μερίδια κατα-
γράφηκαν στη Μάλτα (45%) και σε 4 ιταλικές περιφέρειες: 
Βορειοδυτική, Νότια (και οι δύο 46%), στη Βορειοανατολική 
περιφέρεια της χώρας και στο Κέντρο (και οι δύο 47%).

Πρωτιά για τη Γερμανία
Μεταξύ του ανθρώπινου δυναμικού στην επιστήμη και την 
τεχνολογία, μια σημαντική υποομάδα αποτελείται από επι-
στήμονες και μηχανικούς. Οι επιστήμονες και οι μηχανικοί 
αποτελούσαν το ένα τέταρτο (24%) του συνόλου των ατό-
μων, που απασχολούνται στην επιστήμη και την τεχνολογία 
στην Ε.Ε., καταγράφοντας αύξηση 4,8% σε σύγκριση με το 
2022.
Η Γερμανία απασχολούσε τον μεγαλύτερο αριθμό επιστημό-

νων και μηχανικών σε όλες τις χώρες της Ε.Ε., με πάνω από 
3,9 εκατ. επιστήμονες και μηχανικούς ηλικίας 15-74 ετών.
Παρά το γεγονός ότι οι γυναίκες αποτελούν την πλειοψηφία 
των ατόμων που απασχολούνται στην επιστήμη και την 
τεχνολογία, υποεκπροσωπούνται ως επιστήμονες και μηχα-
νικοί, αντιπροσωπεύοντας το 41% του συνόλου των επιστη-
μόνων και μηχανικών το 2023.
Αυτό το ποσοστό αυξήθηκε μόνο κατά μία ποσοστιαία μο-
νάδα τα τελευταία 10 χρόνια, αλλά ο απόλυτος αριθμός των 
γυναικών, που εργάζονται ως επιστήμονες και μηχανικοί, αυ-
ξήθηκε κατά 50%, από 5,1 εκατ. το 2012 σε 7,7 εκατ. το 2023.
Να σημειωθεί ότι η Eurostat, χαρτογραφώντας τους τομείς 
της επιστήμης και της τεχνολογίας, περιλαμβάνει στην απο-
τύπωσή της τα επαγγέλματα εκείνα των οποίων τα κύρια 
καθήκοντα απαιτούν είτε υψηλό επίπεδο επαγγελματικών 
γνώσεων, είτε τεχνικές γνώσεις και εμπειρία σε έναν ή πε-
ρισσότερους τομείς των φυσικών και βιοεπιστημών ή των 
κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών.
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ΤΟ 55% ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ESG

ΑΝΟΙΞΕ ΤΙΣ ΠΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ INTERCONTINENTAL ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ  

Η MELIA HOTELS INTERNATIONAL ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΙ ΤΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  

Τα αποτελέσματα έρευνας σχετικά με την ωριμότητα των 
επιχειρήσεων σε θέματα βιωσιμότητας παρουσιάστηκαν 
πρόσφατα σε εκδήλωση που πραγματοποίησε η Ελληνική 
Επιτροπή ECR (ECR Hellas) σε συνεργασία με την EY Ελλάδος, 
στο πλαίσιο του έργου «ECR - ESG LeadingTowards a Value-
Led Sustainability Journey», αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τα ευρήματα, το 55% των εταιρειών δηλώνει ότι 
είναι ελάχιστα ενημερωμένο για τα θέματα ESG, ενώ μόνο το 
29% διαθέτει ένα στελεχωμένο τμήμα Βιώσιμης Ανάπτυξης. 
Επιπλέον, μόνο μία στις τρεις επιχειρήσεις έχει ενσωματώσει 
τις αρχές ESG πέραν των νομικών υποχρεώσεών τους και το 
40% των εταιρειών λιανεμπορίου δεν έχει υιοθετήσει καν τις 
βασικές αρχές ESG.
Για τις μεγάλες και μεσαίες επιχειρήσεις, η ενσωμάτωση των 
αρχών ESG είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη στρατηγική και τη 
μακροπρόθεσμη ανάπτυξή τους. Για τις μικρές επιχειρήσεις, η 
ενσωμάτωση των αρχών ESG σχετίζεται κυρίως με οικονο-
μικά κριτήρια, όπως η πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις και η 

αύξηση των επενδύσεων, και όχι τόσο με τη στρατηγική τους.
Η κυκλική οικονομία, η απανθρακοποίηση, η υγεία και τα 
δικαιώματα των εργαζομένων, αποτελούν τις κυριότερες 
δράσεις στο πλαίσιο της ESG προσέγγισης, ενώ η κλιματική 
αλλαγή αποτελεί προτεραιότητα. Η ευθυγράμμιση με το 
νομοθετικό πλαίσιο για την ενσωμάτωση των αρχών ESG 
απασχολεί τις λιανεμπορικές επιχειρήσεις, χωρίς να αναγνω-
ρίζουν πλήρως τα οφέλη που μπορούν να προκύψουν από 
αυτές τις πρακτικές. Οι εταιρείες καταναλωτικών αγαθών 
δείχνουν να μην αντιλαμβάνονται την επιχειρηματική αξία 
που προσφέρει η ενσωμάτωση αρχών ESG, ενώ οι επιχειρή-
σεις τροφίμων και ποτών βλέπουν την ενσωμάτωση αυτών 
των αρχών ως πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και ως 
παράγοντα προσέλκυσης επενδύσεων. Οι εν λόγω εταιρείες 
κατανοούν ότι η εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών μπορεί να 
βελτιώσει την εικόνα τους στην αγορά και να ενισχύσει τις 
σχέσεις τους με τους επενδυτές και τους καταναλωτές.
Ένα από τα μεγαλύτερα εμπόδια για την ενσωμάτωση των 

αρχών ESG σε όλους τους κλάδους είναι το κόστος. Παρά την 
αναγνώριση των μακροπρόθεσμων ωφελειών, η άμεση οι-
κονομική επιβάρυνση παραμένει σημαντικό εμπόδιο.
Από τα αποτελέσματα της έρευνας αναδεικνύεται η ανάγκη 
για περισσότερη εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση σχετικά με 
τα οφέλη των αρχών ESG, καθώς και η ανάγκη για πολιτικές 
και κίνητρα που θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις να ξεπερά-
σουν τα οικονομικά εμπόδια και να υιοθετήσουν βιώσιμες 
πρακτικές.
Παράλληλα, στο πλαίσιο του έργου «ECR - ESG 
LeadingTowards a Value-Led Sustainability Journey», δη-
μιουργήθηκε ένα εγχειρίδιο που θα λειτουργήσει ως οδηγός 
για τις επιχειρήσεις, ώστε να κατανοήσουν τις βασικές έννοιες, 
τις νομικές υποχρεώσεις, καθώς και τα κρίσιμα βήματα που 
πρέπει να πραγματοποιήσουν στο πλαίσιο της ενσωμάτωσης 
των θεμάτων ESG στις δραστηριότητές τους.

Άνοιξε τις πόρτες του στις 17 Ιουνίου ξενοδοχείο 
InterContinental στην Κρήτη και το δεύτερο του Ομίλου που 
λειτουργεί επί ελληνικού εδάφους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Με στρατηγική τοποθεσία κατά μήκος της γραφικής ακτο-
γραμμής του Αγίου Νικολάου, το InterContinental Crete 
αποτελεί κοινό εγχείρημα των IHG Hotels & Resorts, Hines 
και Henderson Park, και λειτουργεί υπό τη διαχείριση της Y&T 
Daskalantonakis Knossians Group.
Το InterContinental Crete βρίσκεται σε απόσταση μόλις μίας 
ώρας από το αεροδρόμιο του Ηρακλείου και αποτελεί το 
σημείο εκκίνησης για την εξερεύνηση του Αγίου Νικολάου 
αλλά και της ανατολικής Κρήτης. Το ξενοδοχείο διαθέτει 199 

δωμάτια και σουίτες, πολλές από τις οποίες έχουν ιδιωτική 
πισίνα και connected χώρους, προσφέροντας μία πληθώρα 
επιλογών όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση.
“Το άνοιγμα του InterContinental Crete είναι το δεύτερο 
εγχείρημά μας στην Κρήτη και συγκεκριμένα στον Άγιο Νι-
κόλαο. Η συνεργασία μας με την InterContinental Hotels & 
Resorts, έναν από τους μεγαλύτερους ξενοδοχειακούς ομί-
λους διεθνώς, επισφραγίζει την δέσμευσή μας για την περαι-
τέρω ανάπτυξη και εξέλιξη της Κρήτης, ενός προορισμού με 
μεγάλη τουριστική παράδοση”, δήλωσε ο Paul Gomopoulos, 
Senior Managing Director και Επικεφαλής της Hines Greece.
Οι Τίνα & Γιάννης Δασκαλαντωνάκης ανέφεραν: “Είμαστε εν-

θουσιασμένοι που παρουσιάζουμε το InterContinental Crete 
στους διακεκριμένους επισκέπτες μας. Ως μέρος του χαρτο-
φυλακίου του Knossians Group, το ξενοδοχείο αυτό αντι-
προσωπεύει τη δέσμευσή μας να προσφέρουμε πολυτελείς 
και αξέχαστες εμπειρίες. Το InterContinental Crete όχι μόνο 
επεκτείνει το αποτύπωμά μας στην περιοχή, αλλά και ενσω-
ματώνει την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και τη φυσική 
ομορφιά της Κρήτης. Ανυπομονούμε να υποδεχθούμε τους 
επισκέπτες σε έναν προορισμό όπου η φιλοξενία παγκόσμιας 
κλάσης συναντά τη διαχρονική γοητεία του νησιού”.

Η Melia Hotels International επεκτείνει το χαρτοφυλάκιό 
της στην Ελλάδα με την υπογραφή μιας νέας συμφωνίας 
franchise για το brand INNSiDE by Melia στην Ελούντα της 
Κρήτης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε, η συμφω-
νία, η οποία υπεγράφη στις 24 Μαΐου 2024, δεν σηματοδοτεί 
μόνο το πέμπτο ξενοδοχείοMelia στην Ελλάδα, αλλά και το 
ντεμπούτο του INNSiDE by Melia στη χώρα.
Η στρατηγική προσθήκη ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ της 
Zeus Hotels και της Melia Hotels International, που πλέον 
αφορά σε περισσότερα από 1.050 δωμάτια.
Η συμφωνία αφορά το σημερινό Elounda Ilion, το οποίο 
θα μετονομαστεί σε INNSiDE Crete Elounda. Τοποθετημένο 
την κορυφή ενός λόφου με απεριόριστη θέα στη θάλασσα 
και στην Ελούντα, το INNSiDE Crete Elounda αναμένεται να 

ανοίξει τις πόρτες του τον Μάιο του 2025 ως ένα πλήρως ανα-
καινισμένο και ανανεωμένο σύμφωνα με τα standards του 
brand ξενοδοχείο 5 αστέρων.
Το INNSiDE Crete Elounda προστίθεται στο αναπτυσσόμενο 
χαρτοφυλάκιο της Melia Hotels International στην Ελλάδα σε 
συνεργασία με τη Zeus Hotels, το οποίο περιλαμβάνει το Sol 
Marina Beach, το Sol Cosmopolitan και το Affiliated by Melia 
Blue Sea Beach. Στο portfolio της Melia Hotels International 
στην Ελλάδα εντάσσεται και το αθηναϊκό ξενοδοχείο Melia 
Athens.
Ο Λευτέρης Παπακαλιάτης, CEO της Zeus Hotels, δήλωσε: 
“Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι για την επέκταση της επιτυ-
χημένης συνεργασίας μας με τη Melia Hotels International. 
Το νέο ξενοδοχείο στην Ελούντα ενισχύει τη δέσμευσή μας να 
αναβαθμίσουμε τα ελληνικά πρότυπα φιλοξενίας και να προ-

σφέρουμε εξαιρετικές εμπειρίες στους επισκέπτες μας”.
Ο Gabriel Escarrer, Chairman & CEO της Melia Hotels 
International, δήλωσε: «Χαιρόμαστε πολύ που θα παρουσιά-
σουμε το INNSiDE by Melia στην Ελλάδα. Η συνεργασία αυτή 
μας επιτρέπει να συνδυάσουμε την εμπειρία της Melia Hotels 
International στον κλάδο με την ασυναγώνιστη φιλοξενία της 
Ελλάδας, ενισχύοντας την παρουσία μας τόσο στην ελληνική 
αγορά όσο και στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου”.
Η Melia Hotels International ιδρύθηκε το 1956 στη Μαγιόρκα 
(Ισπανία) και διαθέτει περισσότερα από 400 ξενοδοχεία (χαρ-
τοφυλάκιο και pipeline) σε περισσότερες από 40 χώρες, κάτω 
από την ομπρέλα 9 brands: Gran Melia Hotels & Resorts, ME 
by Melia, The Melia Collection, Paradisus by Melia, Melia 
Hotels & Resorts, ZEL, INNSiDE by Melia, Sol by Melia και 
Affiliated by Melia.
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Τις αθέατες όψεις της φτώχειας και της στεγαστικής επισφάλειας 
στον αγροτικό χώρο στην Ελλάδα διερευνά ερευνητικό έργο 
που υλοποιείται στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και παρουσιάστηκε 
τη Δευτέρα στο 1ο Επιστημονικό Συνέδριο Χωρικού Σχεδιασμού 
και Ανάπτυξης που διοργανώνεται στη Θεσσαλονίκη από το 
Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνι-
κής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου.
Όπως εξήγησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο περιθώριο του συνεδρίου, η 
επιστημονικά υπεύθυνη του έργου, καθηγήτρια Παντείου Πα-
νεπιστημίου Θεοδοσία Ανθοπούλου, η αστεγία και η φτώχεια 
στις αγροτικές περιοχές δεν είναι μελετημένες, παρά το γεγονός 
ότι στατιστικά το μεγαλύτερο κομμάτι των φτωχών στρωμά-
των είναι κάτοικοι της υπαίθρου.
«Επιμένουμε λιγάκι να διερευνήσουμε τις αθέατες όψεις, γιατί η 
φτώχεια δεν έχει αυτή την οπτική συγκέντρωση στον χώρο, δεν 
είναι όπως στις πόλεις όπου οι φτωχοί, οι περιθωριακοί και οι 
άστεγοι φαίνονται - δεν θα βλέπαμε δηλαδή στην ύπαιθρο κά-
ποιον να κοιμάται στο παγκάκι, ούτε θα βλέπαμε εικόνες και θύ-
λακες φτώχειας. Κι αυτό γιατί εκεί λειτουργούν περισσότερο τα 
άτυπα δίκτυα, οι συγγενικοί δεσμοί, οι γείτονες, η εκκλησία, που 
“θεραπεύουν| κατά κάποιο τρόπο αυτά τα προβλήματα» τόνισε.
«Αφού δούμε σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο περιοχές που 
έχουμε συγκεντρώσεις πληθυσμών κάτω από το όριο της φτώ-
χειας με βάση τους ωφελούμενους του Ελάχιστου Εγγυημένου 

Εισοδήματος, γίνεται χαρτογράφηση ανά περιφερειακή και δη-
μοτική ενότητα, δίνοντας μία χωρική διάσταση του φαινομένου 
σε μικρότερη γεωγραφική κλίμακα, ώστε να προχωρήσουμε 
μετά σε έρευνα πεδίου», σημείωσε η κ. Ανθοπούλου.
Στο πλαίσιο της έρευνας και όπως προέκυψε από τη συγκεκριμέ-
νη μεθοδολογία, έχουν ήδη επιλεγεί 4 περιοχές όπου οι επιστή-
μονες θα εστιάσουν το ενδιαφέρον τους.
«Είναι η Ροδόπη η οποία σαν επιπλέον στοιχείο έχει τον πλη-
θυσμό των μειονοτικών, η Ηλεία με ιδιαιτερότητα τις μεγάλες 
συγκεντρώσεις εργατών και ομάδων ρομά και η Καρδίτσα γιατί 
η Θεσσαλία αποτελεί την καρδιά του αγροτικού μας τομέα, έχει 
συγκεντρώσεις ρομά και πλήττεται από τις ακραίες καιρικές συν-
θήκες. Μάλιστα με τα προβλήματα από τις πλημμύρες, θέλουμε 
να δούμε πώς η κλιματική κρίση εντείνει τη διακινδύνευση οι 
ομάδες του πληθυσμού να γλιστρήσουν στην κατηγορία της 
ακραίας φτώχειας και στεγαστικής επισφάλειας», εξήγησε η 
καθηγήτρια. Τέταρτη περιοχή που μπαίνει στο στόχαστρο, είναι 
ο νομός Ρεθύμνου που, ως νησιωτική, συνδυάζει τουρισμό και 
αγροτική δραστηριότητα, άρα υπάρχει επίπτωση στην κατοικία 
που συναντάται ευρέως στις τουριστικές περιοχές.
«Στις αγροτικές περιοχές υπεισέρχονται και νέοι κίνδυνοι, όπως 
είναι η κλιματική αλλαγή και η ενεργειακή κρίση που μπορεί να 
οδηγήσει έναν αγρότη να μην μπορεί να αγοράσει σπόρους ή 
να σπείρει και τα προϊόντα του να χαλάσουν στο χωράφι εξαι-

τίας της ξηρασίας. Άρα, αυτό έχει άμεσο αποτύπωμα στο εισό-
δημά του και μια διακινδύνευση να φτωχοποιηθεί», διευκρίνισε 
η κ.Ανθοπούλου.
«Οι νέες συνθήκες επισφάλειας είναι παρούσες και πολύ δυνα-
μικά κάτι το οποίο δεν έχει κατανοήσει η πολιτεία. Πλήττουν 
τον αγροτικό κόσμο και υπάρχουν στρεβλώσεις στην αγορά 
όπου έτσι κι αλλιώς υπάρχει κρίση της γεωργίας μαζί με όλες 
τις άλλες κρίσεις, του μοντέλου παραγωγής και των αγορών, 
δηλαδή έχουμε ολιγοπωλιακές συνθήκες συγκέντρωσης των 
αγροβιομηχανιών, των δικτύων διανομής και δεν είναι τυχαίο 
ότι το τρόφιμο είναι ακριβό στο σούπερ μάρκετ αλλά οι τιμές 
παραγωγού εξακολουθούν να είναι χαμηλές».
Η έρευνα « Φτώχεια και Στεγαστική Επισφάλεια στις Αγροτι-
κές Περιοχές υπό το πρίσμα της Κοινωνικής Ανθεκτικότητα- 
POVE.R.RE» που συνεχίζεται στο πεδίο, χρηματοδοτείται από το 
Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας στο πλαίσιο της «2ης 
Προκήρυξης Ερευνητικών Έργων ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. για την ενίσχυση 
Μελών ΔΕΠ και Ερευνητών/τριών», 2022-2024. Εκτός από την 
κ. Ανθοπούλου, συμμετέχουν από το Πάντειο Πανεπιστήμιο οι 
Αφροδίτη Καλτσά, συνεργάτης έρευνας, Νίκος Κουραχάνης, 
επίκουρος καθηγητής, Σοφία Νικολαϊδου, διδ. ΕΑΠ, συνεργάτης 
έρευνας, Γλυκερία Σταματοπούλου, μεταδιδάκτορας Παντείου, 
Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και η Μαρία Παρταλίδου, αναπλη-
ρώτρια καθηγήτρια ΑΠΘ, Τμήμα Γεωπονίας.

Στην πυρίκαυστη ζώνη της Θεσσαλονίκης, δηλαδή στην πε-
ριοχή του κέντρου που κάηκε το 1917, επέλεγαν να χτίζουν 
ακίνητα για εμπορική χρήση οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης οι 
οποίοι, στην πλειονότητά τους, προτιμούσαν να μένουν με τις 
οικογένειές τους σε περιοχές λίγο πιο μακριά, όπως στη Συνοικία 
των Εξοχών, στην οδό Βασιλίσσης Όλγας.
Τη χωροταξία και τη διαχρονική μεταβολή των χρήσεων γης 
στις θέσεις των ιστορικών εβραϊκών ακινήτων εντός της πυρί-
καυστης ζώνης Θεσσαλονίκης, διερευνά η υποψήφια μεταδιδά-
κτορας, Δρ. Μηχανικός Χωροταξίας και Ανάπτυξης ΑΠΘ Αγάπη 
Ξιφιλίδου, η οποία παρουσίασε στοιχεία της μελέτης της στο 1ο 
Επιστημονικό Συνέδριο Χωρικού Σχεδιασμού και Ανάπτυξης, 
που ολοκληρώθηκε χθες στη Θεσσαλονίκη από το Τμήμα Μη-
χανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Μετά την καταστροφική πυρκαγιά του 1917 και την ανοικοδό-
μηση της πόλης, η χωρική κατανομή του εβραϊκού κτιριακού 
αποθέματος αλλάζει σε μεγάλο βαθμό σε σχέση με παλαιότερα, 
με τη μετακίνηση πολλών κατοίκων σε νέες περιοχές της Θεσ-
σαλονίκης. Η εβραϊκή κοινότητα στη Θεσσαλονίκη, κατά τη 
δεκαετία του 1920, είχε έντονη παρουσία σε διάφορες περιοχές 
της πόλης. Το εβραϊκό κτιριακό απόθεμα ήταν κυρίως συγκε-
ντρωμένο στο κέντρο της πόλης και σε ορισμένες γειτονιές, 

όπως η Εβραϊκή Συνοικία, καθώς η εμπορική δραστηριότητα 
της εβραϊκής κοινότητας ήταν έντονη.
«Με την εργασία μου επιχειρώ να χαρτογραφήσω τις θέσεις 
του εβραϊκού κτιριακού αποθέματος της περιόδου 1922-1930 
ώστε, αφενός, να αναγνωριστεί η παρουσία της εβραϊκής κοι-
νότητας εντός του πολεοδομικού ιστού της πυρίκαυστης ζώνης 
Θεσσαλονίκης, και αφετέρου, να αξιολογηθεί η μεταβολή των 
χρήσεων γης στις θέσεις των εβραϊκών ακινήτων» λέει στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Ξιφιλίδου.
Όπως προέκυψε μέσα από το αρχείο της Ισραηλιτικής Κοινό-
τητας Θεσσαλονίκης, απ’ όπου άντλησε τα στοιχεία η ερευνή-
τρια, στο μεγαλύτερο ποσοστό των ακινήτων, οι οικοδομικές 
άδειες αφορούσαν σε εμπόριο και γραφεία. «Δηλαδή, οι άδειες 
έβγαιναν για εμπόριο στο ισόγειο και για γραφεία από πάνω. 
Και ενώ θα περίμενε κανείς ότι πιθανά εκεί που εργάζονταν θα 
είχαν και τις κατοικίες τους, αυτό δεν συνέβη καθώς επέλεγαν 
να μείνουν σε άλλες περιοχές, για παράδειγμα στη Συνοικία των 
Εξοχών» αναφέρει η κ. Ξιφιλίδου προσθέτοντας ότι είχαν πολύ 
καλή αντίληψη της εμπορικότητας της περιοχής και ήθελαν να 
είναι το κέντρο εκεί όπου δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά. 
Στις διαπιστώσεις της κ. Ξιφιλίδου συγκαταλέγεται μάλιστα και 
το γεγονός ότι υπήρχε ένα τεράστιο ποσοστό μηχανικών που 
αναλάμβανε να χτίσει τα εβραϊκά ακίνητα, είτε αυτοτελώς, είτε 

σε συνεργασία με ξένους μηχανικούς.
«Συμπερασματικά, τα υφιστάμενα διατηρητέα κτίρια και τα οι-
κόπεδα ή ακόμη και οικοδομικά τετράγωνα εντός των οποίων 
υφίστανται διατηρητέα ή νεότερα κτίρια εντός της πυρίκαυστης 
ζώνης, έχουν αξιοποιηθεί με ποικίλους τρόπους, διατηρώντας 
την υπεραξία τους, ανεξάρτητα από τη μεταβολή των χρήσεων 
γης. Το γεγονός αυτό αποδεικνύει τη σημαντικότητα των θέσε-
ων των εβραϊκών ακινήτων, ως προς την εμπορικότητα, την 
προβολή και την προσβασιμότητα, πιθανώς διαμορφώνοντας 
νέες πιέσεις για μεταβολές των χρήσεων γης, οι οποίες αποτυ-
πώνονται στο γενικό πολεοδομικό σχέδιο Θεσσαλονίκης του 
1993 και του 2024» καταλήγει η έρευνα.
Σύμφωνα με την κ. Ξιφιλίδου, όλες οι χρήσεις των περιόδων 
μελέτης (1922-1930, 1993 με το νέο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο 
(ΓΠΣ) και με το πρόσφατο ΓΠΣ του 2024) ανήκουν στις «κεντρι-
κές λειτουργίες πόλης», γεγονός που αποδεικνύει πως η πυρί-
καυστη ζώνη διαχρονικά λαμβάνονταν υπόψη ως το εμπορικό 
και επιχειρηματικό κέντρο της πόλης.
Οι αξίες των ακινήτων εντός της πυρίκαυστης ζώνης ήταν και 
παραμένει υψηλή, με την εμπορικότητα να παραμένει αμετά-
βλητη παρά την εξέλιξη των χρήσεων που έδωσαν τη «σκυτά-
λη» από εμπορική χρήση σε χώρους διασκέδασης και εστίασης.

ΕΚΕΙ ΟΠΟΥ Η ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΑ ΔΕ «ΦΑΙΝΕΤΑΙ»
Μελέτη του Παντείου για τη φτώχεια στην ελληνική ύπαιθρο παρουσιάστηκε στο 1ο Επιστημονικό Συνέδριο Χωρικού 
Σχεδιασμού και Ανάπτυξης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΤΟΥ 1917 ΚΑΙ ΤΑ ΕβΡΑΪΚΑ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ 
ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΠΥΡΙΚΑΥΣΤΗΣ ΖΩΝΗΣ    
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέφρασε την ικανοποίησή της 
για τη απόφαση του Συμβουλίου τη Δευτέρα επί της κύ-
ρωσης της συμφωνίας των Ηνωμένων Εθνών για τη βι-
οποικιλότητα πέραν των εθνικών δικαιοδοσιών (BBNJ), 
γνωστής και ως Συνθήκης για την Ανοικτή Θάλασσα. Με 
την απόφαση, η ΕΕ είναι πλέον έτοιμη να καταθέσει επίση-
μα το έγγραφο κύρωσης, πράγμα που η ΕΕ και τα κράτη 
μέλη της δεσμεύτηκαν να πράξουν πριν από την επόμενη 
διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τους ωκεανούς τον 
Ιούνιο του 2025.
Όπως υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, 
η ΕΕ συνέβαλε καθοριστικά στη σύναψη της συμφωνίας 
BBNJ και προτρέπει όλες τις χώρες να κυρώσουν άμεσα τη 
Συνθήκη, η οποία θα τεθεί σε ισχύ μόλις κυρωθεί από 60 
χώρες. Επί του παρόντος, επτά χώρες έχουν κυρώσει τη 
Συνθήκη και 89 την έχουν υπογράψει. 
Η Συνθήκη προβλέπει κοινή διακυβέρνηση της μισής 
περίπου επιφάνειας της Γης και του 95% του όγκου των 
ωκεανών. Θα συμβάλει στη δημιουργία προστατευόμε-
νων θαλάσσιων περιοχών στην ανοικτή θάλασσα, προ-
στατεύοντας έτσι τους ωκεανούς από τις ανθρωπογενείς 
πιέσεις και συμβάλλοντας σημαντικά στην καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής, στην προστασία της βιοποικιλό-
τητας και στην επίτευξη του στόχου της προστασίας του-
λάχιστον του 30% του πλανήτη έως το 2030. Η Συνθήκη 
καλύπτει ένα τεράστιο κενό στην προστασία των ωκεα-
νών, καθώς, επί του παρόντος, προστατεύεται μόνο το 
1% περίπου της ανοικτής θάλασσας. Οι περιοχές που κα-

λύπτονται από τη Συνθήκη είναι ζωτικής σημασίας τόσο 
για την οικολογική ανθεκτικότητα όσο και για την παροχή 
πόρων στους ανθρώπους. 
Η ΕΕ έχει δεσμευτεί να στηρίξει τις αναπτυσσόμενες χώρες 
στην εφαρμογή της εν λόγω Συνθήκης, κινητοποιώντας 
κονδύλια από το παγκόσμιο πρόγραμμα της ΕΕ για τους 
ωκεανούς, ενώ έχει καλέσει και άλλους σημαντικούς δω-
ρητές να πράξουν το ίδιο.
Ιστορικό
Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, υπέγραψε τη «Συνθήκη για την ανοικτή θά-
λασσα» εξ ονόματος της ΕΕ τον Σεπτέμβριο του 2023. Τον 
Οκτώβριο του 2023, η Επιτροπή υπέβαλε στο Συμβού-
λιο πρόταση για τη σύναψη της εν λόγω Συνθήκης. Τον 
Απρίλιο του 2024, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε 
την έγκρισή του για τη σύναψη της Συνθήκης Ανοικτής 
Θάλασσας με συντριπτική πλειοψηφία. Με την απόφαση 
του Συμβουλίου, η ΕΕ είναι πλέον έτοιμη να επικυρώσει τη 
Συνθήκη για την ανοικτή θάλασσα.
Περιοχές πέραν της εθνικής δικαιοδοσίας περιλαμβάνουν 
την ανοικτή θάλασσα και τον θαλάσσιο βυθό πέραν της 
εθνικής δικαιοδοσίας. Περιέχουν θαλάσσιους πόρους και 
βιοποικιλότητα και παρέχουν ανεκτίμητα οικολογικά, 
οικονομικά, κοινωνικά, πολιτιστικά, επιστημονικά οφέλη 
και οφέλη επισιτιστικής ασφάλειας για την ανθρωπότητα. 
Ωστόσο, βρίσκονται υπό αυξανόμενη πίεση από τη ρύ-
πανση, την υπερεκμετάλλευση, την κλιματική αλλαγή και 
την απώλεια βιοποικιλότητας.

Η συνθήκη για την ανοικτή θάλασσα θα επιτρέψει τη δη-
μιουργία προστατευόμενων θαλάσσιων περιοχών στην 
ανοικτή θάλασσα σε παγκόσμιο επίπεδο, προστατεύοντας 
τους ωκεανούς από τις ανθρώπινες πιέσεις, συμβάλ-
λοντας σημαντικά στη μείωση της κλιματικής αλλαγής, 
στην προστασία της βιοποικιλότητας και στην επίτευξη 
του στόχου της προστασίας τουλάχιστον του 30 % του 
πλανήτη έως το 2030. Ως εκ τούτου, η Συνθήκη αντιμετω-
πίζει ένα κραυγαλέο κενό στην προστασία των ωκεανών, 
καθώς μόνο το 1% περίπου της ανοικτής θάλασσας προ-
στατεύεται επί του παρόντος.
Η Συνθήκη καθορίζει επίσης ένα πλαίσιο για τον δίκαιο και 
ισότιμο καταμερισμό των χρηματικών και μη χρηματικών 
οφελών από τους θαλάσσιους γενετικούς πόρους, καθώς 
και για την ανάπτυξη ικανοτήτων και τη μεταφορά θαλάσ-
σιων τεχνολογιών στις αναπτυσσόμενες χώρες, καθώς 
και ένα εθελοντικό ταμείο για τη στήριξη των αναπτυσ-
σόμενων χωρών ώστε να επιτύχουν τον στόχο βιώσιμης 
ανάπτυξης 14 των Ηνωμένων Εθνών «Ζωή κάτω από το 
νερό».
Η συνθήκη για την ανοικτή θάλασσα θα πρέπει επίσης 
να συμβάλει καθοριστικά στην αύξηση της συνοχής, του 
συντονισμού και των συνεργειών μεταξύ των σχετικών 
με τους ωκεανούς δραστηριοτήτων που διεξάγονται από 
πολλούς οργανισμούς και ενδιαφερόμενα μέρη, συμβάλ-
λοντας έτσι σε μια πιο ολιστική διαχείριση των δραστηρι-
οτήτων στην ανοικτή θάλασσα.

Η υψηλή ζήτηση για ενέργεια στις βόρειες περιοχές της 
Ινδίας, που πλήττονται από υψηλές θερμοκρασίες και ξη-
ρασία, ανήλθε χθες σε επίπεδα ρεκόρ, όπως ανακοίνωσε 
η κυβέρνηση, ενώ συνεχίζει να εφαρμόζει μέτρα για να 
καλύψει την ενεργειακή κατανάλωση, αν και το κύμα 
καύσωνα που κρατά ήδη μία εβδομάδα αναμένεται να 
υποχωρήσει σύντομα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η μετεωρολογική υπηρεσία 
της Ινδίας (IMD) έχει προβλέψει θερμοκρασίες πάνω από 
το φυσιολογικό για τον Ιούνιο για τα βορειοδυτικά και κε-
ντρικά τμήματα της χώρας.
Σύμφωνα με κυβερνητικά στοιχεία, υπάρχουν σχεδόν 

25.000 ύποπτα περιστατικά θερμοπληξίας και 56 άνθρω-
ποι έχουν χάσει τη ζωή τους εν μέσω πολύ υψηλών θερ-
μοκρασιών σε όλη τη χώρα την περίοδο Μαρτίου-Μαΐου.
Το υπουργείο Ενέργειας της Ινδίας ανακοίνωσε ότι η 
ζήτηση για ενέργεια στις ώρες αιχμής ανήλθε στα 89 γι-
γαβάτ (GW), η υψηλότερη που έχει καταγραφεί ποτέ για 
το βόρειο τμήμα της χώρας, προσθέτοντας ότι η ισχυρή 
ζήτηση, που καταγράφεται από τις 17 Μαΐου, αποτελεί 
«πρόκληση».
Η θερμοκρασία στην πρωτεύουσα Δελχί ήταν περίπου 44 
βαθμοί Κελσίου χθες το απόγευμα, με την IMD να δηλώνει 
ότι η αισθητή θερμοκρασία ήταν 49,2 βαθμοί Κελσίου.

Στο Δελχί, που βρίσκεται αντιμέτωπο με λειψυδρία, οι 
υψηλότερες θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια της ημέρας 
έχουν παραμείνει πάνω από τους 40 βαθμούς από τις 12 
Μαΐου και αναμένεται να υποχωρήσουν κάτω από το όριο 
αυτό στις 26 Ιουνίου.
Το υπουργείο ανακοίνωσε ότι κατάφερε να παράσχει 
ενέργεια στις βόρειες περιοχές με εισαγωγές από τις γειτο-
νικές χώρες. Το φετινό καλοκαίρι έχει καταγραφεί ζήτηση 
ρεκόρ 250GW για ενέργεια σε όλη τη χώρα, με το υπουρ-
γείο να εφαρμόζει διάφορα μέτρα καθώς η ανάγκη για 
κλιματιστικά και άλλες συσκευές ψύξης αυξάνεται.

ΕΕ: ΕΤΟΙΜΗ ΝΑ ΚΥΡΩΣΕΙ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΚΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ
Θα συμβάλει στη δημιουργία προστατευόμενων θαλάσσιων περιοχών στην ανοικτή θάλασσα

ΙΝΔΙΑ: ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΑ ΡΕΚΟΡ Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΟ βΟΡΕΙΟ ΤΜΗΜΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
ΚΑΘΩΣ ΤΟ ΚΥΜΑ ΚΑΥΣΩΝΑ ΕΠΙΜΕΝΕΙ  
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Στα 1,6 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε το πρωτογενές πλεόνασμα 
του Προϋπολογισμού στο πεντάμηνο Ιανουαρίου - Μαΐου σε 
ταμειακή βάση, σε σύγκριση με 2,9 δισ. ευρώ το αντίστοιχο 
διάστημα πέρυσι.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Τραπέζης της Ελλάδος, το ταμειακό αποτέλεσμα της κεντρικής 
διοίκησης παρουσίασε έλλειμμα 537 εκατ. ευρώ, έναντι ελλείμ-
ματος 1,920 δισ . ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Κατά 
την περίοδο αυτή, τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού 
διαμορφώθηκαν σε 25, 272 δισ. ευρώ, από 23,117 δισ . ευρώ 

πέρυσι.
Όσον αφορά τις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού, αυτές 
διαμορφώθηκαν σε 23,676 δισ.. ευρώ, από 24,629 δισ. ευρώ 
την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2023.

Ο κ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος εξελέγη χθες νέος πρόεδρος του 
ΣΕΒ, με ποσοστό 76,6% επί των 551 έγκυρων ψηφοδελτίων.
Η κυρία Ιουλία Τσέτη που ήταν επίσης υποψήφια έλαβε το 
23,7%.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα μέλη του νέου ΔΣ του Συνδέσμου 
που εξελέγησαν είναι οι:
Αντιπρόεδροι: Ράνια Αικατερινάρη, Ευτύχιος Βασιλάκης, Αν-
δρέας Σιάμισιης,
Γενικός Γραμματέας: Αλεξάνδρα Παπαλεξόπουλου,
Ταμίας: Μάρκος Βερέμης,
Μέλη:
Πέγκυ Αντωνάκου,
Καλλίνικος Καλλίνικος,
Νάγια Καλογεράκη,
Ιωάννης Καραγιάννης,
Νικόλαος Καυκάς,
Πάνος Κυριακόπουλος,

Φίλιππα Μιχάλη,
Αριστοτέλης Παντελιάδης,
Γεώργιος Περιστέρης,
Κυριάκος Σαμπατακάκης,
Μενέλαος Τασόπουλος,
Θεόδωρος Τρύφων,
Ευάγγελος Χρυσάφης,
Βασίλειος Ψάλτης.
 Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης 
του ΣΕΒ, ο τέως πρόεδρος Δημήτρης Παπαλεξόπουλος δήλωσε:
«Είμαι ευγνώμων για την ευκαιρία που μου δόθηκε να υπηρε-
τήσω τον ΣΕΒ από τη θέση του προέδρου.
Σήμερα ο ΣΕΒ είναι μεγαλύτερος και πιο δυνατός. Έχει περισ-
σότερα μέλη, περισσότερους τομείς δράσεις και μεγαλύτερο 
αποτύπωμα σε κρίσιμες διαστάσεις της οικονομικής ζωής. Ο 
ΣΕΒ είναι στον πυρήνα του ένας ανεξάρτητος, ανοιχτός, πολυ-
συλλεκτικός οργανισμός, με διαρκή ανανέωση προσώπων και 

ιδεών. Εύχομαι στο νεοεκλεγέν ΔΣ να συνεχίσει τη σταθερά ανο-
δική πορεία του Συνδέσμου μας, στο πολύπλοκο και συνεχώς 
μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό περιβάλλον».
Ο νέος Πρόεδρος του ΣΕΒ, Σπύρος Θεοδωρόπουλος έκανε την 
ακόλουθη δήλωση:
«Η εκλογή μου στη θέση του προέδρου του ΣΕΒ αποτελεί για 
εμένα μια πολύ μεγάλη τιμή. Θα ήθελα να ευχαριστήσω όλα τα 
μέλη που μου εμπιστεύτηκαν τη συνέχιση του έργου του Συνδέ-
σμου μας. Επί 21 χρόνια υπηρετώ τον ΣΕΒ ως ενεργό μέλος στο 
ΔΣ, και πλέον, από τη θέση του προέδρου, αισθάνομαι ακόμα 
μεγαλύτερη την ευθύνη να συνεχίσουμε την πολύ επιτυχημένη 
πορεία του Συνδέσμου μας. Δεσμεύομαι, μαζί με τα νεοκλεγέντα 
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μας, να δώσουμε όλες μας τις 
δυνάμεις, με στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, προς 
όφελος των εργαζομένων, των επιχειρήσεων, των μελών μας 
και της ελληνικής οικονομίας συνολικά».

Τη δυναμική των μικροπιστώσεων ως καταλύτη της οικο-
νομίας και της επιχειρηματικότητας, φιλοδοξεί να ενισχύσει 
περαιτέρω η AFI Microfinance (www.afimicrofinance.gr), με 
την αύξηση του ορίου μικροπιστώσεων που προσφέρει στη 
χώρα μας, σε 25.000 ευρώ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρθηκε σε χθεσινή 
ενημερωτική συνάντηση, η AFI (Action Finance Initiative) 
Microfinance ιδρύθηκε το 2014 από την ActionAid Hellas 
και τον εξειδικευμένο γαλλικό οργανισμό ADIE, ως αστική μη 
κερδοσκοπική εταιρεία, με σκοπό να προάγει τη χορήγηση μι-
κροπιστώσεων στην Ελλάδα για την αντιμετώπιση του οικο-
νομικού και κοινωνικού αποκλεισμού, την παροχή βοήθειας 
σε ανέργους, αυτοαπασχολούμενους και εν γένει ευάλωτες 
κατηγορίες πολιτών, διευκολύνοντας στην πράξη τις παρα-
πάνω κατηγορίες πολιτών που επιθυμούν να δημιουργήσουν 
τη δική τους επιχείρηση.
Από πέρυσι έχει αλλάξει νομική μορφή και πλέον λειτουργεί 
ως Ανώνυμος Εταιρεία (ΑΕ) και Ίδρυμα Μικροπιστώσεων 
με την έγκριση της Τράπεζας της Ελλάδος, συνεχίζοντας να 
υπηρετεί τους ιδρυτικούς της σκοπούς. Έρευνες που έχουν 
γίνει για τη συμπεριληπτική οικονομία (inclusive economy), 
καθώς επίσης και η εμπειρία άλλων χωρών που προωθούν 
τις μικροπιστώσεις, αποδεικνύουν τη συνδρομή τους στην 
οικονομία και την επιχειρηματικότητα. Ειδικά στην Ελλάδα, 
που οι μικρομεσαίες και ατομικές επιχειρήσεις τροφοδοτούν 
ένα σημαντικό ποσοστό της εγχώριας οικονομίας, η απελευ-

θέρωση των μικροπιστώσεων είναι εξαιρετικά σημαντική για 
την ανάκαμψη, με δεδομένο ότι περισσότερο από το 90% των 
αναγκών αυτών δεν μπορεί να καλυφθεί από τις τράπεζες και 
υπάρχουν περισσότεροι από 800.000 άνεργοι, που θα μπο-
ρούσαν να γίνουν αυτοαπασχολούμενοι. Σε αυτό το πλαίσιο, 
η AFI Microfinance σκοπεύει να κλιμακώσει τόσο τις δράσεις 
της όσο και τις ενημερωτικές καμπάνιές της το επόμενο χρο-
νικό διάστημα.
Αντίστοιχες έρευνες για τη σημασία της χρηματοοικονομικής 
ένταξης και την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού 
τεκμηριώνουν πώς η μικροπίστωση συμβάλει στην επιχειρη-
ματικότητα. Οι περισσότερες αιτήσεις που εξυπηρετεί η AFI 
Microfinance αφορούν σε ατομικές επιχειρήσεις ή ανέργους 
που έχουν αποκλειστεί από το τραπεζικό σύστημα και μέσω 
του μηχανισμού υποστήριξής της μπορούν να κάνουν μία 
επανεκκίνηση.
«Με δεδομένο ότι τα περισσότερα από τα άτομα που απευ-
θύνονται στην AFI Microfinance είναι αποκλεισμένα από το 
τραπεζικό σύστημα, ως οργανισμός επιτελούμε κοινωνικό 
έργο. Εν ολίγοις, στηρίζοντας τους ανθρώπους αυτούς στην 
εκπλήρωση των ονείρων τους, το μήνυμα που δίνουμε είναι 
ότι η πρόσβαση στη χρηματοδότηση είναι πανανθρώπινο δι-
καίωμα και οι μικροπιστώσεις έχουν κοινωνική χροιά. Σε αυτό 
το πλαίσιο είναι επιτακτική η διασφάλισή τους και η περαιτέ-
ρω υποστήριξη τους με εθνικές πολιτικές» επισήμανε η Ανα-
στασία Τσίλογλου, γενική διευθύντρια της AFI Microfinance.

Η AFI Microfinance με τη νέα της εταιρική οντότητα έχει υπο-
στηρίξει ήδη σχεδόν 100 επωφελούμενους τον τελευταίο 
χρόνο και περισσότερους από 800 στην πρότερη μορφή της. 
Η ενδυνάμωση της γυναικείας επιχειρηματικότητας, η προώ-
θηση της πράσινης οικονομίας, καθώς επίσης και η ενίσχυση 
του οικοσυστήματος καινοτομίας μέσω startups, είναι επιμέ-
ρους στρατηγικοί πυλώνες που αντανακλούν το εύρος του 
κοινωνικού αποτυπώματος των μικροπιστώσεων.
Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει η κ. Τσίλογλου: «Σχεδόν το 
40% των επωφελούμενων είναι σε αγροτικές περιοχές, καθι-
στώντας τον αντίκτυπό μας ορατό στην ελληνική περιφέρεια, 
ενώ 1 στις 2 επιχειρήσεις που έχουν λάβει χρηματοδότηση 
διοικούνται από γυναίκες ή/και νέους <35 ετών. Με περισσό-
τερα από 9 εκατ. ευρώ ήδη στα χέρια μικροεπιχειρηματιών, 
η AFI παραμένει στην πρώτη γραμμή των μικροχρηματο-
δοτήσεων στην Ελλάδα και μετατρέπεται σε συνοδοιπόρο 
περισσότερων από 700.000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 
ανέργων».
Η AFI Microfinance δεν περιορίζεται στην υποστήριξη μέσω 
χρηματοδότησης, αλλά προσφέρει στους επωφελούμενους 
και εκπαιδευτικά προγράμματα (training) και προγράμματα 
καθοδήγησης (mentoring). Συμμετέχει επίσης σε δράσεις 
προάσπισης της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας με στόχο 
να δημιουργηθεί ένα ευνοϊκότερο και πιο δίκαιο περιβάλλον 
για τους μικρούς επιχειρηματίες στην Ελλάδα.

ΤτΕ: ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 1,6 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΠΕΝΤΑΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΜΑΪΟΥ

Ο ΣΠ. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΕβ  

AFI MICROFINANCE: ΜΙΚΡΟΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΜΕΧΡΙ 25.000 ΕΥΡΩ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔA
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βΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΤΑ ΔΥΟ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟ 2024

ΕΑΤΕ: ΜΕ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 2,1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΥΜβΑΛΛΕΙ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ 
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑΣ

Κατά δύο θέσεις βελτιώθηκε η θέση της Ελλάδας στη διεθνή 
κατάταξη ανταγωνιστικότητας που καταρτίζει το International 
Institute for Management Development (IMD) με έδρα τη Λο-
ζάνη της Ελβετίας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία της «Παγκόσμιας Επε-
τηρίδας Ανταγωνιστικότητας» που δημοσιοποίησε ο Σύνδεσμος 
Βιομηχανιών Ελλάδος, η χώρα μας κατατάσσεται στην 47η 
θέση μεταξύ 67 χωρών από την 49η στην οποία βρισκόταν το 
2023, ενώ συνολικά κατά την πενταετία 2020 - 2024 η κατάτα-
ξη της Ελλάδας βελτιώθηκε κατά δύο θέσεις.
Σύμφωνα με τον ΣΒΕ η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής οικονομίας προέρχεται από τη βελτίωση της θέσης 
της χώρας μας στις τρεις από τις τέσσερις ομάδες δεικτών. Συ-
γκεκριμένα η Ελλάδα παρουσιάζει βελτίωση:
• Κατά έξι θέσεις στην κατηγορία δεικτών «Οικονομική Αποδοτι-
κότητα». Από την 58η θέση το 2023 η χώρα μας βρίσκεται στην 
52η θέση το 2024.
• Κατά μια θέση στην κατηγορία δεικτών «Κυβερνητική Αποτε-
λεσματικότητα». Από την 53η θέση το 2022, η Ελλάδα κατατάσ-

σεται στην 52η θέση το 2023.
• Κατά τέσσερις θέσεις στην κατηγορία δεικτών «Επιχειρηματική 
Αποτελεσματικότητα». Από την 48η θέση το 2022, πλέον η χώ-
ρας βρίσκεται στην 44η θέση για το 2023.
Στην κατηγορία δεικτών «Υποδομές» η χώρα παραμένει στάσι-
μη και συγκεκριμένα στην 40η θέση της παγκόσμιας κατάταξης.
Η πρόεδρος του ΣΒΕ Λουκία Σαράντη, σχολιάζοντας τα αποτε-
λέσματα δήλωσε: «Παρά το εδραιωμένο κλίμα αβεβαιότητας 
στο οικονομικό γίγνεσθαι, που απορρέει από τις αλλεπάλληλες 
διεθνείς κρίσεις, η Ελλάδα αποδεικνύει ότι διαγράφει μια πετυ-
χημένη αναπτυξιακή πορεία.
Για τον ΣΒΕ, απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατήρηση, αλλά 
κυρίως για την επαύξηση αυτής της δυναμικής είναι η εντατι-
κοποίηση του μεταρρυθμιστικού έργου, με σκοπό τη δημιουρ-
γία ενός φιλικότερου περιβάλλοντος δραστηριοποίησης των 
επιχειρήσεων και την ουσιαστική αλλαγή του παραγωγικού 
υποδείγματος, στο οποίο η βιομηχανία μπορεί και πρέπει να 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο.
Στο σύγχρονο και απαιτητικό διεθνές επιχειρηματικό περιβάλ-

λον, θα πρέπει να ληφθούν αναγκαία μέτρα για την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μας. Σε μια εξαιρετικά 
κρίσιμη συγκυρία, κατά την οποία εκδηλώνεται μια τάση απο-
βιομηχανοποίησης σε ορισμένες χώρες της Ευρώπης, θα πρέπει 
η βιομηχανία -και γενικότερα όλες οι επιχειρήσεις- στην Ελλάδα 
να υποστηριχθούν έμπρακτα, για να αντιμετωπίσουν με επιτυ-
χία τις σύνθετες προκλήσεις».
Προτεραιότητες σύμφωνα με τον ΣΒΕ είναι:
1. Η αντιμετώπιση του προβλήματος αναφορικά με την εξεύρε-
ση του κατάλληλου προσωπικού
2. Λειτουργικές και σύγχρονες υποδομές (λιμάνια, σιδηροδρο-
μικό δίκτυο, συνδυασμένες μεταφορές).
3. Η μείωση της αναπτυξιακής μονομέρειας και η στήριξη της 
περιφέρειας.
4. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας.
5. Η ενεργειακή πολιτική.
6. Η δημιουργία φιλικότερου ρυθμιστικού περιβάλλοντος με 
μείωση της γραφειοκρατίας και αναμόρφωση του συστήματος 
δικαιοσύνης.

Στον ουσιαστικό ρόλο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 
Επενδύσεων ΑΕ (ΕΑΤΕ) να προωθεί την πρόοδο της καινοτομί-
ας και να συμβάλει στην οικονομική ευημερία, επενδύοντας σε 
κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών με σαφή αποτύπωμα 
σε επιμέρους κλάδους της οικονομίας έδωσε έμφαση ο δρ Χά-
ρης Λαμπρόπουλος, πρόεδρος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Επενδύσεων, μιλώντας στο Athens Riviera Summit, 
τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Με σημαντική «δύναμη πυρός» υπό διαχείριση κεφαλαίων 
2,1 δισ. ευρώ και εδραίωση ισχυρών διεθνών και εγχώριων 
επενδυτικών και στρατηγικών συνεργασιών, αφουγκραζό-
μαστε συνεχώς τις ανάγκες της αγοράς, ενσωματώνουμε βέλ-
τιστες διεθνείς πρακτικές, και κινητοποιούμε δημόσιους αλλά 
και ιδιωτικούς πόρους για την επιτάχυνση της αναπτυξιακής 
προσπάθειας. Tα τελευταία 4 χρόνια πετύχαμε να επενδυθούν 
πολλαπλάσιοι πόροι σε σύγκριση με την προηγούμενη 20ετία 
και να «χτίσουμε» ένα επενδυτικό χαρτοφυλάκιο το οποίο σή-
μερα αριθμεί 26 νέα funds που διαχειρίζονται πάνω από 1,4 δισ. 
ευρώ και έπεται συνέχεια. Ενώ αποτελούμε το Equity Platform 
Instrument του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Εθνι-
κό Σχέδιο ‘Ελλάδα 2.0) για την υλοποίηση των προγραμμάτων 
‘InnovateNow’ και «Q-equity»», τόνισε ο κ.Λαμπρόπουλος.
Η ΕΑΤΕ, είπε ο πρόεδρός της, προσελκύει παγκόσμιους θε-
σμικούς επενδυτές σε ελληνικά κεφάλαια επιχειρηματικών 
συμμετοχών, χρηματοδοτώντας και υποστηρίζοντας νεοφυείς 
επιχειρήσεις αλλά και ερευνητικές πρωτοβουλίες. «Προωθώ-

ντας μια κουλτούρα καινοτομίας, τοποθετούμε την Ελλάδα ως 
ηγέτιδα χώρα στην τεχνολογία και την επιχειρηματικότητα», 
τόνισε. Ισχυρές διεθνείς συμμαχίες όπως αυτή με την Mubadala 
Investment Company, του κρατικού επενδυτικού βραχίονα των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. Μια σχέση, που χτίστηκε στα-
διακά και πλέον έχει διευρυνθεί, δίνοντας μεγαλύτερη εστίαση 
στην από κοινού συν-επένδυση σε ελληνικά funds. «Στο πλαίσιο 
της συμφωνίας με τη Mubadala (ύψους 400 εκατ. ευρώ), έχουν 
ήδη πραγματοποιηθεί τρεις επενδύσεις και αναμένονται άμεσα 
και οι επόμενες. Εξαιρετική είναι επίσης και η συνεργασία με την 
Abu Dhabi Developmental Holding (ADQ) για τη διευκόλυνση 
μεγάλων επενδύσεων. Παράλληλα, οι ευρωπαϊκές μας συνερ-
γασίες είναι σε κορυφαίο επίπεδο. Με οργανισμούς όπως η Bpi 
France, η Kfw Capital, η TESI, το EIFO, το CDP, αλλά και με την 
EIB και το EIF», προσέθεσε.
Ο κ. Λαμπρόπουλος επισήμανε ότι ο τουρισμός αποτελεί ακρο-
γωνιαίο λίθο της ελληνικής οικονομίας και η «Αθηναϊκή Ριβιέ-
ρα» έχει τη δυνατότητα να γίνει ένας κορυφαίος τουριστικός 
προορισμός. «Με την ενσωμάτωση της καινοτομίας στα του-
ριστικά έργα, μπορούμε να προσελκύσουμε διεθνείς επενδυτές 
και να ενισχύσουμε την τοπική οικονομία. Οι τεχνολογίες που 
διευκολύνουν τις κρατήσεις, τις πληρωμές, τις ενοικιάσεις, τα 
εισιτήρια ακόμη και τη διαχείριση των αποβλήτων κ.λπ. παρέ-
χουν προϊόντα και υπηρεσίες που επιτρέπουν την αναβάθμιση 
της επενδυτικής κλίμακας και είναι συνήθως το αποτέλεσμα και-
νοτόμων MME (startups) στις οποίες επενδύει η EATE», τόνισε.

Ο πρόεδρος της ΕΑΤΕ επισήμανε ότι η αποτελεσματική δημόσια 
διοίκηση είναι ζωτικής σημασίας για τη βιώσιμη ανάπτυξη. 
«Υποστηρίζουμε τις προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης 
για την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων που ενισχύουν την απο-
τελεσματικότητα, τη διαφάνεια και την παροχή υπηρεσιών, 
παρέχοντας χρηματοδότηση για τις ΜΜΕ του ψηφιακού με-
τασχηματισμού και την ανάπτυξη ικανοτήτων στη δημόσια 
διοίκηση. Επίσης οι δήμοι διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην 
προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο. Η ΕΑΤΕ 
χρηματοδοτεί επενδύσεις σε εγκαταστάσεις ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, συστήματα διαχείρισης αποβλήτων, ενεργειακά 
αποδοτικό οδοφωτισμό και φιλικά προς το περιβάλλον δίκτυα 
μεταφορών», ανέφερε ενώ έκανε επίσης ειδική αναφορά στην 
τεχνητή νοημοσύνη που μετασχηματίζει τους κλάδους της οι-
κονομίας.
«Μία ακόμη προτεραιότητά μας στην ΕΑΤΕ είναι η ανάδειξη των 
ευκαιριών χρηματοδότησης για την ενεργοποίηση της δυνα-
μικής του οικοσυστήματος καινοτομίας. Η πρόσβαση άλλωστε 
στη χρηματοδότηση είναι απαραίτητη για την καινοτομία. 
Στην ΕΑΤΕ έχουμε δημιουργήσει μια δυνατή συνεργασία με το 
ΕΕΝ και το Elevate Greece, με στόχο να εντοπίζουμε αλλά και 
να αναδεικνύουμε ευκαιρίες χρηματοδότησης για καινοτόμες 
εταιρείες, από funds αλλά και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία. 
Ενεργοποιώντας το οικοσύστημα καινοτομίας, προωθούμε την 
οικονομική ανάπτυξη και την τεχνολογική πρόοδο», πρόσθεσε 
επίσης.
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΚΤΑ ΤΗΝ ΑΝΟΔΙΚΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ
Σύντομα αναμένεται ανάκαμψη των οικιστικών επενδύσεων, τονίζεται μεταξύ άλλων σε ανάλυση της Εθνικής Τράπεζας
Η επιτάχυνση του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης στο 
2,1% το 1ο τρίμηνο αντανακλά τη δυναμική της επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας, ενώ οι μηνιαίοι δείκτες για το 2ο 
τρίμηνο προοιωνίζουν περαιτέρω βελτίωση που υποστη-
ρίζει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,4% το 2024, επισημαίνεται 
σε μελέτη της Διεύθυνσης Οικονομικών Αναλύσεων της 
Εθνικής Τράπεζας.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση που 
δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι αναλυτές της ΕΤΕ τονίζουν τα 
εξής: 
Ο ρυθμός αύξησης του ελληνικού ΑΕΠ επιταχύνθηκε στο 
2,1% ετησίως το 1ο τρίμηνο του 2024 (+0,7% σε τριμη-
νιαία βάση, στοιχεία με εποχική διόρθωση) από 1,3% το 
4ο τρίμηνο του 2023 (+0,3% τριμηνιαία), επιβεβαιώνο-
ντας ότι η οικονομική δραστηριότητα ανακτά την ανοδική 
δυναμική της, μετά την προσωρινή επιβράδυνση κατά το 
2ο εξάμηνο του 2023. Η ελληνική οικονομία σημείωσε 
σημαντική υπεραπόδοση έναντι της Ευρωζώνης (αύξηση 
ΑΕΠ κατά 0,4% ετησίως την ίδια περίοδο) για 12o συνεχές 
τρίμηνο.
Η αναπτυξιακή επίδοση της ελληνικής οικονομίας το 1ο 
τρίμηνο υπερέβη την πρόβλεψή μας για ρυθμό ανάπτυξης 
1,7% σε ετήσια βάση, το εν λόγω τρίμηνο (ETE: Σύντομη 
Ανάλυση - NBG Greece Macro Flash, 9 Απριλίου 2024). 
Στη συγκεκριμένη ανάλυση είχαμε αναφερθεί σε πιθα-
νότητα ισχυρότερης ανάπτυξης, επειδή στο υπόδειγμα 
προβλέψεών μας με βάση τη χρήση δεδομένων υψηλής 
συχνότητας οι ποσοτικές εκτιμήσεις επιβαρύνονταν δυσα-
νάλογα από την πτώση του όγκου λιανικού εμπορίου τον 
Ιανουάριο του 2024 (-8,9% ετησίως), ενώ παράλληλα οι 
διαθέσιμοι δείκτες για υπηρεσίες - που εμφάνισαν τελικά 
ισχυρή υπεραπόδοση - ήταν περιορισμένοι. Επίσης, η εν-
σωμάτωση ορισμένων αναθεωρήσεων στην τριμηνιαία 
πορεία του ΑΕΠ το 2023, στην πρόσφατη ανακοίνωση, 
ισχυροποίησε το ρυθμό ανάπτυξης του 1ου τριμήνου 
κατά σχεδόν 0,2 ποσοστιαίες μονάδες.
Όλα τα βασικά συστατικά του ΑΕΠ, εκτός των καθαρών 
εξαγωγών, κατέγραψαν αξιοσημείωτες αυξήσεις, με το 
μείγμα να φανερώνει ισχυρότερη επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, με ενίσχυση της παραγωγής και άνοδο της 
επενδυτικής δαπάνης. Συγκεκριμένα:
Η ιδιωτική κατανάλωση, κυρίως για υπηρεσίες, παρέμεινε 
σε σταθερή ανοδική τροχιά (+2,2% ετησίως το 1ο τρίμη-
νο του 2024 από 2,0% ετησίως το 4ο τρίμηνο του 2023), 
λόγω:
• Των υποστηρικτικών συνθηκών στην αγορά εργασίας 
(η συνολική αμοιβή των εργαζομένων αυξήθηκε το 1ο 
τρίμηνο του 2024 κατά 5,6% ετησίως σε ονομαστικούς 
όρους και 2,5% ετησίως σε αποπληθωρισμένους όρους, 

βάσει του ΔΤΚ, αντανακλώντας την αύξηση της απασχό-
λησης κατά 1,6% ετησίως και τη συνεχιζόμενη προσαρ-
μογή των πραγματικών μισθών),
• Του αυξανόμενου μη-μισθολογικού εισοδήματος (από 
ενοίκια, τόκους και μερίσματα και λοιπές πηγές εκτός ερ-
γασίας),
• Της επιτάχυνσης της καταναλωτικής πίστης (4,5% ετη-
σίως το Μάρτιο του 2024 από 3,4% τον Δεκέμβριο του 
2023).
Όσον αφορά τη σύνθεση της ιδιωτικής κατανάλωσης, αξι-
οσημείωτη είναι η νέα αύξηση της δαπάνης για υπηρεσίες 
από κατοίκους, η οποία εκτιμάται ότι ξεπέρασε την αντί-
στοιχη δαπάνη για αγαθά κατά 17 ποσοστιαίες μονάδες το 
1ο τρίμηνο του 2024, η οποία συνιστά και τη μεγαλύτερη 
διαφορά από το 3ο τρίμηνο του 2022, όταν ήρθησαν 
οι περιορισμοί στον τουρισμό εξαιτίας της πανδημίας 
Covid-19. Πράγματι, η εκτιμώμενη αύξηση της κατανά-
λωσης υπηρεσιών κατά 12,1% ετησίως το 1ο τρίμηνο 
του 2024 (από 9,2% ετησίως το 2023) υπεραντιστάθμισε 
την αρνητική επίδραση στην τελική κατανάλωση από τη 
μείωση του όγκου λιανικού εμπορίου κατά 4,7% ετησίως 
σε αυτό το τρίμηνο (-3,3% ετησίως το 2023). Οι ανωτέρω 
τάσεις φανερώνουν την αυξημένη αγοραστική δύναμη 
συγκεκριμένων κατηγοριών νοικοκυριών που διοχετεύ-
ουν αυξημένο τμήμα της δαπάνης τους σε υπηρεσίες, 
καθώς και την ομαλοποίηση των δαπανών σε ορισμένες 
κατηγορίες αγαθών (όπως τεχνολογικός εξοπλισμός και 
συσκευές, οικιακός εξοπλισμός, καθώς και ένδυση υπόδη-
ση, φαρμακευτικά & καλλυντικά είδη) που κορυφώθηκε 
το 2021-22.
Ταυτόχρονα, η ισχυρή κατανάλωση υπηρεσιών υπερα-
ντιστάθμισε και την αρνητική επίδραση, 0,8 ποσοστιαίων 
μονάδων, λόγω της μειωμένης δημόσιας κατανάλωσης 
(-2,7% ετησίως το 1ο τρίμηνο 2024 ), καθώς σχεδόν όλα 
τα έκτακτα μέτρα στήριξης των προηγούμενων ετών απο-
σύρθηκαν.
Η κατανάλωση αναμένεται να παραμείνει βασικός μο-
χλός ανάπτυξης για το υπόλοιπο του έτους (εκτιμώμενη 
αύξηση κατά 1,5% ετησίως το 2024), λόγω της ισχυρής 
αύξησης του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος των 
νοικοκυριών, η οποία εκτιμάται σε 3,2% ετησίως το 2024. 
Η απασχόληση εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 1,7%, σε 
ετήσια βάση, στο βασικό μας σενάριο και οι μισθοί κατά 
4,5% το 2024.
Ο Ακαθάριστος Σχηματισμός Παγίου Κεφαλαίου (ΑΣΠΚ) 
αυξήθηκε κατά 2,9% ετησίως και κατά 7,1% σε τριμη-
νιαία βάση, ανακτώντας τη δυναμική του, έπειτα από 
υποχώρηση κατά 5,5% ετησίως το 4ο τρίμηνο του 2023, 
λόγω της χρονικής μετάθεσης κεφαλαιουχικών δαπανών 

και της υψηλής βάσης σύγκρισης με το 4ο τρίμηνο του 
2022, όταν το επίπεδο του ΑΣΠΚ είχε φτάσει σε υψηλό 
10ετίας.
Η βελτίωση οφείλεται κυρίως στην ενίσχυση των επενδυ-
τικών δαπανών για μηχανολογικό και μεταφορικό εξοπλι-
σμό κατά 6,8% και 7,8%, σε ετήσια βάση, αντίστοιχα, το 
1ο τρίμηνο του 2024. Οι συνολικές κατασκευές αυξήθη-
καν κατά μόλις 1,4% ετησίως, καθώς ο θετικός αντίκτυπος 
από την άνοδο της μη οικιστικής δραστηριότητας (10,6% 
ετησίως το 1ο τρίμηνο του 2024, από 9,6% ετησίως το 
2023) αντισταθμίστηκε από τη σημαντική κάμψη των 
επενδύσεων σε κατοικίες (-14,0% ετησίως), για δεύτερο 
συνεχόμενο τρίμηνο, λόγω των αρνητικών επιπτώσεων 
από τη σύγκριση με την ισχυρότατη οικοδομική δρα-
στηριότητα το 1ο τρίμηνο του 2023, όταν η αντίστοιχη 
κατηγορία επενδύσεων αυξήθηκε κατά 48,4% ετησίως. 
Στην αποδυνάμωση της οικοδομικής δραστηριότητας 
συνετέλεσε και η συνεχιζόμενη αύξηση του κόστους κα-
τασκευής (+5,9% ετησίως αναφορικά με το κόστος υλι-
κών και περίπου +14,0% ως προς το κόστος εργασίας, το 
1ο τρίμηνο του έτους) αλλά και οι ελλείψεις σε εργατικό 
δυναμικό, με τις κατασκευές να συγκαταλέγονται μεταξύ 
των κλάδων με τη μεγαλύτερη συνεισφορά στην αύξηση 
των κενών θέσεων εργασίας στο ιστορικό υψηλό των 71 
χιλιάδων το 1o τρίμηνο του 2024.
Ωστόσο, ανάκαμψη των οικιστικών επενδύσεων αναμέ-
νεται σύντομα, καθώς η έκδοση οικοδομικών αδειών για 
κατοικίες επιταχύνθηκε σε +60,9% ετησίως, κατά μέσο 
όρο, το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου του 2024 ενώ 
είχε επιταχυνθεί και τους τελευταίους μήνες του 2023.
Παράλληλα και άλλοι πρόδρομοι δείκτες επενδύσεων σε 
πάγιο κεφάλαιο υποδηλώνουν ενίσχυση του ΑΣΠΚ του 
ιδιωτικού τομέα, με το βαθμό χρησιμοποίησης του πα-
ραγωγικού δυναμικού στη βιομηχανία να ανέρχεται σε 
υψηλό 2 ετών το 2o τρίμηνο του 2024 (82%). Περαιτέρω 
ώθηση θα προκύψει από τη χρονική μετάθεση επενδύσε-
ων από το 2023 (συμπεριλαμβανομένων των έργων ανα-
συγκρότησης στην Κεντρική Ελλάδα) και την επιτάχυνση 
των επενδυτικών δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης 
που σχετίζονται με το ΤΑΑ (εκτιμώμενη αύξηση 45,1% 
ετησίως το 2024, σύμφωνα με το τελευταίο Πρόγραμμα 
Σταθερότητας 2024-2025 που δημοσιεύθηκε τον Απρίλιο 
του 2024). Οι ανωτέρω παράγοντες εκτιμάται ότι θα υπο-
στηρίξουν σχεδόν διψήφια αύξηση του συνολικού ΑΣΠΚ 
το 2024 (+9,7% ετησίως).

Συνέχεια στη σελ 18
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΚΤΑ ΤΗΝ ΑΝΟΔΙΚΗ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ
Οι παράγοντες που ενίσχυσαν το ΑΕΠ
Συνέχεια από σελ 17

Η επιχειρηματική δραστηριότητα θα ήταν ακόμη πιο ισχυ-
ρή, χωρίς την επίμονη αρνητική επίδραση από τη μειωμέ-
νη αγροτική παραγωγή, λόγω της καταστροφικής πλημ-
μύρας στην Κεντρική Ελλάδα το 2ο εξάμηνο του 2023 και 
άλλων δυσμενών κλιματικών επιδράσεων. Τα στοιχεία 
της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας για την κλαδική 
παραγωγή, σε σταθερούς όρους τιμών, έδειξαν αρνητική 
συνεισφορά 0,5 ποσοστιαίων μονάδων στην αύξηση του 
ΑΕΠ του 1ου τριμήνου του 2024, από τη συνεχιζόμενη 
μείωση της γεωργικής παραγωγής κατά 12,9% σε ετήσια 
βάση (με αύξηση ωστόσο κατά 6,3% σε τριμηνιαία βάση, 
στοιχεία με εποχική διόρθωση), μετά από πρωτοφανή 
κάμψη 17,3% ετησίως το 4ο τρίμηνο του 2023, η οποία 
αφαίρεσε 0,65 ποσοστιαίες από το ΑΕΠ κατά το τρίμηνο 
αυτό. Εξαιρώντας αυτή την επίδραση όλοι οι υπόλοιποι 
κλάδοι εμφάνισαν ετήσια αύξηση της παραγωγής παρό-
μοια ή υψηλότερη από αυτή του ΑΕΠ.
Οι καθαρές εξαγωγές είχαν έντονα αρνητική συμβολή, κυ-
ρίως λόγω συγκυριακών παραγόντων, στην οικονομική 
ανάπτυξη, αφαιρώντας 3,6 ποσοστιαίες μονάδες από την 
ετήσια μεταβολή του ΑΕΠ το 1ο τρίμηνο του 2024 (έναντι 
+0,5 ποσοστιαίων μονάδων το 2023), με τις συνολικές 
εξαγωγές να μειώνονται κατά 5,7% ετησίως. Οι εξαγωγές 
αγαθών υποχώρησαν κατά 8,8% σε ετήσια βάση το 1ο 
τρίμηνο του 2024, αντισταθμίζοντας τη θετική επίδρα-
ση από την αύξηση των εξαγωγών υπηρεσιών (+1,5% 
ετησίως). Η συρρίκνωση του όγκου των εξαγωγών απο-
δίδεται, κυρίως, στις χαμηλότερες εξαγωγές πρωτογενών 
αγαθών, επεξεργασμένων τροφίμων και ποτών, γεωργι-
κών προϊόντων και άλλων ενδιάμεσων αγαθών. 
Η πλημμύρα, αλλά και οι ευρύτερες αρνητικές κλιματι-
κές επιδράσεις (βλ. μείωση της γεωργικής παραγωγής 
στη Θεσσαλία, χαμηλότερη παραγωγή ελαιολάδου και 
βαμβακιού), σε συνδυασμό με την κάμψη του όγκου 
ζήτησης ως αντίδραση στην απότομη αύξηση των τιμών 
σε ορισμένες κατηγορίες εξαγωγικών αγαθών, αλλά και 
προσωρινοί παράγοντες που επηρέασαν το εμπόριο 
ενεργειακών προϊόντων (π.χ. μειωμένες επανεξαγωγές 
φυσικού αερίου), επιβάρυναν προσωρινά τις εξαγωγικές 
επιδόσεις. Ανάκαμψη των εξαγωγών αναμένεται τα επό-
μενα τρίμηνα, καθώς ο ρυθμός ανάπτυξης της Ευρωζώ-
νης βαίνει αυξανόμενος (+0,9% το 2024 σύμφωνα με τις 
επικαιροποιημένες προβλέψεις της ΕΚΤ), ενώ οι νέες εξα-
γωγικές παραγγελίες στην ελληνική μεταποίηση (έρευνα 
PMI) ανήλθαν σε υψηλό διετίας τον Απρίλιο του 2024. 
Παράλληλα, με την καταγεγραμμένη άνοδο των συνο-

λικών τουριστικών αφίξεων, κατά 24,5% ετησίως το 1ο 
τρίμηνο του 2024, ο τουρισμός θέτει γερές βάσεις για νέα 
χρονιά ρεκόρ.
Ταυτόχρονα, η συνεχιζόμενη αύξηση των εισαγωγών 
αγαθών κατά 2,5% ετησίως, σε σταθερές τιμές, το 1ο 
τρίμηνο του 2024, αντανακλά κυρίως κατηγορίες με 
παραγωγικό/επενδυτικό χαρακτήρα, όπως η ζήτηση για 
εισροές ενδιάμεσων και κεφαλαιουχικών αγαθών, και, 
σε μικρότερο βαθμό, δαπάνες καταναλωτικής φύσεως, 
όπως εισαγωγές τροφίμων, ποτών και διαρκών κατανα-
λωτικών αγαθών. 
Η συμβολή των συνολικών αποθεμάτων στην ετήσια αύ-
ξηση του ΑΕΠ το 1ο τρίμηνο του 2024 ανήλθε σε υψηλό 
τριετίας, στις 4,4 ποσοστιαίες μονάδες, και υποδηλώνει 
ισχυρή παραγωγική δραστηριότητα και εμπιστοσύνη στις 
προοπτικές της ζήτησης. Η συγκεκριμένη τάση αναδεικνύ-
ει μια ισχυρή υποκείμενη δυναμική, τόσο στην παραγωγή 
όσο και στη ζήτηση, που δεν αποτυπώνεται επαρκώς 
στις βασικές κατηγορίες δαπανών στους εθνικούς λογα-
ριασμούς. Συγκεκριμένα, η συνολική συνεισφορά των 
αποθεμάτων περιλαμβάνει, σε μια σχηματική αναπαρά-
σταση των βασικών συνιστωσών της: α) ένα περισσότερο 
«διαρθρωτικό» σκέλος, που σχετίζεται με τη συσσώρευση 
τελικών, ημι-κατεργασμένων ή ενδιάμεσων αγαθών από 
τον επιχειρηματικό τομέα, και β) ένα «στατιστικό» σκέλος, 
που σχετίζεται με τη διαφορά μεταξύ του ΑΕΠ όπως προ-
κύπτει από την πλευρά της παραγωγής (αποτυπώνοντας 
κυρίως την παραγόμενη Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία) 
και των αντίστοιχων εκτιμήσεων με βάση τις τελικές συ-
νιστώσες των δαπανών (δηλαδή της κατανάλωσης, των 
επενδύσεων και των καθαρών εξαγωγών). Όταν η εν 
λόγω διαφορά είναι θετική, τότε το υπόλοιπο προσμετρά-
ται αυξητικά στα αποθέματα (και το αντίθετο όταν είναι 
αρνητική). Και οι δύο αυτοί παράγοντες είχαν θετική συ-
νεισφορά, με το «διαρθρωτικό» σκέλος να προσθέτει 2,7 
ποσοστιαίες μονάδες στην αύξηση του ΑΕΠ το 1ο τρίμηνο 
του 2024 και το «στατιστικό» σκέλος να συνεισφέρει άλλες 
1,7 ποσοστιαίες μονάδες.
Η συνεισφορά των «διαρθρωτικών» αποθεμάτων ανα-
μένεται να παραμείνει θετική το 2ο τρίμηνο του 2024 και 
να ομαλοποιηθεί σταδιακά κατά το 2ο εξάμηνο του έτους, 
καθώς οι επιδράσεις από τη σύγκριση με την αντίστοιχη 
περίοδο του 2023 γίνονται αρνητικές, με την ετήσια επί-
πτωσή τους στο ΑΕΠ του 2024 να εκτιμάται σε +0,7 ποσο-
στιαίες μονάδες. Παράλληλα, τμήμα των «στατιστικών» 
αποθεμάτων ενδέχεται να ανακατανεμηθεί αυξάνοντας 
άλλες κατηγορίες δαπάνης, όπως οι επενδύσεις αλλά και 
η κατανάλωση.

Οι πρόδρομοι δείκτες δραστηριότητας προοιωνίζουν 
σταθερό ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ σε τριμηνιαίους όρους 
για το 2ο τρίμηνο του 2024 και συμβαδίζουν με ετήσια 
ανάπτυξη 2,4%
Ο δείκτης οικονομικού κλίματος ενισχύθηκε περαιτέρω - 
στο 109,8 την περίοδο Απριλίου-Μαΐου 2024, σε σύγκρι-
ση με 106,9 κατά το 1ο τρίμηνο του έτους και με 107,6 
κατά μέσο όρο το 2023. Η βελτίωση της εμπιστοσύνης 
ήταν ευρεία, με την πλειοψηφία των κλαδικών δεικτών 
να ισχυροποιούνται, αντανακλώντας τη θετική αποτί-
μηση των προοπτικών ζήτησης – με πρωταγωνιστή και 
πάλι τον κλάδο των υπηρεσιών – καθώς και τις θετικές 
προοπτικές για υψηλότερα επίπεδα επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, αλλά και εξαγωγών τους επόμενους μήνες.
Αντίστοιχη ισχύ δείχνουν και οι διαθέσιμοι μηνιαίοι δεί-
κτες συγκυρίας για το 2ο τρίμηνο: α) η αύξηση της απα-
σχόλησης επιταχύνθηκε σε 3,6% ετησίως τον Απρίλιο από 
1,6% το 1ο τρίμηνο του 2024, β) ο κύκλος εργασιών των 
επιχειρήσεων που τηρούν διπλογραφικά βιβλία σημείωσε 
έντονη άνοδο 16,1% ετησίως τον Απρίλιο (από +1,8% το 
1ο τρίμηνο του 2024 και -3,8% το 2023), η οποία ήταν 
ακόμη ισχυρότερη σε αποπληθωρισμένους όρους και 
εξαιρώντας ενεργειακούς τομείς (+18,9% ετησίως) και γ) 
οι αφίξεις από το εξωτερικό στο Διεθνή Αερολιμένα Αθη-
νών αυξήθηκαν κατά 22,0% ετησίως τον Απρίλιο-Μάιο, 
από 19,4% το 1ο τρίμηνο του 2024.
Με βάση το συνδυαστικό αντίκτυπο των ανωτέρω πα-
ραγόντων, το υπόδειγμα πρόβλεψης της Δ/νσης Οικο-
νομικής Ανάλυσης της ΕΤΕ με χρήση δεδομένων υψηλής 
συχνότητας (nowcasting), προβλέπει σταθερή αύξηση 
του ρυθμού μεταβολής του ΑΕΠ το 2ο τρίμηνο του 2024 
κατά 0,7% σε τριμηνιαία εποχικά προσαρμοσμένη βάση, 
η οποία αντιστοιχεί σε ετήσια αύξηση της τάξης του 1,6% 
(επιβραδυνόμενη, εξαιτίας της προσωρινής αρνητικής 
επίδρασης από την υψηλή βάση σύγκρισης με το 2ο τρί-
μηνο του 2023).
Δεδομένης αυτής της τάσης η ετήσια πρόβλεψή μας για 
την πορεία του ΑΕΠ παραμένει στο 2,4% ετησίως, με πι-
θανότητα ακόμη ισχυρότερων επιδόσεων, λόγω πιθανής 
περαιτέρω ενίσχυσης των επενδύσεων και ανάκαμψης 
των εξαγωγών, γεγονός που θεωρούμε ότι θα υπερα-
ντισταθμίσει τους καθοδικούς κινδύνους που απορρέουν 
κυρίως από γεωπολιτικούς και ενεργειακούς παράγοντες, 
αλλά και τη βραδύτερη αποκλιμάκωση των επιτοκίων 
διεθνώς και μια ενδεχόμενη νέα υποαπόδοση της Ευρω-
ζώνης. Οι κλιματικές επιδράσεις συνιστούν, επίσης, έναν 
παράγοντα με αυξανόμενη βαρύτητα που δεν μπορεί να 
ποσοτικοποιηθεί επαρκώς.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

19

NΕΑ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ 10ΕΤΩΝ ΟΜΟΛΟΓΩΝ

ΑΥΞΗΣΗ 5,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ    

ΤΟ 6,5% ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ ΤΟ 2023 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕ ΜΕΤΡΙΑ ‘Η ΣΟβΑΡΗ ΑΝΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΡΟΦΗΣ 

ΤΑ ΕΥΡΩΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΖΗΤΟΥΝ ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ βΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ

Στις αγορές βγαίνει σήμερα το Ελληνικό Δημόσιο με την επανέκ-
δοση του 10ετούς ομολόγου. Όπως ανακοίνωσε ο Οργανισμός 
Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) σήμερα, Τετάρτη 19 
Ιουνίου 2024 θα διενεργηθεί Δημοπρασία για την επανέκδο-
ση Ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου, σταθερού επιτοκίου 
3,375%, λήξης 15 Ιουνίου 2034, σε άυλη μορφή. Σκοπός της 
επανέκδοσης είναι η ικανοποίηση της επενδυτικής ζήτησης και 
ταυτόχρονα η διευκόλυνση της λειτουργίας της δευτερογενούς 
αγοράς ομολόγων.
Η δημοπρασία πραγματοποιείται σε θετικό κλίμα καθώς στη 
δευτερογενή αγορά καταγράφεται επενδυτικό ενδιαφέρον με 

αποτέλεσμα οι τιμές των ομολόγων κινούνται ανοδικά, και οι 
αποδόσεις τους να υποχωρούν.
Το ποσό που θα δημοπρατηθεί θα είναι έως 200 εκατομμύρια 
ευρώ και η ημερομηνία διακανονισμού (settlement) θα είναι η 
Τετάρτη 26 Ιουνίου 2024 (Τ+5).
Στη δημοπρασία θα συμμετάσχουν μόνον Βασικοί Διαπραγμα-
τευτές (Β.Δ.) με υποβολή, μέσω της ΗΔΑΤ, αποκλειστικά μέχρι 5 
ανταγωνιστικών προσφορών.
Στο μεταξύ στη δευτερογενή αγορά ομολόγων χθες και πιο συ-
γκεκριμένα στο Ηλεκτρονικό Σύστημα Συναλλαγών (ΗΔΑΤ) της 
Τραπέζης της Ελλάδος καταγράφηκαν συναλλαγές 195 εκατ. 

ευρώ εκ των οποίων τα 102 εκατ. ευρώ αφορούσαν σε εντολές 
αγοράς.
Η απόδοση του Ελληνικού 10ετούς ομολόγου υποχώρησε στο 
3,59% από το 3,65% που ήταν στο τέλος της προηγούμενης 
εβδομάδας, έναντι 2,40% του αντίστοιχου Γερμανικού τίτλου, 
με αποτέλεσμα το περιθώριο να διαμορφωθεί στο 1,19%.
Στην αγορά συναλλάγματος πτωτικά κινήθηκε το ευρώ έναντι 
του δολαρίου με αποτέλεσμα το απόγευμα το ευρωπαϊκό νόμι-
σμα να διαπραγματεύεται στα 1,0739 δολάρια από το επίπεδο 
των 1,0762 δολαρίων, που άνοιξε η αγορά.

Αύξηση 5,1% σημείωσε ο τζίρος για τις επιχειρήσεις της χώρας 
που παρέχουν καταλύματα, με υποχρέωση τήρησης διπλογρα-
φικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία 
σε μηνιαία βάση, τον Απρίλιο εφέτος και ανήλθε σε 315.846.962 
ευρώ, έναντι των 300.558.085 ευρώ 5,1% τον Απρίλιο 2023.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει η ΕΛΣΤΑΤ, για τις 
επιχειρήσεις των υπηρεσιών εστίασης, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον Απρίλιο 2024 

ανήλθε σε 220.039.364 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 15,3% σε 
σχέση με τον Απρίλιο 2023, όπου είχε ανέλθει σε 190.908.039 
ευρώ.
Αθροιστικά για τις επιχειρήσεις στους κλάδους των καταλυ-
μάτων και των υπηρεσιών εστίασης, με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον Απρίλιο 2024 
ανήλθε σε 535.886.326 ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 9% σε 
σχέση με τον Απρίλιο 2023, όπου είχε ανέλθει σε 491.466.124 

ευρώ.
Για τις Περιφερειακές Ενότητες με συνεισφορά στον συνολικό 
κύκλο εργασιών το 2023 μεγαλύτερη από 1%, η μεγαλύτερη 
αύξηση στον κύκλο εργασιών τον Απρίλιο 2024 σε σύγκριση με 
τον Απρίλιο 2023 παρατηρήθηκε στην Περιφερειακή Ενότητα 
Ζακύνθου (41,4%) και η μικρότερη αύξηση (0,8%) καταγρά-
φηκε στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου. Ενώ η μεγαλύτερη 
μείωση (24,9%) καταγράφηκε στην Περιφερειακή Ενότητα 
Κέρκυρας.

Το 6,5% του πληθυσμού δηλώνει ότι το 2023 (εισοδήματα 
2022) αντιμετώπισε μέτρια ή σοβαρή ανεπάρκεια τροφής, ενώ 
το 1,4% του πληθυσμού δήλωσε ότι αντιμετώπισε μόνο σοβα-
ρή ανεπάρκεια τροφής (σύμφωνα με την παγκόσμια τυπική 
κλίμακα ανεπάρκειας τροφής- FIES).
Τα ποσοστά για τη μέτρια ή σοβαρή ανεπάρκεια τροφής τα προ-
ηγούμενα έτη ανέρχονταν σε 6,6% το 2022, σε 6% το 2021, σε 
6,1% το 2020 και σε 8% το 2019, ενώ για τη σοβαρή ανεπάρ-

κεια τροφής την περίοδο 2019- 2022 το ποσοστό ανήλθε στο 
1,5%, εκτός του 2020 που ήταν 1,6%.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τη σχετική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ 
προκύπτει επίσης ότι ένα νοικοκυριό θεωρείται ότι έχει μέτρια ή 
σοβαρή ανεπάρκεια τροφής όταν τουλάχιστον ένα μέλος του 
νοικοκυριού δήλωσε, κατά τη διάρκεια των 12 προηγούμενων 
μηνών πριν τη διενέργεια της έρευνας, ότι αναγκάστηκε να πα-
ραλείψει ένα γεύμα, έφαγε λιγότερο από όσο θεωρούσε ότι είχε 

ανάγκη, έμεινε χωρίς τροφή, πεινούσε αλλά δεν έφαγε, πέρασε 
μια ολόκληρη ημέρα χωρίς τροφή, λόγω έλλειψης χρημάτων ή 
άλλων πόρων.
Ένα νοικοκυριό θεωρείται ότι έχει σοβαρή ανεπάρκεια τροφής, 
όταν τουλάχιστον ένα μέλος του νοικοκυριού δήλωσε, κατά τη 
διάρκεια των 12 προηγούμενων μηνών πριν τη διενέργεια της 
έρευνας, ότι πέρασε μια ολόκληρη ημέρα χωρίς τροφή λόγω 
έλλειψης χρημάτων ή άλλων πόρων.

Τα Ευρωεπιμελητήρια ζητούν από τη νέα Ευρωβουλή, μία ευέ-
λικτη πολιτική συνοχής και αναμένουν τη βελτίωση των ευρω-
παϊκών χρηματοδοτικών μηχανισμών, ώστε να διεισδύσουν σε 
όλα τα περιφερειακά κέντρα.
Αυτό, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπογραμμίζεται σε ανακοί-
νωση της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ), 
στο πλαίσιο της συμμετοχής της στην  Ένωση Ευρωπαϊκών 
Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων (Ευρωεπιμελη-
τήρια).
Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση, ύστερα από εκτενείς 
συζητήσεις στο Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, από 
τη νέα σύνθεση του Ευρωκοινοβουλίου, τα Ευρωπιμελητήρια 
αναμένουν σημαντικές αλλαγές και στάλθηκε, στους αρμόδιους 
υπουργούς, σχετική επιστολή όπως γίνεται εκτενής αναφορά 
στην ανάγκη εξάλειψης της  γραφειοκρατίας και στη βελτίωση 
της νομοθεσίας.
Η ΕΕ, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, πρέπει να λειτουρ-
γήσει ως μεταποιητική βάση και ως ελκυστική τοποθεσία για 
επιχειρήσεις ενώ η ενιαία αγορά θα πρέπει να συμπεριλάβει 
πράσινες και ψηφιακές επενδύσεις.

Τα Ευρωεπιμελητήρια αναμένουν τα επενδυτικά κενά να αντι-
μετωπιστούν ενώ υποστηρίζουν ότι οι συμπράξεις δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα μπορούν να αποτελέσουν βάση για την επι-
χειρηματικότητα των επόμενων ετών με τη δημιουργία κατάλ-
ληλων συνθηκών για επενδύσεις ιδίως για έργα με σημαντικές 
δευτερογενείς επιπτώσεις σε όλα τα κράτη μέλη.
Όπως σημειώνεται, η ΕΕ θα πρέπει να επιταχύνει την ολοκλή-
ρωση των χρηματοπιστωτικών αγορών για να παρέχει καλύ-
τερη και ταχύτερη πρόσβαση των ΜμΕ σε ιδιωτικά κεφάλαια 
ενώ προτεραιότητα πρέπει να αποτελέσει η ενίσχυση της καινο-
τομίας και της ανταγωνιστικότητας στους τομείς της ελεύθερης 
κυκλοφορίας δεδομένων, της έρευνας, της τεχνολογίας και των 
ψηφιακών χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.
Επιπρόσθετα, βήμα προς την ορθή κατεύθυνση αποτελεί η αξι-
οποίηση των διαύλων επιχειρηματικότητας (Enterprise Europe 
Network - EEN) και το δίκτυο των Επιμελητηρίων. Κατά την 
επόμενη πενταετή θητεία, τα Ευρωεπιμελητήρια ζητούν μία ευ-
έλικτη πολιτική συνοχής και αναμένουν τη βελτίωση των ευρω-
παϊκών χρηματοδοτικών μηχανισμών, ώστε να διεισδύσουν σε 
όλα τα περιφερειακά κέντρα. Αναγκαία κρίνεται η βελτίωση των 

διαδικασιών, με στόχο τη μεγαλύτερη συμμετοχή των μικρότε-
ρων επιχειρήσεων, αλλά και η απλοποίηση των κανόνων στην 
ευρωπαϊκή αγορά τιτλοποιήσεων, ώστε να δημιουργηθούν 
επενδυτικές ευκαιρίες. Η σταθερότητα στο νομοθετικό πλαίσιο, 
η εξασφάλιση ευέλικτων όρων πληρωμής και η δημιουργία ευ-
νοϊκότερων ρυθμίσεων για τις μικρές επιχειρήσεις, που δραστη-
ριοποιούνται διασυνοριακά και υπόκεινται σε διαφορετικούς 
κανόνες/περιόδους πληρωμής θα έχουν θετικό αντίκτυπο στην 
ευρωπαϊκή οικονομία. Ακόμα, παραμένει ζητούμενο για τις επι-
χειρήσεις η μείωση των απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων κατά 
25%.  Παρά τις βεβαιώσεις της  προέδρου της Επιτροπής, κ. von 
der Leyen, δεν έχει υπάρξει κάποια αλλαγή, με αποτέλεσμα οι 
επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν έναν τεράστιο γραφειοκρατικό 
όγκο και να αναζητούν λύση.
Η ΚΕΕΕ τονίζει ότι αξιολογεί όλα τα παραπάνω θέματα ως ζη-
τήματα υψίστης προτεραιότητας για τη θωράκιση της επιχειρη-
ματικότητας και την ανάπτυξη των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, 
καθώς και για την ενδυνάμωση της θέσης της ΕΕ στο παγκόσμιο 
οικονομικό και κοινωνικό γίγνεσθαι.
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΕΝΤΟΠΙΖΟΥΝ ΜΑΥΡΗ ΤΡΥΠΑ ΝΑ ΞΥΠΝΑ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ

ΥΠΟΨΗΦΙΑ ΓΙΑ ΤΑ βΡΑβΕΙΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 2024 ΤΗΣ ΕΕ Η EUROPEAN LEADERSHIP 
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Στα τέλη του 2019 ο γαλαξίας SDSS1335+0728 άρχισε ξαφνικά 
να λάμπει πιο έντονα από ποτέ. Έπειτα από μελέτη, οι αστρονόμοι 
καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι παρακολούθησαν ζωντανά την 
ξαφνική αφύπνιση της τεράστιας μαύρης τρύπας στον πυρήνα 
του.
«Φανταστείτε ότι παρατηρούσατε έναν μακρινό γαλαξία για χρό-
νια και πάντα φαινόταν ήρεμος και ανενεργός. Ξαφνικά ο πυρήνας 
του αρχίζει να παρουσιάζει δραματικές αλλαγές στη φωτεινότητα 
σε αντίθεση με οποιαδήποτε τυπικά γεγονότα που έχουμε δει στο 
παρελθόν», περιγράφει η Πόλα Σάντσεθ Σαέζ, αστρονόμος στο 
Ευρωπαϊκό Νότιο Παρατηρητήριο (ESO) στη Γερμανία και επικε-
φαλής συγγραφέας της μελέτης, που δημοσιεύεται στο περιοδικό 
«Astronomy & Astrophysics».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι αστρονόμοι χρησιμοποίησαν δεδο-
μένα από διάφορα διαστημικά και επίγεια τηλεσκόπια για να πα-
ρακολουθήσουν πώς μεταβλήθηκε η φωτεινότητα του γαλαξία, ο 
οποίος βρίσκεται 300 εκατομμύρια έτη φωτός μακριά, στον αστε-

ρισμό της Παρθένου. Όπως επισημαίνεται, ορισμένα φαινόμενα, 
όπως οι εκρήξεις σουπερνόβα, μπορούν να κάνουν τους γαλαξίες 
να φωτιστούν ξαφνικά, όμως αυτές οι μεταβολές της φωτεινότη-
τας διαρκούν συνήθως μερικές (δεκάδες ή εκατοντάδες) ημέρες. 
Ο συγκεκριμένος γαλαξίας εξακολουθεί να γίνεται φωτεινότερος 
σήμερα, περισσότερα από τέσσερα χρόνια αφότου παρατηρήθη-
κε για πρώτη φορά αυτή η φωτεινότητα. Επιπλέον, επισημαίνεται 
ότι οι μεταβολές που ανιχνεύθηκαν στον γαλαξία δεν μοιάζουν με 
καμία άλλη μεταβολή που έχει παρατηρηθεί στο παρελθόν.
Συγκρίνοντας τα δεδομένα που ελήφθησαν πριν και μετά τον Δε-
κέμβριο του 2019 οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι ο συγκεκριμένος 
γαλαξίας εκπέμπει τώρα πολύ περισσότερο φως σε υπεριώδη και 
υπέρυθρα μήκη κύματος, ενώ τον Φεβρουάριο του 2024 άρχισε 
να εκπέμπει και ακτίνες Χ.
Οι μαύρες τρύπες, «αυτά τα γιγάντια τέρατα συνήθως κοιμούνται 
και δεν είναι άμεσα ορατά. Στην περίπτωση του SDSS1335+0728 
καταφέραμε να παρατηρήσουμε το ξύπνημα της τεράστιας μαύ-

ρης τρύπας. ‘Αρχισε ξαφνικά να τρέφεται με το αέριο που ήταν δι-
αθέσιμο στο περιβάλλον της, με αποτέλεσμα να γίνει πολύ φωτει-
νή», εξηγεί ο Κλαούντιο Ρίτσι από το Πανεπιστήμιο Diego Portales, 
ένας από τους συγγραφείς της μελέτης.
Προηγούμενες μελέτες ανέφεραν ότι ανενεργοί γαλαξίες γίνονται 
ενεργοί έπειτα από αρκετά χρόνια, αλλά οι επιστήμονες επιση-
μαίνουν ότι αυτή είναι η πρώτη φορά που η ίδια η διαδικασία, το 
ξύπνημα της μαύρης τρύπας, παρατηρείται σε πραγματικό χρόνο.
Διευκρινίζουν πάντως ότι χρειάζονται επακόλουθες παρατηρή-
σεις για να αποκλειστούν εναλλακτικές εξηγήσεις. Μια άλλη πι-
θανότητα είναι ότι βλέπουμε ένα συμβάν παλιρροϊκής διακοπής, 
κατά το οποίο ένα αστέρι περνά τόσο κοντά από μια μαύρη τρύπα, 
που απομακρύνεται από την παλιρροϊκή δύναμη της μαύρης τρύ-
πας. Επίσης, δεν αποκλείουν ότι θα μπορούσε να συμβαίνει και ένα 
νέο φαινόμενο.

Η European Leadership Academy (ELA), μια πρωτοβουλία της 
Huawei για την ανάπτυξη νέων γυναικείων ταλέντων στην Ευ-
ρώπη, είναι υποψήφια για τα Βραβεία Ψηφιακών Δεξιοτήτων 
2024 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως ανακοινώθηκε, αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, η European Leadership Academy (ELA) έχει ως 
στόχο να μειώσει το χάσμα μεταξύ των δύο φύλων, εφοδιάζο-
ντας τις γυναίκες με τις κατάλληλες δεξιότητες προκειμένου να 
διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στο ψηφιακό μέλλον και να συ-
νεισφέρουν στη δημιουργία μιας πιο ισότιμης και βιώσιμης Ευ-
ρώπης. Η Ακαδημία της Huawei, συμβάλλει στην επίτευξη των 
στόχων της Ψηφιακής Δεκαετίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για την προώθηση ενός πληθυσμού με ψηφιακές δεξιότητες. 
Επιπροσθέτως, συμβάλλει και στον στόχο για την αύξηση του 
αριθμού των επαγγελματιών ψηφιακής τεχνολογίας με υψηλή 
εξειδίκευση, ενώ παράλληλα στέκεται αρωγός στην προσπά-
θεια επίτευξης της ισότητας και πρόσβασης των γυναικών σε 
ηγετικές θέσεις στον τομέα Τεχνολογιών Πληροφορικής & Επι-
κοινωνιών (ΤΠΕ).
Τα Βραβεία Ψηφιακών Δεξιοτήτων αναγνωρίζουν το εξαιρετικό 
έργο οργανισμών απ’ όλη την Ευρώπη οι οποίοι συμβάλλουν 
στην προώθηση των ψηφιακών δεξιοτήτων. Η European 
Leadership Academy είναι υποψήφια στην κατηγορία «Women 
in ICT Careers» για τα δύο κορυφαία προγράμματά της: τις Σχο-
λές για τη Γυναικεία Ηγεσία στην Ψηφιακή Εποχή καθώς και τη 
Γυναικεία Ακαδημία για την Αγροτική Καινοτομία. Οι υποψηφι-
ότητες ανακοινώθηκαν την Πέμπτη 30 Μαΐου από την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή και οι τελικοί νικητές θα ανακοινωθούν τον Ιούλιο.
Ο Tony Yong JIN, Executive Vice-President of European Region 

της Huawei, δήλωσε: «Η ανάπτυξη των ταλέντων είναι ευθύνη 
που μοιράζεται κάθε χώρα, επιχείρηση και ακαδημαϊκό ίδρυμα. 
Στη Huawei, δεσμευόμαστε να δώσουμε τη δυνατότητα σε άτο-
μα που το αξίζουν να ξεκλειδώσουν τις προοπτικές τους».
Η Selina WEN, Executive Vice-President of European Region 
της Huawei, πρόσθεσε: «Τα προγράμματά μας αποτελούν μια 
εξαιρετική ευκαιρία για τις μελλοντικές γυναίκες-ηγέτες να απο-
κτήσουν γνώσεις σε τεχνολογίες αιχμής. Είμαστε ενθουσιασμέ-
νοι που βλέπουμε τον θετικό αντίκτυπό τους να αναγνωρίζεται 
από την Ευρωπαϊκή Ενωση».
Η Berta HERRERO, Director of the European Leadership 
Academy & Head of Diversity, Equity, and Inclusion της Huawei 
Ευρώπης, τόνισε: «Η European Leadership Academy αναδια-
μορφώνει το τοπίο της ανάπτυξης ταλέντων, και διασφαλίζει 
ότι η Ευρώπη θα παραμείνει στην πρώτη γραμμή της ψηφιακής 
επανάστασης. Αυτό που ήταν απλώς ένα όνειρο έχει γίνει πλέον 
μια βάση εκκίνησης για τις γυναίκες που σε 5 με 10 χρόνια από 
τώρα θα ηγηθούν της ευρωπαϊκής οικονομίας και των οικοσυ-
στημάτων καινοτομίας. Είμαι πολύ περήφανη για όσα έχουμε 
πετύχει μαζί».
Οι σχολές για τη «Γυναικεία Ηγεσία στην Ψηφιακή Εποχή» συν-
δυάζουν γνώσεις διαφόρων κλάδων όπως της τεχνολογίας, 
των διεθνών σχέσεων και οικονομίας, με ισχυρή συνιστώσα 
την ισότητα. Απευθύνονται σε νεαρές γυναίκες εκπροσώπους 
από καθένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ, καθώς και σε μια 
εκπρόσωπο από τα Δυτικά Βαλκάνια και την Ουκρανία. Οι συμ-
μετέχουσες καθοδηγούνται από εξειδικευμένα στελέχη προερ-
χόμενα από διαφορετικούς επιχειρηματικούς κλάδους, καθώς 
και από την ακαδημαϊκή και πολιτική κοινότητα, μέσα από μια 

σειρά από masterclasses, συζητήσεις σε πάνελ και ομαδικές 
εργασίες, διευρύνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τους ορίζοντές 
τους σε διαφορετικούς τομείς, όπως τον προγραμματισμό και 
την ηθική της Τεχνητής Νοημοσύνης, το δημόσιο λόγο και τη 
διαχείριση της βιωσιμότητας. Από την έναρξη του προγράμμα-
τος το 2021 έχουν πραγματοποιηθεί τέσσερις Ακαδημίες - τρία 
θερινά σχολεία στη Λισαβόνα, την Πράγα και τη Βαλένθια και 
ένα χειμερινό σχολείο στη Νίκαια. Ένα τέταρτο Θερινό Σχολείο 
θα πραγματοποιηθεί στη Βαρσοβία τον Ιούλιο του 2024.
Η «Ακαδημία Γυναικών για την Αγροτική Καινοτομία», μια 
πρωτοποριακή πρωτοβουλία που έχει σχεδιαστεί για να εν-
δυναμώσει τις γυναίκες των αγροτικών κοινοτήτων ώστε να 
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην πράσινη και ψηφιακή 
μετάβαση, εστιάζει στην επιχειρηματικότητα, τη χρήση των 
νέων τεχνολογιών για βιώσιμη καινοτομία και την ψηφιοποίη-
ση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Η Ακαδημία σχεδιάστηκε 
για να βοηθήσει τις γυναίκες της υπαίθρου να αξιοποιήσουν 
τις πολυποίκιλες δυνατότητες της ψηφιακής εποχής ώστε να 
είναι σε θέση να προωθήσουν την οικονομική ανάπτυξη στις 
κοινότητές τους. Το πρώτο πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε το 
2022 στην ισπανική Castile and León, και συγκέντρωσε 
15 γυναίκες που ζουν και εργάζονται σε αγροτικές περιοχές σε 
ολόκληρη την ΕΕ.
Από την ίδρυση της European Leadership Academy (ELA) το 
2021, περισσότερες από 12.000 υποψήφιες έχουν υποβάλει 
αίτηση συμμετοχής στα προγράμματα. Οι επιλαχούσες λαμβά-
νουν πλήρη υποτροφία για τη συμμετοχή τους, σύμφωνα με 
την πολιτική ίσων ευκαιριών της ELA.
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Ελλείψεις στον μηχανισμό δασοπυρόσβεσης 
που ενεργοποιήθηκε τον Αύγουστο του 2023 
εντοπίζει – κυρίως η WWF μέσα από μια ολοκλη-
ρωμένη μελέτη
Τι μας διδάσκει ο Έβρος εννέα μήνες μετά τη μεγάλη 
καταστροφή; Σημαντικές ελλείψεις στον μηχανισμό δα-
σοπυρόσβεσης που ενεργοποιήθηκε τον Αύγουστο του 
2023 στον Έβρο εντοπίζει - κυρίως - η WWF μέσα από μια 
ολοκληρωμένη μελέτη που έδωσε χθες στη δημοσιότητα. 
Με τη χρήση επιστημονικών μεθόδων, με αυτοψίες στις 
καμένες εκτάσεις, συνεντεύξεις με εμπλεκόμενους φορείς 
και κοινωνικές ομάδες, με αναλύσεις χαρτών για την εξέ-
λιξη της πυρκαγιάς και τα μετεωρολογικά δεδομένα, η 
περιβαλλοντική οργάνωση κατέληξε σε έναν οδικό χάρτη 
πολύτιμο για το μέλλον: Τι θα πρέπει να αποφευχθεί για να 
μην επαναληφθεί ο εφιάλτης. Η πυρκαγιά στον Έβρο ήταν 
η μεγαλύτερη σε έκταση που έχει εκδηλωθεί στην Ευρώπη 
τις τελευταίες δεκαετίες και, σύμφωνα με την οργάνωση, 
η ανάλυσή της θα πρέπει να αποτελέσει μοντέλο για την 
αποφυγή μελλοντικών λαθών. 
Όπως επισημάνθηκε χθες σε ειδική παρουσίαση, η μελέτη 
δεν έχει τιμωρητική διάθεση αλλά σκοπεύει στη βελτίωση 
του μηχανισμού δασοπροστασίας της χώρας μέσα από 
την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων. Οι εκπρόσωποι 
της WWF τονίζουν ότι η Ελλάδα έχει εισέλθει σε μια νέα 
φάση από πλευράς δασικών πυρκαγιών, με νέες ανάγκες, 
που απαιτούν ριζικές αλλαγές στη φιλοσοφία της δασοπυ-
ρόσβεσης και μια νέα κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ των 
εμπλεκομένων φορέων. 
Παράλληλα, με τη μελέτη αξιολόγησης, η οποία παραδό-
θηκε και στον αρμόδιο υπουργό Βασίλη Κικίλια, η WWF, 
αξιοποιώντας την 30ετή δράση της στον Έβρο, παρουσί-
ασε μια δεύτερη μελέτη η οποία προτείνει διαχειριστικές 
κατευθύνσεις, εξειδικευμένες ανά γεωγραφικό σημείο, για 
την αποκατάσταση της πληγείσας περιοχής. Η μελέτη υλο-
ποιήθηκε σε συμφωνία με το υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας και σε συνεργασία με τέσσερα πανεπιστήμια 
της χώρας, ερευνητικά κέντρα, μελετητικά γραφεία και 
την ομάδα της Εταιρείας Προστασίας Βιοποικιλότητας 
Θράκης. 
Χαμένα «παράθυρα ευκαιρίας» 
Σοβαρές παραλείψεις, με κυριότερο το γεγονός ότι δεν 
αναγνωρίστηκαν, κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς στον 
Έβρο, τα σημαντικά «παράθυρα ευκαιρίας» που θα συνέ-
βαλλαν σε πιο γρήγορη κατάσβεση, εντοπίζει η περιβαλ-

λοντική οργάνωση. Όπως εξήγησε χθες ο Ηλίας Τζηρίτης, 
συντονιστής δράσεων για τις δασικές πυρκαγιές, «με τον 
όρο αυτόν εννοούμε τα ευνοϊκά χρονικά διαστήματα για 
μια πιο αποτελεσματική και ασφαλή δασοπυρόσβεση. 
Παρότι στον Εβρο υπήρχαν διαστήματα πολύ υψηλής 
έντασης της φωτιάς, υπήρχαν και διαστήματα με πυρ-
καγιά επιφανείας χαμηλής έντασης. Το χρονικό διάστημα 
από τις μεσημεριανές ώρες της 28ης Αυγούστου 2023 ως 
το πρωί της 30ής Αυγούστου ήταν ένα τέτοιο “παράθυρο 
ευκαιρίας” που δεν αξιοποιήθηκε» εξήγησε. Σε αυτό συ-
νέβαλε και η ανεπαρκής γνώση, οι «σημαντικές ελλείψεις 
στο πρόγραμμα σπουδών και στη διά βίου εκπαίδευση 
και κατάρτιση στελεχών του Πυροσβεστικού Σώματος» 
σημειώνει η WWF, με τον Ηλία Τζηρίτη να αναφέρει πως 
«είναι ενδεικτικό ότι στην Πυροσβεστική Ακαδημία διδά-
σκονται μόνο δύο μαθήματα δασοπυρόσβεσης». 
Παράλληλα, παρατηρήθηκε πως «κατά περίπτωση δεν 
ελήφθησαν οι κατάλληλες αποφάσεις για τη διάθεση και 
τη χωρική διασπορά των απαραίτητων επίγειων δασο-
πυροσβεστικών δυνάμεων, ενώ απουσίαζε η πρακτικά 
χρήσιμη επιστημονική υποστήριξη, προκειμένου να γίνε-
ται επεξεργασία όλων των δεδομένων συμπεριφοράς της 
πυρκαγιάς σε πραγματικό χρόνο και να υποστηρίζονται 
οι επιχειρησιακές αποφάσεις». Η μελέτη εντοπίζει, επίσης, 
«λανθασμένη αξιολόγηση των διαθέσιμων δεδομένων, 
όπως των μετεωρολογικών προβλέψεων, γεγονός που 
είχε ως αποτέλεσμα να καούν επιπλέον 120.000 στρέμ-
ματα, συμπεριλαμβανομένου και του μικρού πυρήνα του 
Εθνικού Πάρκου Δάσους Δαδιάς - Λευκίμης - Σουφλίου». 
Ο Ηλίας Τζηρίτης αναφέρθηκε ακόμη στην απουσία σε-
ναρίων συνεργασίας μεταξύ των φορέων, στην έλλειψη 
ενός αξιόπιστου δικτύου επικοινωνίας μεταξύ τους, στο 
γεγονός ότι οι διαχειριστικές μελέτες που είχαν εκπονήσει 
τα δασαρχεία Αλεξανδρούπολης και Σουφλίου δεν εφαρ-
μόστηκαν ποτέ εξαιτίας έλλειψης πόρων και προσωπικού, 
στην έλλειψη τοπικού σχεδίου πυρόσβεσης και στο ότι δεν 
έγινε ποτέ επίσημη κινητοποίηση εθελοντικών ομάδων, 
παρά μόνο μεμονωμένη μετάβαση εθελοντών στην πε-
ριοχή. 
Τα παραπάνω, σύμφωνα με τη WWF, εξηγούν σε μεγάλο 
βαθμό το γιατί οι καμένες εκτάσεις τα τελευταία χρόνια 
σταδιακά αυξάνονται, παρότι οι πόροι, οι υποδομές, τα 
εναέρια μέσα, τα τεχνολογικά εργαλεία αυξάνονται ταυ-
τόχρονα. Επιπλέον, δείχνουν ποιες αλλαγές πολιτικής θα 
μπορούσαν να οδηγήσουν σε ορατές βελτιώσεις και με-
τρήσιμα οφέλη. «Η ανάγκη που υπάρχει για κάτι τέτοιο 
είναι ζωτικής σημασίας και η πολιτική ηγεσία της χώρας 
δεν μπορεί παρά να λάβει αποφάσεις προς αυτή την κα-
τεύθυνση» τονίστηκε. «Η τραγωδία του Έβρου κατέδειξε 
με τον πλέον καταστροφικό τρόπο τις χρόνιες και βαθιά 
ριζωμένες παθογένειες του συστήματος» επεσήμανε η Πα-
ναγιώτα Μαραγκού, επικεφαλής προγραμμάτων προστα-

σίας περιβάλλοντος. «Έχουν γίνει κάποια πρώτα βήματα 
προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά σίγουρα απομένουν 
πολλά ακόμα. Η ανάλυση του Έβρου δείχνει τον δρόμο 
που πρέπει να ακολουθηθεί. Είναι θέμα πολιτικής βούλη-
σης και αποφασιστικότητας το κατά πόσο τα διδάγματα 
αυτά θα συντελέσουν σε μια συνολική αλλαγή». 
Προτεραιότητα αναδάσωσης σε 3.500 στρέμματα»
Περισσότερες από 100 πυρκαγιές έχουν εκδηλωθεί στον 
Εβρο από το 1980 μέχρι σήμερα, με τις πιο σοβαρές να 
καταγράφονται τα τελευταία 15 χρόνια. Η φωτιά του 
2023 επικάλυψε όλες τις παλαιότερες καμένες εκτάσεις. Οι 
διπλοκαμένες και τριπλοκαμένες περιοχές, οι εκτάσεις που 
κάηκαν το 2023 με δριμύτητα και οι περιοχές με μαύρη 
πεύκη - η οποία δεν έχει μηχανισμούς φυσικής αναγέννη-
σης και αποτελούσε την κύρια κατοικία του μαυρόγυπα 
- είναι οι περιοχές στις οποίες θα πρέπει να δοθεί η μεγα-
λύτερη βαρύτητα, σύμφωνα με την επιστημονική μελέτη 
της WWF για τη μεταπυρική διαχείριση του Έβρου. 
Στο πλαίσιο αυτό, προτεραιότητα για άμεση τεχνητή ανα-
δάσωση δίνεται σε μια περιοχή περίπου 3.500 στρεμμά-
των, γύρω από το χωριό Μέλια, καθώς «έχει βαρύ ιστο-
ρικό προηγούμενων πυρκαγιών και χαμηλή δυνατότητα 
φυσικής αναγέννησης. Παράλληλα, αποτελεί μια σημαντι-
κή περιοχή φυσικής τροφοληψίας για τον μαυρόγυπα και 
τον ασπροπάρη, αλλά και φωλεοποίησης και τροφοληψί-
ας για άλλα σημαντικά είδη αρπακτικών» αναφέρεται. 
Επίσης, το γεγονός ότι περισσότερο από το 1/3 της συνο-
λικής καμένης έκτασης κάηκε με υψηλή δριμύτητα επι-
βάλλει, κατά τη WWF, περιορισμένες υλοτομίες σε αυτές 
τις ζώνες ώστε να μη διαταραχθούν περαιτέρω τα οικο-
συστήματα που ανακάμπτουν. 
Την ίδια στιγμή, εντούτοις, σημειώνεται ότι υπάρχουν 
καλές πρώτες ενδείξεις σε πολλές θέσεις με αναγέννηση 
τόσο των κωνοφόρων όσο και των πλατύφυλλων ειδών, 
καθώς και ότι θα πρέπει να θωρακιστούν άμεσα οι άκαυ-
τες νησίδες ώστε να αποτελέσουν πυρήνα επαναποίκισης 
και αποκατάστασης των πληθυσμών της άγριας χλωρίδας 
και πανίδας. 
Όπως σημείωσε ο δασοπόνος Νίκος Γεωργιάδης, υπεύθυ-
νος χερσαίου προγράμματος της WWF, δεν θα πρέπει να 
επιβληθούν πολύχρονες απαγορεύσεις βόσκησης, αλλά 
να διατηρηθεί η εκτατική και ημι-εκτατική κτηνοτροφία, 
τόσο στις άκαυτες εκτάσεις όσο και στις περιοχές που κάη-
καν, βάσει συγκεκριμένων κανόνων και με παροχή κινή-
τρων στους κτηνοτρόφους. «Το γεγονός αυτό, εκτός του 
ότι θα διατηρήσει την οικονομική δραστηριότητα στην 
περιοχή, θα δημιουργήσει διάκενα στο δάσος τα οποία 
είναι απαραίτητα για την καλύτερη διαχείριση του οικο-
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LAMDA DEVELOPMENT: Η METKA 
ΑΝΑΛΑΜβΑΝΕΙ ΤΟΥ RIVIERA GALLERIA 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 19-20                                                    19/06/2024

Η κατασκευαστική εταιρεία METKA ΑΤΕ, 100% θυγατρική της 
Metlen η Energy & Metals (πρώην MYTILINEOS), αναλαμβά-
νει την κατασκευή του εμπορικού προορισμού Riviera Galleria 
στο Ελληνικό, όπως ανακοίνωσε η Lamda Development. 
Η Riviera Galleria που φέρει την υπογραφή του κορυφαίου, 
διεθνούς φήμης ιάπωνα αρχιτέκτονα Kengo Kuma (Kengo 
Kuma and Associates) και σχεδιάστηκε σε συνεργασία με 
το ελληνικό μελετητικό γραφείο BETAPLAN, έχει συνολική 
επιφάνεια δόμησης περίπου 23.000 τ.μ. Ο νέος εμπορικός 
προορισμός, που αναπτύσσεται εντός του έργου του Ελλη-
νικού, θα προσφέρει μια πλούσια εμπειρία αγορών, καθώς 
και εξαιρετικές επιλογές υψηλής γαστρονομίας και ψυχαγω-
γίας, που θα προσελκύουν επισκέπτες από όλο τον κόσμο. Η 
METKA ΑΤΕ θα αναλάβει την κατασκευή της Riviera Galleria, 
η οποία αποτελείται από τρία διώροφα κτίρια, τα οποία συν-
θέτουν ένα κτιριακό συγκρότημα εμπορικών καταστημάτων, 
καταστημάτων παροχής υπηρεσιών και χώρων αναψυχής, 
ενώ διαθέτει υπόγειους χώρους βοηθητικών χρήσεων, πε-
ριβάλλοντα χώρο καθώς και υπαίθριες θέσεις στάθμευσης. Η 
διάρκεια της κατασκευής εκτιμάται σε 26 μήνες. 
Η LAMDA Development έχει αναλάβει την ολοκληρωμένη 
μητροπολιτική ανάπλαση της έκτασης του Μητροπολιτικού 
Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσμά (η ανάπλαση του πρώην 
αεροδρομίου του Ελληνικού καθώς και η ανάδειξη του πα-
ραλιακού μετώπου), η οποία θα αποτελέσει τη μεγαλύτερη 
ιδιωτική επένδυση στην Ελλάδα και ένα από τα μεγαλύτερα 
έργα αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη. 
Η METKA ΑΤΕ αποτελεί θυγατρική εταιρεία της MYTILINEOS 
- Energy & Metals που δημιουργήθηκε μετά τον εταιρικό 
μετασχηματισμό του 2022 για την αναβάθμιση του κλάδου 
υποδομών και κατασκευών.

ΚΡΗΤΗ - ΙΟΝΙΟ - Δ. ΕΛΛΑΔΑ: 
ΥΨΗΛΟΤΕΡΗ Η ΖΗΤΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΓΙΑ ΕΞΟΧΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ

H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 26                                                            19/06/2024

ΕΝΙΣΧΥΣΗ του ρυθμού της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηρι-
ότητας σε νότια Κρήτη, Δυτική Ελλάδα και Ιόνια Νησιά κα-
ταγράφεται βάσει των στοιχείων της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Την εξέλιξη αυτή συνδέει η EIxis-At Home 
in Greece (εταιρεία παροχής κτηματομεσιτικών και νομικών 
υπηρεσιών) με την αύξηση της ζήτησης από το εξωτερικό για 
την απόκτηση εξοχικής κατοικίας στην Ελλάδα. 
Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που 
επεξεργάστηκε η εταιρεία παροχής κτηματομεσιτικών και νο-
μικών υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του τελευταίου 12μήνου, 
καταγράφεται αύξηση του όγκου της οικοδομικής δραστη-
ριότητας έως 58,2%. Η επίδοση αυτή εντοπίζεται στα Ιόνια 
Νησιά, όπου επίσης σημειώθηκε αύξηση του αριθμού οικο-
δομικών αδειών κατά 31,3%, ενώ η αύξηση με βάση την επι-
φάνεια ανέρχεται σε 50,2%. Τα ποσοστά αυτά αφορούν την 
ετήσια σύγκριση του τελευταίου 1 12μήνου (Μάρτιος 2023 
- Φεβρουάριος 2024) με το αμέσως προηγούμενο (Μάρτιος 
2022 - Φεβρουάριος 2023). Το ίδιο διάστημα, η άνοδος του 
όγκου οικοδομικής δραστηριότητας στην Κρήτη αγγίζει το 
37,4% και στη Δυτ. Ελλάδα το 38,1%. 
Το φετινό πρώτο δίμηνο του έτους εξελίσσεται ακόμα δυναμι-
κότερα, καθώς ο όγκος της οικοδομικής δραστηριότητας στα 
Ιόνια Νησιά έχει αυξηθεί κατά 157,4% ετησίως, στην Κρήτη 
κατά 73,8% και στη Δυτική Ελλάδα κατά 21,4%. Στον αντίπο-
δα, στην Αττική παρατηρήθηκε μείωση του όγκου κατά 3,4%. 
Τόσο η Κρήτη όσο και η Δυτική Ελλάδα αποτελούν περιοχές 
όπου η Elxis, εξειδικευμένη εταιρεία στην αγορά εξοχικών 
κατοικιών με έδρα την Ολλανδία, εντοπίζει σημαντικό αγορα-
στικό ενδιαφέρον, το οποίο μάλιστα φέτος είναι ακόμα υψη-
λότερο από πέρσι. Περιοχές στη νότια πλευρά της Κρήτης, με 
θέα προς το Λιβυκό Πέλαγος, αλλά και η ηπειρωτική πλευρά 
της Δυτικής Ελλάδας, από την Πρέβεζα μέχρι την Ηγουμενί-
τσα και πιο νότια έως την Πάλαιρο και τον Μύτικα Αιτωλο-
ακαρνανίας, δηλαδή όλο το τμήμα της ηπειρωτικής χώρας 
που βρέχεται από το Ιόνιο Πέλαγος, αποτελούν «hotspots» 
ζήτησης εξοχικών κατοικιών από ξένους. 
«Ποιοτικές προδιαγραφές» 
Ο Γιώργος Γαβριηλίδης, διευθύνων σύμβουλος της Elxis, 
σημείωσε σχετικά: «Βλέπουμε ότι υπάρχει εντατικοποίηση 
των επενδύσεων για την έναρξη νέων οικοδομών, ώστε να 
ικανοποιηθεί η ζήτηση αυτή από το εξωτερικό. Ειδικά φέτος, 
μάλιστα, οι πελάτες μας, οι οποίοι κατά κύριο λόγο προέρχο-
νται από τις αγορές της βορειοδυτικής Ευρώπης, προτιμούν 
εξοχικές κατοικίες που είναι ακριβότερες και υψηλότερων ποι-
οτικών προδιαγραφών, σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. 
Αυτό αποτυπώνεται πλέον και στις τιμές πώλησης, οι οποίες 
σημειώνουν ετήσια αύξηση μεταξύ 8% και 10%».

συστήματος» εξήγησε, προσθέτοντας: «Είναι σημαντική η 
ενίσχυση των κτηνοτρόφων με μεγάλες ποσότητες ζωο-
τροφών, ώστε να περιοριστεί ο κίνδυνος υπερβόσκησης 
των μη καμένων εκτάσεων». 
Τέλος, μεταξύ άλλων, επισημαίνεται ότι η παρακολούθη-
ση, η προστασία και η βελτίωση της μελισσοκομικής χλω-
ρίδας θα μπορούσαν να αναβαθμίσουν τις συνθήκες της 
μελισσοκομίας στην περιοχή το αμέσως επόμενο κρίσιμο 
διάστημα. Ως προς το ξυλοαπόθεμα στις καμένες εκτάσεις, 
η WWF προτείνει να αξιοποιηθεί το 4% του συνολικού 
αποθέματος σε αντιδιαβρωτικά έργα και να διατεθεί το 
20% προς πώληση. 

Οι μεγαλύτερες καμένες εκτάσεις στην Ελλάδα 
ΕΥβΟΙΑ, 2021- 511.000 καμένα στρέμματα γης
Το καλοκαίρι του 2021 η Βόρεια Εύβοια βρέθηκε εγκλωβι-
σμένη σε μια πύρινη κόλαση. Η φωτιά έκαιγε επί μέρες, με 
tous κατοίκους της περιοχής να ζουν δραματικές στιγμέθ, 
περιουσίεε να καταστρέφονται, ανθρώπους να μένουν 
άνεργοι. Σύμφωνα με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, 
η πυρκαγιά κατέστρεψε το 1/3 των δασών της Εύβοιας 
- συνολικά 275.000 στρέμματα δάσους. Επίσης, κάηκαν 
34.000 στρέμματα ελαιοκαλλιέργειας. Η πυρκαγιά έσβησε 
μόνο όταν έφτασε στη θάλασσα. 
ΗΛΕΙΑ, 2007- 475.000 στρέμματα γης
Ο Αύγουστος του 2007 στην Ελλάδα έμεινε στην ιστορία 
για τις φονικές πυρκαγιές που έπληξαν τη χώρα και κυ-
ρίως την Πελοπόννησο. Συγκλονισμένος ο κόσμος παρα-
κολουθούσε τις εφιαλτικές στιγμέε. Στην Ηλεία η φωτιά 
ξεκίνησε το πρωί της 24ης Αυγούστου από τη Ζαχάρω 
και προκάλεσε τον θάνατο 49 ανθρώπων, οι 27 από τους 
οποίους κάηκαν στο ίδιο σημείο, όταν εγκλωβίστηκαν 
στην προσπάθειά τους να φύγουν από το χωριό Αρτέμιδα. 
Λίγες ημέρες αργότερα, άλλες 435.000 στρέμματα έγιναν 
στάχτη στη Βόρεια Ηλεία. Χιλιάδες άνθρωποι έμειναν 
άστεγοι, δεκάδες χιλιάδες ζώα κάηκαν και σχεδόν 4,5 
εκατ. ελαιόδεντρα έγιναν στάχτη. Η φωτιά έφτασε μέχρι 
τον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας. 
ΑΡΚΑΔΙΑ, 2007- 441.000 στρέμματα 
Μία ημέρα πριν εκδηλωθεί η μεγάλη φωτιά στην Ηλεία, 
ο πύρινος εφιάλτης είχε επισκεφθεί τον νομό Αρκαδίας. Η 
φωτιά εκδηλώθηκε την 23η Αυγούστου και άφησε πίσω 
της επτά θύματα, πέντε εκ των οποίων ήταν εργαζόμενοι 
σε ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις που έχασαν τη ζωή τους 
από αναθυμιάσεις. Σύμφωνα με τα ευρήματα της πυρο-
μετεωρολογικής ομάδας FLAME του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών, η πυρκαγιά της Αρκαδίας αποτελεί την πιο 
ακραία πυρκαγιά από άποψη ρυθμού εξάπλωσης (στρέμ-
ματα ανά ημέρα), από το 2003 έως και το 2022, καθώς 
καίγονταν 257.000 στρέμματα την ημέρα.


